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ВСТУП 

 

Навчальний посібник створено у відповідності до типової навчальної 

програми дисципліни «Диференціальні рівняння» з метою організації 

аудиторної і самостійної роботи студентів педагогічних університетів. 

Користування посібником повинно допомогти студентам у досягненні 

нормативного рівня теоретичних знань та практичних умінь, передбачених 

Державним стандартом, а також у розширенні та поглибленні їх наукового 

світогляду, у оволодінні ними умінь працювати самостійно, застосовувати 

набуті знання у подальшій діяльності.  

Посібник охоплює теоретичний матеріал дисципліни «Звичайні 

диференціальні рівняння» для напряму підготовки 6.040201 Математика* галузі 

знань 0402 Фізико-математичні науки. 

Він включає короткі теоретичні відомості, які супроводжуються розглядом 

прикладів та практичні індивідуальні завдання до кожної теми, розв'язання яких 

полегшує розуміння теоретичного матеріалу. В кінці наведено завдання для 

модульного контролю. 

Така деталізація сприятиме якіснішому засвоєнню студентами навчального 

матеріалу, особливо при самостійному його опрацюванні. 

Посібник рекомендується використовувати разом з іншими підручниками і 

посібниками, зокрема тими, що наведено у списку рекомендованої літератури. 
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І.Теоретичні відомості 

 

Тема1: Основні поняття теорії звичайних диференціальних рівнянь. 

Диференціальні рівняння І порядку. 

 

1.1  Означення. Класифікація диференціальних рівнянь. 

1.2  Загальний, частинний  і особливий розв‘язки звичайного диференціального 

рівняння. 

1.3  Поняття про диференціальні рівняння І порядку. Інтегральна крива. Задача 

Коші. Теорема існування та єдиності розв‘язку задачі Коші. 

1.4  Геометрична інтерпретація. Поле напрямків. Ізокліни. Ламані Ейлера. 

 

 

 

1.1 Означення. Класифікація диференціальних рівнянь 

 

Означення. Рівняння, в яких невідома функція входить під знаком похідної  або   

диференціала, називають диференціальними. 

Означення. Рівняння, в яких невідома функція під знаком похідної є функцією 

однієї змінної (залежить тільки від одного аргументу), 

називається звичайним диференціальним рівнянням. 

Приклад: 03, 243 =+−=+ yxy
dx

dy
xxyyy  

Означення. Порядком диференціального рівняння називають максимальний 

порядок похідної (або диференціала), що входить до цього рівняння. 

Звичайне диференціальне рівняння n-го порядку в загальному випадку має 

вигляд 

                                 0)...,,,,,( )( = nyyyyxF                                       (1.1.1) 

х – незалежна змінна, )(xyy =  - шукана функція. 

Означення. Якщо невідома функція, яка входить у диференціальне рівняння, є 

функцією багатьох змінних, то таке диференціальне рівняння 

називають рівнянням з частинними похідними. 

Загальний вигляд:   

0...,,,,...,,,...,,,,
21

22

21 =


































m

m

n
n

x

y

xx

y

x

y

x

y

x

y
xxxyF                           (1.1.2) 

Приклад: 03
2

2

2

2

=



−





y

z

x

z
 

 

Означення. Розв’язком диференціального рівняння (1.1.1) називають n-разів 

диференційовану функцію )(φ xy =  на проміжку baba ,(;   

можуть бути і невласними числами), яка при підстановці в це 

рівняння перетворює його на цьому проміжку у тотожність, 

тобто 

                                          0))(φ...,),(φ),(φ),(φ,( )(  xxxxxF n
                     (1.1.3) 



 7 

Зауваження: Якщо проміжок    ba;  є відрізком  ba, , то під похідною у 

кінцевих точках розуміють відповідно однобічні похідні. 

Означення. Степенем диференціального рівняння називають найвищий 

степінь похідної найвищого порядку. 

Приклад: 0)(

4
3

2

2
3

2

2

=







−+−















dx

dy
x

dx

yd

dx

dy
bx

dx

yd
a  - звичайне диференціальне 

рівняння 2-го порядку, 3-го степеня. 

 

 

 

1.2 Загальний, частинний і особливий розв‘язки звичайного 

диференціального рівняння 

 

З найпростішими диференціальними рівняннями доводилось мати справу 

ще на початку вивчення інтегрального числення. 

Припустимо задано функцію )(φ x  і треба знайти її невизначений інтеграл 

(первісну). Ця задача у формі рівняння записана буде таким чином: 

                                               )(φ x
dx

dy
= , або dxxdy )(φ=                         (1.2.1) 

Данні рівняння є еквівалентні і їх спільний розв’язок – найбільш загальний 

розв’язок –    

Cdxxy +=  )(φ                                       (1.2.2) 

(1.2.2) – називається загальним розв’язком рівняння (1.2.1) або 

загальним інтегралом. 

Розв’язки, що дістаємо з загального інтеграла, надаючи довільній сталі С 

певних значень, називаються частинними розв’язками (частинними 

інтегралами). 

Величину С можна знайти, коли заздалегідь відома пара відповідних 

значень аргументу і функції, підставляючи ці значення в (1.2.2), визначаємо 

довільну сталу. 

Поняття загального і частинного інтегралу відноситься і до рівняння типу 

(1.1.1), причому число довільних сталих, що входять до загального розв’язку 

диференціального рівняння дорівнює порядкові рівняння. 

Означення: Розв’язком диференціального рівняння називається будь-яке 

співвідношення між функцією і незалежною змінною, в якому немає 

диференціалів і похідних і яке перетворює задане рівняння в 

тотожність.  
 

Крім загального і частинного інтегралів диференціальне рівняння може 

мати ще особливий розв’язок.  

 

Означення: Особливим називається такий розв’язок диференціального 

рівняння, якого не можна дістати з загального інтеграла при 

жодному значенні сталої С. 
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Приклад. Розв’язати диференціальне рівняння 
1+

=
x

y
y  

  +
=




+
=


11

1

x

dx

y

dxy

xy

y
 

0ln1lnln
1

11 ++=
+

=  ccxy
x

dx

y

dy
 

0)1(11 +=++= CxCyxcy  

)1( += xCy - загальний розв’язок. 

Але y=0 – також є розв’язком рівняння, який не випливає з загального. 

Отже, y=0 – особливий розв’язок. 

Розв’язати диференціальне рівняння – означає знайти всі його розв’язки. 

При знаходженні диференціального рівняння, як правило, доводиться мати 

справу з операцією інтегрування. 

Тому процес знаходження розв’язків диференціального рівняння 

називають інтегрування цього рівняння. 

Якщо шуканий розв’язок представлено як інтеграл від елементарної 

функції, то кажуть, що розв’язок даного диференціального рівняння знайдено 

у квадратурах, а самі такі розв’язки називають квадратурами.  

Розглянемо задачу, при розв’язуванні якої одержується диференціальне 

рівняння.  

Задача. 

Матеріальна точка масою m вільно падає під дією гравітаційної сили. 

Нехтуючи опором повітря, визначити закон руху точки.  

 

 

Положення точки визначається координатою )(ty  - відстанню її від 

фіксованої точки О в момент часу t. Точка падає під дією гравітаційної 

сили mgFr = . Тому згідно з другим законом Ньютона: Fma = .  

 

Маємо =mgma == g
dt

yd
mg

dt

yd
m

2

2

2

2

, += 1cgt
dt

dy
21

2

2
)( ctc

gt
ty ++= , 

21, cc  - довільні сталі. 

== 2)0(0 cyt  отже,   01 Vc
c

m
c ==  - початкова швидкість. 

Закон руху: 00

2

2
)( ytV

gt
ty ++=  

 

1.3 Поняття про диференціальне рівняння І порядку. Інтегральна 

крива. Задача Коші. Теорема існування та єдності розв’язку задачі Коші 

 

Означення. Диференціальним рівнянням І порядку, розв’язаним відносно 

похідної, називають співвідношення виду:  

                                                  ),( yxf
dx

dy
=  або ),( yxfy = ,                          (1.3.1) 

де ),( yxf  - задана і неперервна в деякій області двовимірного простору 2R  

функція двох змінних х, у. 

y 
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У диференціальному рівнянні (1.3.1) невідома функція )(xyy = , а також 

аргумент х можуть явно і не входити.  

 

 

Означення. Диференціальне рівняння І порядку, не розв’язаним відносно 

похідної називають співвідношення вигляду  
                                                       0),,( =yyxF ,                                         (1.3.2) 

де ),,( yyxF   задана функція трьох змінних yyx ,, , які змінюються в деякій 

області тривимірного простору 3R . 

Будемо поки що розглядати диференціальне рівняння, розв’язані відносно 

похідної.  

Нехай функція ),( yxf  визначена і неперервна в деякій області 
2RD  

Область D  називають областю визначення диференціального рівняння 

(1.3.1). 

Якщо ),( yxf  в околі точки Dyx ),( 00  є необмеженою, тобто =

→
→

),(lim

0

0

yxf

yy
xx

, 

то розглядають диференціальне рівняння 
),(

1

yxfdy

dx
=                                     (1.3.3) 

 

Множину цих точок, а також точки, де функція ),( yxf не визначена, але 

може бути доозначена за неперервністю (існує границя функції в цих точках), 

приєднують до області визначення диференціального рівняння (1.3.1).  

Диференціальне рівняння (1.3.1) можна записати ще й так: 

 0),( =− dxyxfdy                                                               (1.3.4) 

Помноживши обидві частини цього рівняння на функцію 0),( yxN  

дістанемо 

                                                  0),(),( =+ dyyxNdxyxM                              (1.3.5) 

де 

                                       
),(

),(
),(),(),(),(

yxN

yxM
yxfyxfyxNyxM −=−=  

),( yxM  і ),( yxN  - називають коефіцієнтами диференціального рівняння. 

А рівняння (1.3.5) називають диференціальним рівнянням І  порядку, записаним 

у симетричній формі. 

Знаходження невідомої функції, що входить в диференціальне рівняння, 

називають розв'язанням або інтегруванням цього рівняння. (Якщо не 

виникатиме непорозумінь, замість терміну «диференціальне   рівняння»   іноді   

використовуватимемо  термін   «рівняння».) 

 

Означення. Розв'язком диференціального рівняння (1.3.1) на деякому 

інтервалі (а;b) називається диференційовна на цьому інтервалі функція 

)( xy = , яка при підстановці в рівняння (1.3.1) перетворює його у тотожність 

на (а;b), тобто 

)).(,()(:);( xxfxbax    
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Наприклад,   функція    y=x ln x, xє(0;+∞),    є    розв'язком    рівняння  

ху' –х –у = 0. Дійсно, підставляючи цю функцію та її похідну y'= ln x + 1 в 

дане рівняння, дістаємо тотожність 

х(ln x + 1) – x – х ln x ≡0;    x (0;+∞). 

Неважко переконатися, що розв'язком даного рівняння є також функція 

у=х ln х + Сх, де С — довільна стала. Надаючи С довільного дійсного значення, 

щоразу дістаємо розв'язок даного рівняння,  тобто  маємо  нескінченну  

множину  розв'язків. 

Графік розв'язку диференціального рівняння називається інтегральною 

кривою цього  рівняння. 

 

Означення. Розв’язком диференціального рівняння (1.3.1) на проміжку  ba;  

називають будь яку функцію 

),( cxy = ,                                                                        (1.3.6)                             

що задовольняє такі умови: 

1) функція ),( cx  має на вказаному проміжку неперервну похідну і при 

 bax ;  не виходить з області визначення D . 

2)  bax ;  виконується рівність (тотожність) ))(,()( xxfx  = . 

Розв’язок диференціального рівняння (1.3.1) можна також записати у 

параметричній формі 

== ,),(),( ttyytxx , 

якщо при цьому виконується тотожність 

0)(,,))(),((
)(

)(





txttytxf

tx

ty
 . 

Як бачимо, при розв’язуванні диференціального рівняння ми одержуємо 

нескінчену множину розв’язків. Проте на практиці часто доводиться знаходити 

не всі розв’язки, тобто не загальний розв’язок диференціального рівняння, а 

розв’язок, що задовольняє певні додаткові умови. Однією з таких задач є задача 

Коші1. 

Для диференціального рівняння (1.3.1) задача Коші формулюється так: 

 

Серед усіх розв’язків диференціального рівняння (1.3.1) знайти такий 

розв’язок )(xyy = , який при заданому значенні незалежної змінної 0xx =  

дорівнює заданому значенню у0, тобто 

00)( yxy =                                                                       (1.3.7) 

 

При цьому числа 00 , yx  називають початковими даними , а умову (1.3.7) – 

початковою умовою.  

 
1 Огюстен Луї Коші (1789-1857) – французький математик 
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З геометричної точки зору знайти розв’язок задачі Коші означає знайти 

інтегральну криву цього рівняння, яка проходить через задану точку (
00 , yx ). 

Приклад. З усіх розв’язків диференціального рівняння 
x

y
y −=  знайти 

розв’язок, який задовольняє початкову умову 2)1( =y  

−=−=
x

dx

y

dy

x

y

dx

dy
  0lnlnln 11 +−= ccxy     )0(

1
== c

x

c
y

x

c
y  

Задовольняємо початкову умову 2
1

2 == c
c

. 

Отже, розв’язком задачі Коші є розв’язок 
x

y
2

= . 

З геометричної точки зору ми знайшли інтегральну криву вихідного 

рівняння (гіпербола), яка проходить через задану точку (1;2). 

Задача Коші, або задача з початою умовою для диференціального рівняння 

(1.3.1), не завжди є розв’язною. Може бути, що не існує жодної функції )(xyy = , 

яка б на заданому проміжку  ba;  задовольняла диференціальне рівняння і 

відповідну початкову умову. У цьому випадку кажуть, що задача Коші 

розв’язків не має. 

Може бути також, що диференціальне рівняння і початкову умову 

задовольняє не тільки дана функція. В цьому випадку кажуть, що задача Коші 

має не єдиний розв’язок. 

Вперше доведення існування розв‘язку диференціального рівняння (1.3.1) з 

початковою умовою (існування розв’язку задачі Коші) було побудовано 

Джузепе Пеано2 . 

Теорема Пеано. Якщо функція ),( yxf неперервна в області D площини хОу, 

то існує неперервна разом із своєю похідною першого порядку функція )(xy = ,  

яка є розв‘язком диференціального рівняння  у'= ),( yxf ,  що задовольняє 

початкову умову 00 )( yxy = , де (х0,у0). 

Але теорема доводить лише існування розв‘язку, який задовольняє 

початкову умову, а не єдиність такого розв‘язку. 

Теорема Коші (про існування та єдиність розв’язку задачі Коші). 

Нехай для диференціального рівняння (1.3.1) виконуються такі умови: 

1) функція ),( yxf  є неперервною в замкненому прямокутнику 

 byyaxxyxR −−= 00 ,),( , де a і b – деякі додатні числа. Тоді, 

внаслідок того, що ),( yxf  неперервна в замкненій області, вона у цій 

області є обмеженою, тобто 

                      Myxf ),( ; 

2) функція ),( yxf  за змінною у у прямокутнику R  задовольняє умову 

Ліпшіца3 

                  2121 ),(),( yyLyxfyxf −− , 

де L  - стала (Ліпшіца), ),(),( 21 yxiyx довільні точки з прямокутника R .  

 
2 Джузепе Пеано (1858-1932) – італійський математик. 
3 Рудольф Ліпшіц (1832-1903) – німецький математик. 
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Тоді на відрізку ];[ 00 hxhx +− , де },min{
M

b
ah = , існує єдиний розв’язок 

)(xyy =  диференціального рівняння (1.3.1), який при x ];[ 00 hxhx +− не виходить 

за межі прямокутника R  і який при 0xx =  дорівнює 0y , тобто   
00 )( yxy = . 

Перевіряти  в кожному випадку умову Ліпшіца досить складно. Тому 

користуються достатньою ознакою виконання умови Ліпшіца, а саме: 

 

Теорема. Якщо функція ),( yxf  у прямокутнику R  має обмежену частинну 

похідну по у, 

Ayxf y  ),( , 

де А – додатне число, то умова Ліпшіца для такої функції виконується. 

 

Нехай  

                                                ),( cxy =                                                   (1.3.8) 

загальний розв’язок диференціального рівняння (1.3.1). Нехай також 

початковими умовами для нього є  )( 00 xyy = (тобто 00 , yx  - довільні початкові 

дані). Тоді за теоремою Коші із загального розв‘язку можна одержати єдиний 

розв’язок, що задовольняє задану початкову умову. При цьому потрібно знайти 

значення C, що відповідає початковим даним 00 , yx . 

Таким чином, співвідношення (1.3.8) має допускати розв’язання відносно 

С, і знайдене значення С має гарантувати єдиність розв’язку задачі Коші. 

Враховуючи це, можна дати таке означення загального розв’язку 

диференціального рівняння (1.3.1). 

Означення. Нехай область 
2RD   є  тією областю, в кожній точці якої 

диференціальне рівняння (1.3.1) має єдиний розв’язок. Тоді функцію 

(1.3.8), що визначена в деякій області змінних Cx,  і має в цій 

області неперервну похідну по х, називають загальним розв’язком 

диференціального рівняння (1.3.1), якщо: 

1) співвідношення (1.3.8) допускає розв’язання відносно С, Dyx  ),( , тобто 

),( yxC =  

2) Dyx  ),(  формула ),( yxC =  дає таке значення С, включаючи  , при 

якому функція (1.3.8) є розв’язком диференціального рівняння (1.3.1). 

Якщо відомо загальний розв’язок диференціального рівняння, то маючи 

початкові дані з області D , можна знайти для цих початкових даних розв’язок 

задачі Коші. 

Означення. Розв’язок диференціального рівняння (1.3.1), в кожній точці якого 

виконується умова єдиності, називається частинним. 

 Таким чином при кожному конкретному значенні сталої С, включаючи 

 , ми будемо одержувати частинний розв’язок. 

Зауважимо, що загальним розв’язком (1.3.8) є сім‘я кривих, залежних від 

параметра С. Цю сім‘ю називають інтегральною сім’єю кривих. 

Частинним розв’язком є окрема крива із сім‘ї інтегральних кривих. Цю 

криву називають інтегральною кривою диференціального рівняння (1.3.1). 
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Отже, якщо задача Коші для диференціального рівняння (1.3.1) в області D  

має єдиний розв’язок, то через кожну точку області D  проходить тільки одна 

крива цього диференціального рівняння. 

Приклад. Довести, що через кожну точку області 
 byaxRyRxyxD = ,,,),(  проходить тільки одна інтегральна крива 

диференціального рівняння: 22 yxy +=  

Перевіримо виконання умови теореми Коші 

1) Функція 22),( yxyxf +=  в області неперервна (очевидно). Отже, перша 

умова теореми виконується. 

2)Функція  ),( yxf  має частинну похідну по у: 

Dyxby
y

f
y

y

f
=




=




),(222 . Друга умова теореми виконується. Тому 

через кожну точку області проходить єдина інтегральна крива 

диференціального рівняння. 

 

1.4  Геометрична інтерпретація. Поле напрямків. Ізокліни. Ламані 

Ейлера. 

Нехай задано рівняння першого порядку (1.3.1) ),( yxfy = . Будемо 

вважати, що ),( yxf  - неперервна в деякій області 
2RD   і D  - є областю 

визначення даного диференціального рівняння. Виберемо точку Dyx ),( 00  і 

підставимо її в праву частину рівняння (1.3.1) 

),( 00 yxf
dx

dy
=                                                                        (1.4.1) 

Таким чином, точці ),( 00 yx  за допомогою диференціального рівняння 

(1.3.1) ставиться у відповідність певне значення, а саме значення (1.4.1) 

похідної. 

Якщо через точку ),( 00 yx  проходить певна інтегральна крива 

диференціального рівняння (1.3.1), то ,),( 000

0
0

tgyxf
dx

dy

yy
xx ==

=
=  де 0  - кут, 

утворений дотичною, що проведена до інтегральної кривої в точці ),( 00 yx , з 

додатним напрямом осі Ох, тобто 

),( 000 yxfarctg
dx

dy
arctg =








=                                            (1.4.2) 

Таким чином, за допомогою диференціального рівняння (1.3.1) кожній 

точці ),( 00 yx  ставиться у відповідність певний напрямок (кут), що визначається 

формулою (1.4.2). Тоді 

 ),(,),( yxfarctgDyx =      (1.4.2') 

Тому диференціальне рівняння можна інтерпретувати геометрично як таке, 

що задає в області D  поле напрямків. 

Поле можна задавати стрілками. Напрям кожної 

стрілки визначається за формулою (1.4.2/). 

Таким чином, інтегральна крива, що проходить через 

точку Dyx ),(  відрізняється від інших кривих, що 

проходять через задану точку тим, що напрямок 

у 

х 
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дотичної до цієї кривої в точці (х, у) збігається з напрямком поля, заданим 

диференціальним рівнянням (адже ),( yxfarctg= - рівняння напрямків поля, але 

з іншого боку k
dx

dy
tg ==  - кутовий коефіцієнт дотичної до інтегральної 

кривої). 

Тому геометрично задачу інтегрування диференціального рівняння можна 

сформулювати так: знайти такі криві, дотичні до яких в кожній точці 

збігаються з напрямком поля в цій точці. 

Для побудови поля напрямків використовують метод ізоклін. 

Означення: Ізокліною називається крива на площині хОу, у кожній точці 

якої поле має однаковий напрямок. 

Таким чином, в кожній точці перетину інтегральних 

кривих з певною ізокліною дотичні до цих кривих 

складають з віссю Ох один і той самий кут (один 

напрямок). 

«ізоклін» - (лінія однакового напрямку) 

 

Рівняння ізоклін може бути записане з 

диференціального рівняння. Так, для 

диференціального рівняння (1.3.1) рівняння ізоклін матиме вигляд  

ayxf =),(                                                         (1.4.3) 

а – параметр. Кожному значенню а – відповідає своя ізокліна. 

Напрямок поля (кожної ізокліни) визначається формулою: 

aarctg=                                                          (1.4.4) 

Приклад. Побудувати поле напрямків, що задане диференціальним 

рівнянням xy 2= . За результатами побудови схематично зобразити сім‘ю 

інтегральних кривих - розв’язків заданого рівняння. 

Розв’язування. 

Складаємо рівняння сім‘ї ізоклін: 
2

2
a

xax ==  

Використовуючи досить густу сім‘ю ізоклін, можна 

уявити сім‘ю інтегральних кривих.                                 

221

4

3
1

2

1

221

4
1

2

1

000

arctgyx

yx

arctgyx

yx

yx

−=−=−=

=−=−=

===

===

===













 

Матимемо сім‘ю парабол. З іншого боку: cxxdxyx
dx

dy
+=== 

222 . 

Якщо у рівнянні (1.3.1) права частина зберігає свій знак, то 

у випадку  00),( yyxf  будь-який розв’язок рівняння зростає у 

кожній своїй точці перетину з ізокліною. 

у випадку  00),( yyxf  будь-який розв’язок рівняння спадає у 

кожній своїй точці перетину з ізокліною. 

у 

х 

  

  

  

х 

у 
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у випадку 00),( == yyxf  будь-який розв’язок рівняння або має 

екстремум, або точки перегину у кожній своїй точці перетину з ізокліною. 

Відповідна ізокліна називається лінією екстремумів, якщо на ній 0=y , а 

ліворуч і праворуч від неї y  має різні знаки. 

В прикладі лінією екстремумів є лінія х=0, (Оу) – лінія мінімумів. 

Якщо друга похідна y   розв’язку рівняння (1.3.1), тобто  

                                              

),( yxf
x

f

x

f
y

y
x

f

x

f
y

dx

dy

x

f

x

f
y




+




=





+




=





+




=

 

зберігає свій додатний (від’ємний) знак, то будь-яка інтегральна крива вгнута 

(опукла). Ізокліни, в яких інтегральні криві мають перегин називають лініями 

перегину. 

 

В прикладі yґґ = 02y . Отже всі інтегральні криві є вгнутими (див. малюнок). 

Ми розглядали рівняння (1.3.1) ),( yxf
dx

dy
=  у припущені, що ),( yxf  скінчена 

у будь-які точці області визначення D  диференціального рівняння. Тим самим 

ми виключили напрями дотичних (напрями поля), паралельні осі Оу. 

Геометрично це виключення не є виправданим. Тому в цьому випадку замість 

рівняння (1.3.1) будемо розглядати, як ми вже зазначили, рівняння  

                                      
),(

1

yxfdy

dx
= ,  

використовуючи його в околі тих точок, в яких →),( yxf . ( І далі, як вже 

зазначалося, до розв’язків ),( yxf
dx

dy
=  приєднати розв’язки рівняння 

),(

1

yxfdy

dx
= , 

а також розглядаються відповідні ізокліни). 

У точках в яких 



=y , або 

0

0
 кажуть, що поле має невизначений напрям і в 

цих точках не проходить жодна інтегральна крива. Але не виключається 

можливість існування кривих )(xy =  або )(yx = , що мають таку властивість 

0yy →  при 0xx →  або 0xx →  при 0yy → . Про такі криві (розв‘язки рівняння) 

кажуть, що вони примикають до точки ),( 00 yx . 

Розглянемо ще один метод (наближений) знаходження інтегральних 

кривих диференціального рівняння (1.3.1) – метод Ейлера. 

Нехай необхідно знайти розв’язок диференціального рівняння (1.3.1) 

),( yxf
dx

dy
=  з початковою умовою 

                                     00)( yxy =                                                                  (1.4.5) 

Нехай права частина рівняння (1.3.1) задовольняє умови теореми Коші про 

існування та єдиність розв’язку. 

Тоді на відрізку ],[ 00 hxhx +− , h>0 існує єдиний розв‘язок у=у(х), що 

задовольняє початкову умову (1.4.5).  
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Розіб‘ємо відрізок ],[ 00 hxx + на n  частин (необов’язково різних) точками 

                                hxxxxx n += 0210 ...  

Через точку поділу проведемо прямі, паралельні осі Оу  
  

 

Із точки 0M  ( 00, yx ) проведемо відрізок прямої, 

нахиленої до осі Ох  під кутом, що дорівнює 

напрямку поля в точці  0M  ( 00, yx ), до перетину з 

прямою 1xx = . У результаті дістанемо точку ),( 111 yxM , 

де 101 yyy +=  

))(,()( 0000101 xxyxfxxtgy −=−=   

 

Отже, ординатою точки   ),( 111 yxM є 

                                   ))(,( 00001 xxyxfyy −+=  

Аналогічно, із точки ),( 111 yxM  проведемо відрізок прямої, нахиленої до осі 

Ох під кутом, що дорівнює напрямку поля в цій точці до перетину з прямою 

2xx = . 

Матимемо точку ),( 222 yxM  

                                    ))(,( 121112 xxyxfyy −+=  

За методом індукції можна довести, що 

                      ))(,( 1111 −−−− −+= nnnnnn xxyxfyy                                               (1.4.6) 

Внаслідок такої побудови одержимо ламану, яка носить назву ламаної 

Ейлера4. А метод її побудови називається методом Ейлера. 

Кожна ламана Ейлера дає уявлення про розміщення на площині відповідної 

інтегральної кривої( що проходить через дану точку). 

В теорії диференціальних рівнянь доведено, що при виконанні умов 

теореми Коші можна вибрати таку послідовність ламаних Ейлера, яка 

наближається до інтегральної кривої. 

Процес побудови ламаних Ейлера здійснюється аналогічно і на відрізку 

];[ 00 xhx − . 

Взагалі, на практиці відрізок ];[ 00 hxx + розбивають на рівні частини. Тоді 

довжина кожного частинного відрізка ];[ 1+kk xx  дорівнює 
n

h
. Звідси формула 

(1.4.6)         матиме вигляд  

                        
n

h
yxfyy nnnn += −−− ),( 111                                                        (1.4.7) 

Приклад. Методом Ейлера побудувати наближено інтегральну криву 

диференціального рівняння yxy += , що проходить через точку (1;1) на відрізку              

[1; 1,5], та наближено знайти )5,1(y - 

Розіб’ємо відрізок [1; 1,5] на 5 рівних частин: 1,0
5

15,1
=

−
 

5,1;4,1;3,1;2,1;1,1;1 543210 ====== xxxxxx  

 
4 Леонард Ейлер (1707-1783) – швейцарський математик і механік 

0x  
1x  2x  1−nx  

nx  

0
M  

1
M  2

M  
1−n

M  

n
M  

0  
1  

1y  
2y  

у 

х 
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Скориставшись формулою (1.4.7): вважаючи, що yxyxf +=),(  складаємо 

таблицю 

 

k  kx  ky  

n

h
yxf kk ),(  1+ky  

0 1 1 0,2 0,2 

1 1,1 1,2 0,23 1,43 

2 1,2 1,43 0,263 1,693 

3 1,3 1,693 0,2923 1,9923 

4 1,4 1,9923 0,33923 2,33153 

5 1,5 2,33153   

 

х 

у 

1 

1 1,5 

2,33153 

Ламана Ейлера 
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Тема2: Методи розв’язування диференціального рівняння І порядку. 

 

2.1 Диференціальні рівняння з відокремлюваними змінними. 

2.2 Однорідні диференціальні рівняння. Диференціальні рівняння, які 

зводяться до однорідних. 

2.3 Лінійні диференціальні рівняння І порядку (метод варіації довільної 

сталої – метод Лагранжа; метод Бернулі; метод інтегрального множника – 

метод Ейлера). 

2.4 Диференціальні рівняння, що зводяться до лінійних: 

- рівняння Бернуллі 

- рівняння )()()()( xbxayfyyf =+  

- рівняння 
)()(

)(

yCxyB

yA
y

+
=  

- рівняння Міндінга – Дарбу 

- рівняння Рікатті 

2.5 Рівняння у повних диференціалах. Інтегральний множник. 

2.6 Найпростіші типи диференціальних рівнянь, нерозв’язних відносно 

похідної. Рівняння Лагранжа і Клеро. 

 

2.1 Диференціальні рівняння з відокремлюваними змінними 

 

Означення. Диференціальне рівняння типу  









== )()()()( ygxf

dx

dy
ygxfy                                                      (2.1.1) 

де )(),( ygxf  - неперервні функції в області 

D0={(x,y)R2|x )),;();;(( dcybax  } називають рівнянням з 

відокремлюваними змінними. 

Якщо 0)( 0 =cg , то, очевидно, стала функція 0cy =  є розв’язком рівняння 

(2.1.1). 

Нехай );(0)( dcyyg  . Відокремлюючи змінні в рівнянні (2.1.1), 

(враховуємо, що рівняння

 

== dxxf
yg

dy
ygxf

dx

dy
)(

)(
)()(  і dy == dxxf

yg

dy
ygxf

dx

dy
)(

)(
)()( dx є еквівалентними), 

маємо == dxxf
yg

dy
ygxf

dx

dy
)(

)(
)()(  - диференціальне рівняння, в якому 

коефіцієнт при dx  є функцією від х, а коефіцієнт при dy  - функцією від у, 

називають рівнянням з відокремленими змінними. 

   =−==− cdxxf
yg

dy
yxdxxf

yg

dy
)(

)(
),(0)(

)(
                       (2.1.2) 

або  =−=
x

x

y

y

cdxxf
yg

dy
yx

00

)(
)(

),( 0  у припущені, що 0)( 0 yg . 

Покажемо, що (2.1.2) є загальним інтегралом рівняння (2.1.1) в області 

 );(),;(),( 20 dcybaxRyxD = . 
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Знайдемо повну похідну від (2.1.2) (повинні одержати 0


dx

d
): 

  0)()()(
)(

1
)(

)(

1
)(

)(
−=−=


−











=


 xfygxf

yg
xf

dx

dy

yg
dxxf

yg

dy

dx

d
x

x

 

(що і потрібно було показати). 

Рівність  =−
x

x

x

y

dxxf
yg

dy

00

0)(
)(

)(

 визначає розв’язок )(xy =  рівняння (2.1.1) 

з початковою умовою ));(()( 000 dcyxy = . 

Покажемо, що (2.1.2) визначає єдиний розв’язок диференціального 

рівняння (2.1.1) з початковою умовою )( 00 xy = . Дійсно функція );( yx  

задовольняє умови теореми про існування неявної функції: 

1. частинні похідні: 
( )yg

xf yx

1
),( =−=  (випливає з (2.1.2)), як функції 

двох незалежних змінних х і у, неперервні в області 0D ; 

2.Ф ='
y  

( )yg
y

1
 ≠0 (за припущенням – дивись початок цього пункту); 

3. якщо ),( 00 yx , то константу С (в рівнянні (2.1.2)) можна вибрати так, що 

0),( 00 = yx . 

Тоді за теоремою про існування та диференційованість неявної функції 

рівняння (2.1.2) визначає у деякому околі точки 0x  єдину функцію )(xy =  

таку, що )( 00 xy = , причому  

                        ).()(

)(

1

)(

),(

),(
xgxf

yg

xf

yx

yx
y

y

x =
−

−=



−= y) 

Отже, знайдена функція )(xy =  є розв’язком рівняння (2.1.1) і при 

зроблених припущеннях (2.1.1) відносно функцій )(xf  і g )(yd  диференціальне 

рівняння (2.1.1) має єдиний розв’язок, що задовольняє наперед задану 

початкову умову )( 00 xy = . Тобто через кожну 000 ),( Dyx   проходить єдина 

інтегральна крива диференціального рівняння (2.1.1). А відповідна задача Коші 

має єдиний розв’язок. 

 Приклад. =+−=−=−= 0
x

dx

y

dy

x

dx

y

dy

x

y

dx

dy

x

y
y  

x

c
ycxycxyc

x

dx

y

dy
==+=+=+  lnlnlnlnln 11  - загальний 

інтеграл. 

Випадок, коли 0)( =yg  при 0Cy =  ми вже розглядали. 

Очевидно, що  0Cy =  - розв’язок диференціального рівняння (2.1.1). Якщо 

цей розв’язок одержується з загального інтегралу (2.1.2) при певному значенні 

С, то цей розв’язок буде частинним. Якщо розв’язок  0Cy =  не одержується з 

загального інтегралу при жодному значенні С, то розв’язок 0Cy =  

вважатимемо особливим розв’язком. 
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3)(
3

2

3

2
cxy −=  

у 

х 0=y  

Приклад. 3 y
dx

dy
= . Нехай 0y , тоді +===  Cy

y

dy
xdx

y

dy
3

2

33 2

3
 

cxcxycxycxy −=−







=−= ,)(

3

2

3

2
)(

3

2
)(

3

2 33

3

23 2
   (*) 

Очевидно, що і 0=y  - є розв’язком вихідного диференціального рівняння, 

але 0=y  не одержується з (*) при жодному значенні С. Отже, розв’язок 0=y - 

є особливим. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

До рівнянь з відокремлюваними змінними відноситься рівняння виду 

                                0)()()()( 11 =+ dyyQxPdxyQxP                                           (2.1.3) 

Воно має більш загальний вигляд ніж (2.1.1). 

Нехай )(),(),(),( 11 yQxPyQxP  - неперервні при всіх розглядуваних значеннях x  

і y . Помножимо обидві частини рівняння (2.1.3) на 
)()(

1

1 xPyQ
 (у припущенні, 

що 0)(,0)(1  yQxP ) 

                              Cdy
yQ

yQ
dx

xP

xP
=+

)(

)(

)(

)( 1

1

 0                                                        (2.1.4) 

Загальним інтегралом рівняння (2.1.4), а отже і (2.1.3) буде 

                              Cdy
yQ

yQ
dx

xP

xP
=+ 

)(

)(

)(

)( 1

1

                                                     (2.1.5) 

або 

                              Cdy
yQ

yQ
dx

xP

xP
y

y

x

x

=+ 
00

)(

)(

)(

)( 1

1

                                                    (2.1.6) 

де 0)(,0)(1  yQxP . 

Покладаючи в (2.1.6) 0=C  і те що 0)(,0)(1  yQxP  - одночасно, одержуємо 

розв’язок відповідної задачі з початковими даними ),( 00 yx  

                              0
)(

)(

)(

)(

00

1

1

=+ 
y

y

x

x

dy
yQ

yQ
dx

xP

xP
                                                     (2.1.7) 

Зауваження. 

Розв’язки (2.1.5) - (2.1.7) одержані у припущенні, що 0)(,0)(1  yQxP . 

При цьому корені рівнянь 0)(,0)(1 == yQxP  - є розв’язками диференціального 

рівняння (2.1.3). 
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Дійсно, нехай bxbP = (0)(1 - корінь рівняння 0)(1 =xP ). Тоді bx =  - 

корінь відповідного диференціального рівняння. 

          0)()()()( 11 =+ dyyQbPdbyQbP    == 0)(,0 1 bPdb  

                                                                        00 =  - тотожність. 

Аналогічно, якщо 00 (0)( CyCQ ==  - корінь рівняння 0)( =yQ ), то 0Cy =  

- корінь відповідного диференціального рівняння. 

Якщо ці розв’язки не одержуються з (2.1.5) або (2.1.6), при певних 

числових значеннях C , то вони являють особливі розв’язки рівняння (2.1.3). 

Якщо вони одержуються з (2.1.5) або (2.1.6), при деяких значеннях C , то 

вони є частинними розв’язками. 

З розв’язку 0Cy =  треба виключити точку з абсцисою bx = , оскільки в 

т. ),( 0Cb  рівняння (2.1.3) не визначає напрям: 

)()(

)()(

11 yQxP

yQxP

dx

dy
= ~

0

0
 

Аналогічно, з розв’язку bx =  потрібно виключити точку з ординатою 

0Cy = . 

Таким чином, розв’язки  виду 0Cy =  )( bx  ; bx = )( 0Cy   примикають в 

точці ),( 0Cb  і можуть виявитись особливими. Інших особливих розв’язків не 

існує. 

Приклад. 






=

=−+−

1)0(

011 22

y

dyxydxyx
 

),1,1(0
11 22

===
−

+
−

yx
y

ydy

x

xdx
( 1,1  yx ) 

Загальний інтеграл: Cyx =−+− 22 11  

  

 

- розв'язки, які примикають відповідно в точках (-1;1), 

 (-1;-1), (1;-1), (1;1),. 
 

1,1,1,1 −==−== xxyy  – особливі розв'язки!!! – оскільки не одержуються з 

загального інтегралу при жодному значенні С 

 

Розв’яжемо відповідну задачу Коші: 

Покладемо у загальному інтегралі 1,0 == yx  

11101 22 ==−+− CC  

111 22 =−+− yx  - розв’язок задачі Коші. 

Але через точку (0;1) проходить і особливий розв’язок 1=y . Остаточно 

одержали дві інтегральні криві, що проходять через точку (0;1): 

111 22 =−+− yx , і 1=y   ( 11 − x ). 

Зауваження. Рівняння ),(),( yf
dx

dy
xf

dx

dy
==  













−−=

−=

−−=

−=

)11(1

)11(1

)11(1

)11(1

yx

yx

xy

xy
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                                       0)()( =+ dyyYdxxX  

 можна вважати частинними випадками рівняння (2.1.3) 

До рівняння з відокремленими змінними можна віднести рівняння 

),( cbyaxf
dx

dy
++=                                               (2.1.8) 

cba ,,  - деякі сталі величини. 

Покладемо ++= cbyaxxz )(  

                    )(
1

),)((
1

a
dx

dz

bdx

dy
caxxz

b
y −=−−=  

Дістаємо рівняння 

  azbf
dx

dz
xzfa

dx

dz

b
+==− )()()(

1
   або   )(zbfa

dx

dz
+=  

Якщо 0)( + zbfa , то одержуємо dx
zbfa

dz
=

+ )(
. 

Загальний інтеграл останнього рівняння має вигляд 

                      Cx
zbfa

dz
+=

+


)(
 

Якщо )(z  - первісна для 
)(

1

zbfa +
, то маємо 

                               Cxz += )(  або 

      Cxcbyax +=++ )(  - загальний інтеграл для вихідного диференціального 

рівняння. 

Якщо constcbyaxconstzf
dx

zdf

b

a
zfzbfa =++==−==+ )(0

)(
)(0)(  f( constcbyax =++ )=const 

Таким чином, матимемо ще розв'язки (особливі !!!) вигляду f( constcbyax =++ )=const 

 

 

 

2.2 Однорідні диференціальні рівняння. Диференціальні рівняння, які 

зводяться до однорідних 

 

Означення. Функцію ),( yxf  називають однорідною функцією степеня m , 

якщо 0,,  tyx  справджується тотожність 

),(),( yxfttytxf m=                                                                          (2.2.1) 

Наприклад.  

1) 3 33),( yxyxf +=  - однорідна функція 1го степеня. Дійсно,  

),()()()(),( 3 3333 33 yxtfyxttytxtytxf =+=+=  

2) ),(
)(

)(
),(;),( yxf

yx

yx

yxt

yxt

tytx

tytx
tytxf

yx

yx
yxf =

−

+
=

−

+
=

−

+
=

−

+
=  

 ......
2

2
),(

3322

233

=
−+−

−+
=

yxxyyx

xyyx
yxf  - аналогічно . . . 

  

однорідні функції нульового степеня ( 0=m ). 
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а) Однорідні диференціальні рівняння 

Означення. Диференціальне рівняння першого порядку 

),( yxf
dx

dy
=                                                                                   (2.2.2) 

називають однорідним, якщо ),( yxf  - є однорідною функцією  

нульового степеня. 

Покажемо, що однорідне рівняння зводиться до рівнянь з 

відокремлюваними змінними. 

За означенням ),(),( yxftytxf = . 

Покладемо ),1(),(0,
1

x

y
fyxfx

x
t ==      (тобто )(),(

x

y
yxf = ) 

Тоді диференціальне рівняння можна записати так:  ),1(
x

y
f

dx

dy
= . 

Позначимо )).(),(( xuuxyyxuyu
x

y
====  

Отже,   

                                ),1( uf
dx

dy
=     або    )(u

dx

dy
=                                          (2.2.3) 

ux
dx

du

dx

dy
uxuy +=+=  

Підставляємо одержаний вираз для похідної у вихідне диференціальне 

рівняння (2.2.3): 

                      ),1( ufux
dx

du
=+                                                                     (2.2.4) 

Це рівняння з відокремлюваними змінними. Після відокремлення змінних 

одержимо: 

                    )0),1((
),1(

−=
−

uuf
x

dx

uuf

du
                                       (2.2.4а) 

Звідси:        

                             Cx
uuf

du
+=

−
 ln

),1(
                                                            (2.2.5) 

Після інтегрування треба замість u  підставити в одержаний вираз 
x

y
. Тоді 

одержимо або загальний інтеграл або загальний розв’язок вихідного 

диференціального рівняння. 

Зауваження. Розв’язок диференціального рівняння ми шукали у 

припущенні (2.2.4а): 0),1( −uuf . 

Нехай умова (2.2.4а) не виконується, тобто 

0),1( −uuf   або 
x

y
uuf =),1( . 

Тоді диференціальне рівняння матиме вигляд 
x

y

dx

dy
=  
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)0(lnlnln =+== xCxyCxy
x

dx

y

dy
 - сім‘я півпрямих, що 

проходить через початок координат. 

Ці розв‘язки можуть випливати з формули для загального інтеграла, а 

можуть бути і особливими. 

 

Приклад.  
22 yx

xy

dx

dy

−
=  

),(
)(

),(
22222

2

yxf
yx

xy

yxt

xyt
tytxf =

−
=

−
=  - однорідна функція нульового 

степеня. 

= ),1(),(
x

y
fyxf фактично робимо заміну )(

x

y
uuxy ==  

Матимемо 
2222

2

1 u

u

dx

dy

xux

ux

dx

dy

−
=

−
=  

                          uxu
dx

dy
+=  

                                               


−

+−
=

−
=+

2

3

2 11 u

uuu
x

dx

du

u

u
uxu     

x

dx
du

uux

dx
du

u

u
=








−=

−


111
33

2

 

Після інтегрування знаходимо 

Cxu
u

lnlnln
2

1
2

+=−−   або 

uxC
u

ln
2

1
2
=− . 

Підставляємо Cy
y

x
Cy

x

yx

y
u ln

2
ln

2

1
2

2

2

2
=−=−=  

Виразити  y  як явну функцію від x  через елементарні функції у даному 

випадку неможливо. Тут можна x  виразити через y : 

Cyyx ln2−=  

До цього розв'язку потрібно приєднати півпрямі 0,0,0,0 == xyyx . Ці розв'язки 

особливі. Інших особливих бути не може. 

Приклад. 

−==++==







= uuxuuuxuuxuyuxy

x

y
y 22

2

 

     +=
−

−=
−

−= Cx
uu

du
uu

x

dx

uu

du
uux

dx

du
lnln

)1(
)0( 2

2

2
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    =
−

=−−+=−
−

  Cx
u

u
CxuuCx

u

du

u

du
ln

1
lnlnln1lnlnln

1
 

      
Cx

uCx
u

u

−
==

− 1

1

1
 

Таким чином, оскільки   uxy = ,    то загальний розв’язок має вигляд  

Cx

x
y

−
=

1
 (у припущені, що 02 − uu ). 

Нехай тепер 02 =− uu , тобто 10 == uàáîu або 10 == uàáîu . 

Тоді, виходячи з того, що 0, == yuxy  або xy = . 

Розв’язок xy = , якщо покласти у загальному розв'язку 0=C . Функцію 

0=y  не можна одержати з загального розв'язку, тому це є особливий 

розв’язок. 

б) Розглянемо рівняння, що зводиться до однорідного: 

                              








++

++
=

222

111

cybxa

cybxa
f

dx

dy
,                                                        (2.2.6) 

де Rcba iii ,, , ( 2,1=i ), f  - неперервна функція. 

1)Якщо 021 == cc , то дане рівняння є однорідним. 

         








+

+
=

ybxa

ybxa
f

dx

dy

22

11  - це, очевидно, однорідне рівняння. 

2.а) Нехай хоча б одне з чисел 1c  або 2c  не дорівнює нулю, а також 0
22

11


ba

ba
 

Здійснимо лінійну заміну обох змінних, ввівши нові змінні 11, yx : 

                       




+=

+=

1

1

yy

xx
                                                                           (2.2.7) 

Підставляємо в диференціальне рівняння (2.2.6). Очевидно, що  
1

1

dx

dy

dx

dy
= , 

тоді матимемо: 

                      








++++

++++
=

2222222

1111111

1

1

cbaybxa

cbaybxa
f

dx

dy




                                (2.2.8) 

Сталі   і  завжди можна вибрати в цьому випадку так, що 





=++

=++

0

0

222

111

cba

cba




 - ця система має єдиний розв’язок (визначник системи не 

дорівнює нулю). 

Таким чином, матимемо 

                      








+

+
=

1212

1111

1

1

ybxa

ybxa
f

dx

dy
,                                                           (2.2.9) 

де функція f  є однорідною нульового степеня. 
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2.б) Якщо ж виконується умова  

0
22

11
=

ba

ba
, тобто ==

2

1

2

1

b

b

a

a
, то                            (2.2.10) 

== 2121 ; bbaa  диференціальне рівняння (2.2.6) набуде вигляду 

                      








++

++
=

222

122

cybxa

cybxa
f

dx

dy 
                                                   (2.2.11) 

Застосовуємо підстановку  

   







−=−==+ 2

2

2

2

22

1
)(

1
)( a

dx

dz

bdx

dy
xaxz

b
yxzybxa  

Тоді одержимо з (2.2.11): 

 
2

2

1

2

2

1

2

2
)(

)(

)(

)(1
a

cxz

cxz
fb

dx

dz

cxz

cxz
fa

dx

dz

b
+









+

+
=









+

+
=








−


. 

Останнє диференціальне рівняння допускає відокремлення змінних. Треба 

знайти його загальний інтеграл і підставити ybxaxz
22

)( += . Таким чином, 

одержимо загальний інтеграл диференціального рівняння (2.2.6) у випадку  

 

0
22

11
=

ba

ba
. 

 

в) Розглянемо рівняння 

                             0),(),( =+ dyyxQdxyxP                                                       (2.2.12) 

Рівняння (2.2.12) буде однорідним, якщо функції ),( yxP  і ),( yxQ  - є 

однорідними одного і того ж степеня m . 

Якщо коефіцієнти рівняння (2.2.12) задовольняють умови 

),(),(),,(),( 1 yxQtyttxQyxPtyttxP kmkmk +−== ,  

то  його називають узагальнено-однорідним. 

Покажемо, що узагальнено-однорідне рівняння інтегрується у квадратурах. 

Покладемо 0,
1

= x
x

t  

=







=








+−

),(
1

,1);,(
1

,1
1

yxQ
xx

y
QyxP

xx

y
P

kmkmk
 

( ) ( ) ),1(,);,1(, 1

k

km

k

m

x

y
QxyxQ

x

y
PxyxP +−==  

Таким чином рівняння (2.2.12) матиме вигляд 

        0),1(),1( 1 =+ +− dy
x

y
Qxdx

x

y
Px

k

km

k

m                                                   (2.2.12а) 

Покладемо dzkzdyzy kk 1−==  та поділимо обидві частини (2.2.12а) на 
mx : 

        0),1(),1(
1

1

=+
−

−

dz
x

z
Q

z

x
kdx

x

z
P

k

k

k

k

k

k

 

Одержане рівняння є однорідним, оскільки воно не зміниться, якщо x  і z  

відповідно змінити на tztx, . 
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Таким чином, узагальнено-однорідне рівняння підстановкою kzy =  

зводиться до однорідного. 

Зауваження. Поділимо обидві частини (2.2.12а) на mx :  

0),1(
1

),1(
1

=+
−

dy
x

y
Q

x
dx

x

y
P

kkk
 

Оскільки 0,
1

= x
x

t , то, порівнявши з (2.2.12), можна показати, що якщо 

існує таке число k , що при підстановці в рівняння (2.2.12) замість dyyx ,,  

відповідно dytyttx kk 1,, −  ( 0),(),( 1 =+ − dyyttxQtdxyttxP kkk ) дістанемо теж саме 

рівняння, то диференціальне рівняння (2.2.12)  називається узагальнено-

однорідним.  

Приклад. 0)(4 2 =−+ dyxyxydx  

Замість dyyx ,,  підставляємо dytyttx kk 1,, −  

        0)(4 1221 =−+ −+ dytxtytxydxt kkk  

        0)(4 21121 =−+ +−+ dyxtytxydxt kkk  

Щоб рівняння не змінилось, необхідно 
        2,1121 =+=−=+ kkkk  

Отже, маємо узагальнено-однорідне рівняння і 2=k . За допомогою 

підстановки y=z2 диференціальне рівняння можна звести до однорідного. 

 

 

2.3 Лінійні диференціальні рівняння І порядку (метод варіації довільної 

сталої – метод Лагранжа; метод Бернуллі; метод інтегрального множника – 

метод Ейлера) 

 

Означення. Рівняння виду  

                                ),()()( xCyxB
dx

dy
xA =+                                 (2.3.1) 

де )(),(),( xCxBxA  – неперервні функції на деякому проміжку 

 ba, , причому 0)(,  xAbax , називається лінійним 

диференціальним рівнянням першого порядку.  

 

Якщо поділити обидві частини рівняння (2.3.1) на )(xA  то одержимо такий 

вигляд лінійного диференціального рівняння І порядку: 

                      )()( xqyxpy =+                                                                    (2.3.2) 

Перепишемо рівняння (2.3.2) у вигляді: 

                      ),()()( yxfxqyxpy +−=                                                  (2.3.3) 

Легко довести, що, якщо )(),( xqxp  в області 

 +−= ybxaRyxD ,),(
2

 є неперервними функціями, то рівняння 

(2.3.3) має єдиний розв’язок  )(xyy = , що задовольняє початкові умови 0yy =  

при 0xx = , де 0x  – будь-яке число в інтервалі ),( ba , а y  – довільне 

(виконуються умови теореми Коші). 
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Таким чином, через  

         +−= ybxaRyxDyxM ,),(),( 2000                      (2.3.4)      

проходить одна і тільки одна інтегральна крива рівняння (2.3.3). 

Зокрема, якщо )(),( xqxp неперервні в інтервалі );( +− , то через кожну 

точку площини  xOy  проходить одна і тільки одна інтегральна крива даного 

рівняння. За цих умов диференціальне рівняння (2.3.3.), а отже, і (2.3.2.), і 

(2.3.1.) особливих розв’язків немає! 

Розглянемо випадок, коли в рівнянні (2.3.2.) 0)( xq  на розглядуваному 

проміжку  ba, . 

Тоді матимемо  

                                   0)( =+ yxp
dx

dy
                                 (2.3.5) 

Рівняння (2.3.5.) називається лінійним однорідним диференціальним 

рівнянням. 

Очевидно, що 0=y  є розв’язком  даного рівняння. Але оскільки дане 

рівняння не має особливих розв’язків, то 0=y  є одним з частинних розв’язків . 

Це означає, що якщо який-небудь розв’язок лінійного однорідного 

рівняння перетворюється в нуль хоча б в одній точці інтервалу ),( ba , то він 

тотожно дорівнює нулю на всьому інтервалі. Якщо ж він відмінний від нуля 

хоча б в одній точці інтервалу ),( ba , то він не перетворюється в нуль в жодній 

точці цього інтервалу. 

Лінійне однорідне диференціальне рівняння (2.3.5.) допускає 

відокремлення змінних. 

Якщо  0y , то з (2.3.5.) можна одержати:  

2.3.6)(

)(ln)(

)(

)(11)(

1

−

−+−

=

==

+−=−= 

dxxp

dxxpCCdxxp

Cey

eeyey

Cdxxpydxxp
y

dy

д

е С – довільне стале )( 1C
eC =  

Можна показати, що (2.3.6.) є загальним розв’язком  диференціального 

рівняння (2.3.5.). 

Дійсно,  

1) співвідношення (2.3.6.) допускає  розв’язання відносно С  (див. 

означення загального розв'язку) : 

                                =
dxxP

yeC
)(

                                        (2.3.7) 

де вираз  dxxp
ye

)(
 визначено в області D . 

2) );( bax  формула (2.3.7.) дає таке значення С, при якому функція 

(2.3.6.) є розв’язком рівняння (2.3.5.). 

Якщо первісною для   dxxp )(   вибрати інтеграл із змінною верхньою 

межею – функцію  
x

x

dxxp
0

)( , то формула (2.3.6.) набере вигляду 
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−

=

x

x

dxxp

Cey 0

)(

                                                                                    

Тоді 
00

0

0

0

)(

0
)()( yCxyCCeCexy

x

x

dxxP

=====
−

. 

Тому розв’язок рівняння (2.3.5), який задовольняє початкову умову 

00 )( yxy =  можна записати так: 

                            

−

=

x

x

dxxP

eyy 0

)(

0                                                                                 (2.3.8) 

 

Звідси також випливає, що, якщо 00 =y , то );(0 baxy  ; 

Якщо     00 y , то розв’язок   )(xyy =  не перетворюється в нуль у жодній точці 

інтервалу );( ba . 

Замітимо, що якщо +=−= ba ,  то область буде мати вигляд 

+−+− yx ,  і формула (2.3.8)  дає розв’язок задачі Коші з будь – 

якими наперед заданими початковими даними 00 , yx  причому кожен розв’язок 

буде визначено при всіх значеннях х.  

Приклад. Розглянемо рівняння 0
1 2

=
−

+ y
x

x
y   

21
)(

x

x
xp

−
=   -  функція, що визначена і неперервна в інтервалі )1;1(−     


−

−
=

−
−=

−
−= 

2

2

22 1

)1(

2

1
ln

11 x

xd
y

x

xdx

y

dy
y

x

x

dx

dy
     

21
1

21ln xCeyCxy −=+−=   - загальний розв’язок рівняння в області       

+−− yx ,11  

Приклад. 02 =+ xyy  

xxp 2)( =  - не має точок розриву. Будь-який розв’язок визначено при всіх  x   

                      
22 xxdx

CeyCey −−
==   

Приклад. Знайти розв’язок рівняння   0cos =− xyy , що задовольняє 

початковим умовам 1)0( =y . 

Користуючись формулою (2.3.8)  одержуємо  

                                
0

0

cos

yCCey

x

x

xdx

==


=1      

                                


=

x

xdx

ey 0

cos

або   
xey sin=  

 

Властивості розв’язків однорідного лінійного рівняння 

1.Якщо  1y  - частинний розв’язок рівняння (2.3.5)  тобто має місце тотожність   

                                ),(0)('
11

bxayxpy +  

то функція 

                                1Cyy = , 
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де C  - довільна стала, теж є розв’язком цього рівняння. 

Дійсно,   )(0)()(
1111

bxayxpyCCyxpCy 




 +


=+


 

Отже, 1Cyy =  - є розв’язком рівняння (2.3.5). 

 

2.Якщо 1y  - ненульовий частинний розв’язок (2.3.5), то формула 1Cyy = , де  C -  

довільна стала, дає загальний розв’язок рівняння (2.3.5)  

Дійсно, 

1. Це рівняння є розв’язним відносно C : 
1y

y
C = ; 

2. Функція   1Cyy =    є розв’язком рівняння при всіх значеннях С. 

Таким чином, для побудови загального розв'язку однорідного лінійного 

рівняння досить знайти який - небудь один ненуьовий розв’язок. 

З властивостей випливає, що будь – яких два ненульових частинних розв'язка 

21
, yy  рівняння (2.3.5) зв’язані співвідношенням: 

                                )(12 bxayy  , 

де  - деяка стала, відмінна від нуля. 

 

Структура загального розв'язку неоднорідного лінійного рівняння                                                                  

                                  )()( xqyxpy =+                                                           (2.3.2) 

Припустимо, відомий деякий розв’язок 1y  цього рівняння, тоді         

                         )()()(
11

bxaxqyxpy +                                             (2.3.9) 

Введемо нову функцію z   за формулою    

                         zyy += 1                                                                            (2.3.10) 

Підставляючи (2.3.10) в (2.3.2), матимемо    

                                )()()( 11 xqzxpyxpzy +++  

Тоді згідно з тотожністю (2.3.9) 

                        0)( =+ zxpz                                                                      (2.3.11) 

Отже, для визначення z  одержимо лінійне однорідне диференціальне 

рівняння І порядку. Загальний розв’язок цього рівняння має вигляд: 

  
−

=
dxxp

Cez
)(

,                                                                     (2.3.12)                 

де C - довільна стала. 

Підставляючи (2.3.12) у (2.3.10) одержимо  

                      
−

+=
dxxp

Ceyy
)(

1
                                                               (2.3.13) 

Одержана формула дає загальний розв‘язок рівняння (2.3.2) у смузі 

 .,),(
2

+−= ybxaRyxD  

Таким чином, приходимо до теореми: 

Теорема. Якщо у1 – частинний розв’язок неоднорідного лінійного рівняння 

)()( xqyxpy =+ , то загальний розв’язок цього рівняння дається 
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формулою zyy += 1 , де 
−

=
dxxp

Cez
)(

 - загальний розв’язок 

відповідного однорідного лінійного рівняння 0)( =+ zxpz .     

Таким чином, якщо знаємо хоча б один частинний розв’язок неоднорідного 

диференціального рівняння, то загальний розв’язок можна одержати за 

допомогою однієї квадратури.  

Якщо відомий не один, а два частинних розв'язки 1y і 2y  неоднорідного 

лінійного диференціального рівняння, то загальний розв’язок можна одержати 

без квадратур, а саме 

  )( 121 yyCyy −+=                                                               (2.3.14) 

Дійсно, з формули (2.3.10) маємо 1yyz −= . 

Заміняємо y на 2y  і одержуємо – частинний розв’язок відповідного 

однорідного рівняння  

Тоді загальний розв’язок однорідного лінійного диференціального 

рівняння: )( 12 yyCz −= , а загальний розв’язок неоднорідного лінійного 

диференціального рівняння згідно з останньою теоремою буде мати вигляд 

(2.3.14). 

 

Метод варіації довільної сталої (метод Лагранжа5) 

Будемо шукати розв’язок рівняння (2.3.2) у вигляді загального розв'язку 

відповідного однорідного лінійного рівняння, але   С  будемо вважати не 

сталою , а деякою неперервно-диференційовною функцією від х, тобто у будемо 

шукати у вигляді 

                                
−

=
dxxp

exCy
)(

)(                                                          (2.3.15) 

Підставляємо (2.3.15) у (2.3.2): 

),()()()()()(
)()()(

xqexCxpexpxCexC
dxxpdxxpdxxp
=+−  −−−

       
=+− dxxp

exqxCxpxpxCxC
)(

)()()()()()(  

Отже, = dxxp
exqxC

)(
)()( . 

Звідки CdxexqxC
dxxp

+= 
 )(

)()(                                                            (2.3.16) 

Підставляючи це значення в (2.2.15), одержимо 

                      ])([
)()(

Cdxexqey
dxxpdxxp

+= 
−                                         (2.3.17) 

                      dxexqeCey
dxxpdxxpdxxp


−− +=

)()()(
)(                             (2.3.18) 

− dxxp
Ce

)(
 - загальний розв’язок відповідного однорідного лінійного 

диференціального рівняння; 

dxexqe
dxxpdxxp


− )()(

)(  - частинний розв’язок неоднорідного лінійного 

диференціального рівняння. 

Таким чином, загальний розв’язок неоднорідного лінійного 

диференціального рівняння є лінійною функцією від довільної сталої С 
                      )()( xbCxay +=  

 
5 Жозеф Луї Лагранж (1736-1813) – французький математик 
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Загальний розв’язок неоднорідного лінійного диференціального рівняння  

у формі Коші випливає з    (2.3.17) : 













+= 

−

0
0

0

)(

0

)(

)( ydxexqey
x

x

x

x

dxxp
x

x

dxxp

  

Тут 00 )( yxyC == . 

 

Зауваження. За умови  неперервності функцій  )(xp  та )(xq  розв’язок 

неоднорідного лінійного диференціального рівняння буде також 

неперервною (і  навіть неперервно-диференційовною функцією). 

 

 

Метод інтегруючого множника (метод Ейлера) 

Дано: )()( xqyxpy =+  (2.3.2). Помножимо обидві цього рівняння на 

функцію 

                       =
dxxp

ex
)(

)(  

Одержимо,  
 =+ dxxpdxxpdxxp

exqyexpey
)()()(

)()(  

 

 +
dxxpdxxp

yexpey
)()(

)(  =  dxxp
ye

)(
 

Отже,  матимемо    =
dxxpdxxp

exqye
)()(

)(  

Звідки   

Cexqye
dxxpdxxp
+= 

 )()(
)(  

 

])([
)()(

Cexqey
dxxpdxxp
+= 

−  

Зауваження. Якщо в лінійному рівнянні (2.3.2)  )()()( constkxkpxq == , то   

)()( xkpyxpy =+ - рівняння з відокремленими змінними і тоді 

 kyxpy −−= )(  

− +−
+==−

+−=−−=
−



dxxpCdxxp
Cekyeky

Cdxxpkydxxp
ky

dy

)(1)(

1
)(ln)(

 

              (тут С= 1C
e ) 

 

Приклад. xy
x

y =−
2

 

Методом варіації довільної сталої 

0
2

=− z
x

z  - відповідне однорідне рівняння 

,lnln2ln
22

1
Cxz

x

dx

z

dz

x

z

dx

dz
+===   

22

1
lnln CxzxCz ==  - загальний розв’язок однорідного рівняння 
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Загальний розв’язок неоднорідного шукаємо у вигляді  

CxxC
x

xC

xxxCxxxCxxCxxC

xxxC
x

xxCxxCxxCy

+==

==−+

=−+=

ln)(
1

)(

)()(22)()(

)(
2

2)()(;)(

22

222

 

( ) xxCxyxCxy lnln 222 +=+=  - загальний розв’язок вихідного 

рівняння 

(Самостійно знайти розв’язок методом інтегруючого множника). 

Помножимо рівняння (обидві частини) на 
2

ln
2

2
1

)(
2

x
eeex xx

dx
dx

x ==== −
−− 

  

Матимемо =











=−=−

xx
y

x
y

xx
y

xx
y

xx
y

111211121
23222

 

)(lnln
1 2

2
CxxyCx

x
y +=+=  

 

Метод Бернуллі6  

(Розв’язування лінійних диференціальних рівнянь І порядку). 

 

Дано: )()( xqyxpy =+  (2.3.2) 

Шукаємо розв’язок у вигляді )()( xvxuy = , де )(),( xvxu - невідомі, 

неперервні функції разом із своїми похідними першого порядку (на інтервалі 

(а;b)) 

 

Тоді )()()()( xvxuxvxuy += - підставляємо в рівняння (2.3.2)  

)()()()()()()()( xqxvxuxpxvxuxvxu =++  

  )()()()()()()( xqxvxpxvxuxvxu =++                                                     (2.3.19) 

Вибираємо )(xv  так, щоб 0)()()( =+ xvxpxv  

−=−=−= dxxpvdxxp
v

dv
xvxp

dx

dv
)(ln)()()(  

−=
dxxp

ev
)(

- підставляємо в (2.3.19) 

 

 +=

==



−

Cexqu

exquxqeu

dxxp

dxxpdxxp

)(

)()(

)(

)()(
 

Тоді  ])([
)()(

 +== − Cexqeuvy
dxxpdxxp

 

 
6 Якоб Бернуллі (1654-1705), Йоганн Бернуллі (1667-1748) – швейцарські математики 
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2.4 Диференціальні рівняння І порядку, які зводяться до лінійних 

– Рівняння Бернуллі 

Означення. Рівняння виду 

                                            nyxqyxpy )()( =+ ,                                               (2.4.1) 

де n – будь-яке дійсне число називається рівнянням Бернуллі. 

 

Будемо вважати, що 0n  і n 1, бо інакше рівняння (2.4.1) є лінійним. Функції 

)(xp  і  )(xq  вважаємо неперервними. 

З (2.4.1) матимемо 

                   )()( 1 xqyxpyy nn =+ −−                                           (2.4.2) 

Покладемо 

                                                               nyz −= 1                                                 (2.4.3) 

Звідси 
dx

dz
y

ndx

dy

dx

dy
yn

dx

dz nn

−
=−= −

1

1
)1(  - підставляємо в (2.4.2) 

=+
−

=+
−

− )()(
1

1
)()(

1

1
xqzxp

dx

dz

n
xqzxp

dx

dz
y

n
y nn  

)1)(()()1( nxqzxpn
dx

dz
−=−+  - є лінійним рівнянням. 

Інтегруючи і повертаючись до змінної у, одержимо загальний розв‘язок 

рівняння  Бернуллі у вигляді 

                               
ndxxpndxxpn

dxexqnCey
−−−









−+=
1

1

)()1()()1(

])()1([                   (2.4.3а) 

Рівняння Бернуллі вперше розглянув Якобі Бернуллі (у 1695р.), а через два 

роки (1697р.) розв’язок його представив Йоганн Бернуллі. (Також цим 

рівнянням займався Г. Лейбніц7). 

Для розв’язування рівнянь Бернуллі також часто користуються методом 

Бернуллі uvz = .  

Аналіз рівняння Бернуллі (2.4.1.) та його загального розв‘язку (2.4.3а) дає 

можливість зробити висновок, що  

при 00 = yn  - є розв’язком рівняння. 

Якщо 010 =− yn  є особливим 

розв’язком. 

Якщо n >1 00 =− yn  є частинним розв’язком 

рівняння. 

 

 

Приклад. Знайти криві, в яких відрізок ОВ, що 

відтинає дотична на осі Оу дорівнює квадрату 

ординати РМ точки дотику. 

Рівняння дотичної: )( 00 xxyyy −=− . 

 
7 Готфрід Вільгельм Лейбніц (1646-1716) – німецький математик, фізик і філософ 

у 

х О 

В 

Р 

М( 00 , yx ) 
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Для т. В(0; y)  00 xyyy −=  

Для будь-якої точки дотику (х,у) матимемо xyyOB −=           OBy =2 (за 

умовою). Отже, 

−=−−= 22 yyxyxyyy  

211
y

x
y

x
y −=−  - рівняння Бернуллі ( 211

y
x

y
xdx

dy
−=− ) 

x
y

xdx

dy
y

11 12 −=− −−  







−=−== −−

dx

dz
y

dx

dy

dx

dy
y

dx

dz
yz 221  

=+−=−−
x

z
xdx

dz

x
z

xdx

dz 1111
- рівняння допускає відокремлення 

змінних )()( xkpxq =  

=+
−

−
=

−
−=  )0(,ln

1

)1(

1
)1(

1
11

CC
x

dx

z

zd

x

dx

z

dz
z

xdx

dz
 

==−=+− )(,)1(lnln1ln
11

CCCzxCxz  

ÿçîêðîçâçàãàëüíèé
Cx

x
y

x

xC

yx

C
z '

1
1 −

+
=

+
=+=  загальний розв’язок. 

)0(0 = xy  - є частинним розв’язком (при =C )  

11
1

101 ====− y
y

zz  - є частинним розв’язком     (при 0=C )  . 

- Рівняння )()()()( xqxpyfyyf =+                                                       (2.4.4) 

 

зводиться до лінійного за допомогою заміни )(yfz =  ))(( yyfz = ,  то 

матимемо )()( xqzxpz =+  - лінійне. 

3) Рівняння 
)()(

)(

yCxyB

yA
y

+
=       (2.4.5) 

є лінійним відносно функції                )(yxx =                                                                                      

Дійсно, 
+

=
)()(

)(

yCxyB

yA

dx

dy
     (можна пригадати зв’язки між оберненими 

функціями 
x

y


=
1

) 

)(

)(

)(

)(

)(

)(

)(

)(

yA

yC

yA

xyB

dy

dx

yA

yC

yA

xyB

dy

dx
=−+=  

Матимемо, )()()( yqxypyx =+  - лінійне диференціальне рівняння, де  

)(

)(
)(,

)(

)(
)(

yA

yC
yq

yA

yB
yp =−= . 

Приклад. 
−

==−=+
yxx

y

dx

dy
yyxx

dx

dy

dx

dy
xyyx

dx

dy

sin

2
2)sin(2sin

3

33  
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−=−−= yxx
dy

dx
yyxxy

dy

dx
sin2sin2 33  

y

yx

y

x

dy

dx

2

sin

2

3

−=− – рівняння Бернуллі відносно функції )(yxx =       

(
y

y
yq

y
yp

2

sin
)(,

2

1
)( −=−= ) 

=−=−
223

1
;

2

sin1

2

11

x
z

y

y

xydy

dx

x
   

dy

dzx

dy

dx

dy

dx

xdy

dz

2

1
2

3

3
−=−=  

Матимемо:  

−=−







−−=−

y

y

xydy

dzx

xy

y

xydy

dx

x 2

sin1

2

1

2

1

2

sin1

2

11
2

3

323
 

0,
sin

=+ y
y

y

y

z

dy

dz
 - лінійне рівняння.  Розв’язуємо за методом Бернуллі. 

=+++==
y

y

y

uv
uvvuuvvuzuvz

sin
,  

0
sin

=+=







++

y

v
v

y

y

y

v
vuvu  

)(
1

,

lnln0

1

1

CC
y

v
y

C
v

Cvy
y

dy

v

dv

y

v

dy

dv

===

==+−=

 

Cyu

yu
y

y

y

u

y

y
vu

+−=

==


=

cos

sin
sinsin

 

( )yCxy

Ñïðèð³âíÿííÿÿçîêðîçâx

yC

y
x

z
x

y

C

y

y
z

cos

)'0(

cos

1cos

2

22

−=

→−=


−

==+−=
 

(x=0 – частинний розв’язок при C→∞) )cos(2 yCxy −= . 

Зазначимо, що 0=y  також є розв’язком вихідного рівняння – особливим. 

 

– Рівняння Міндінга8 – Дарбу9  

Так називається рівняння виду 

0))(,(),(),( =−++ ydxxdyyxPdyyxNdxyxM ,                                         (2.4.6) 

де M  і N  - однорідні функції степеня m , а Р  - однорідна функція степеня l . 

Якщо 1−=ml , то рівняння (2.4.6) є однорідним рівнянням (в цьому можна 

пересвідчитись, розкривши дужки та звівши подібні доданки за dx і dy). 

В інших випадках рівняння зводиться до рівняння Бернуллі. 

 
8 Міндінг Фердинанд Готлібович (1806-1885) – російський математик 

9 Дарбу Жак Гастон (1842-1917) – французький математик 
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x
t

yxPtdxtytxP

yxNtdxtytxN

yxMtdxtytxM

l

m

m
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yxN
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yxM
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y
M

l

m

m

. 

Підставляємо в (2.4.6) 

0))(,1(),1(),1( =−++ ydxxdy
x

y
Pxdy

x

y
Nxdx

x

y
Mx lmm                                      (2.4.7) 

Покладемо, duxydxxdyx
x

y
dydxxdyudxxdudyuxy 22)(, =−=−+==  

Підставляємо в (2.4.7) і ділимо на )0( xxm  

 

 

  0),1(),1(),1(

0),1(),1(),1(

2

2

=+++

=+++

+−

−

duuPxudxxduuNdxuM

duxuPxudxxduuNdxuM

ml

ml

 

 

Зберемо все при dx  і все при du : 
 

    0),1(),1(),1(),1( 2 =+++ +− duuPxuxNdxuuNuM ml
 

 

Ділимо обидві частини цього рівняння на  ),1(),1( uuNuM +  і du : 

 

mlx
uuNuM

uP
x

uuNuM

uN

du

dx −+

+
−=

+
+ 2

),1(),1(

),1(

),1(),1(

),1(
              (2.4.7а) 

 

рівняння Бернуллі з невідомою функцією х(u ) 

Зауваження. З (2.4.7а) випливає, що якщо 2−=ml , то рівняння (2.4.6) – 

Міндінга-Дарбу  зводиться до лінійного рівняння. 

 

Приклад.     0)( =−++ ydxxdyxydyxdx   

1,1 == lm  - рівняння Міндінга-Дарбу. 

udxxdudyduxydxxdyuxy +==−= ,, 2
 

Тоді 0)( 3 =+++ duxudxxduuxxdx  

0)()1(

0)()1(

0

2

22

322

=+++

=+++

=+++

duxuxdxu

duxuxdxux

duxxdxuduuxxdx

 

Ділимо на 
21, udu +  

2

2

2 11 u

x
x

u

u

du

dx

+
−=

+
+  або 2

22 1

1

1
)( x

u
x

u

u
ux

+
−=

+
+  

Одержали рівняння Бернуллі відносно  )(uxx =  
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Розв‘язуючи і повертаючись до змінної у, знайдемо: 

)1(2
1 2uC
x

++−=  

)(2)1(2
1 222

2

2

yxCxx
x

y
C

x
++−=++−= . 

- Рівняння Ріккаті10 

Так називається рівняння виду: 

)()()( 2 xryxqyxpy =++                                                       (2.4.8) 

де )(),(),( xrxqxp  - неперервні функції на проміжку );( ba , причому 0)( xp , 

0)( xr , (оскільки в протилежному випадку рівняння зводиться до лінійного, 

або до рівняння Бернуллі). 

У загальному випадку у квадратурах не інтегрується. Але якщо відомий 

частинний розв’язок цього рівняння 1y , то дане рівняння можна звести до 

рівняння Бернуллі. 

Дійсно виконуючи заміну ,1yzy += дістаємо 

    )()(2)(
1

2

11

2

1
xryzxqyzyzxpyz =+++++


+  

)()()2)(()()( 2

11

2

11
xrzxqzzyxpyxqyxpyz =+++++


+  

)()()(
1

2

11
xryxqyxpy ++


, тоді 

0)()2)(( 1
2 =+++ zxqzyzxpz  

  0)()(2)(
1

2 =+++ xqyxpzzxpz  

  2
1 )()()(2 zxpzxqyxpz −=++  - рівняння Бернуллі відносно функції )(xz . 

 

Теорема: Якщо відомий один частинний розв’язок рівняння Ріккаті, то 

останнє завжди можна звести до рівняння Бернуллі. 

Приклад. )
2

)(,1)(,0)((
2

22

2

x
xrxpxq

x
yy ====+  

Очевидним розв’язком цього рівняння є функція  
x

y
1

1 −= .      Заміна: 
x

zy
1

−=  

Підставляємо:  

2

22

2

2
)

2
(

21
2

1
zz

x
z

xxx

z
z

x
z −=−+=+−++  - рівняння Бернуллі. 

Застосуємо метод Бернуллі 
uvvuzuvz +== ,  

222
vuuv

x
uvvu −=−+  

xu
x

dx

u

du

x

u

dx

du
u

x
uvuu

x
uvuv lnln

2

1

2
,

2
(0

2
)

2
( 22 ====−−=−+  

242

2

vxxv

xu

−=

=
 

 
10 Ріккаті Якопо Франческо (1676-1754) – італійський математик 
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+

=−−=−−=−=
3

1

33

1
)0(

33
2

2

22 Cx

v

Cx

v
dxx

v

dv
xvx

dx

dv
 

Cx
v

+
=

3

3
. 

Тоді ,
3
3

2

Cx

x
uvz

+
== а 

xCx

x
y

xCx

x

x
zy

13
;

131
3

2

3

2

−
+

=−
+

=−=  

)(

2
3

3

Cxx

Cx
y

+

−
=  

Прості випадки інтегрованості рівняння Ріккаті у квадратурах: 

1) ))(( 2 cbyayxy ++=   - рівняння з відокремленими змінними; 

2) c
x

y
b

x

y
ay ++=

2

2

 - однорідне рівняння  cba ,,  - сталі, 022 + ca  

3) c
x

y

x

y
ay ++=

2

12

 або ,
2

12 cxyayyx ++=   

треба покласти xzy = (і одержимо рівняння з відокремленими змінними) 

4) ,
2

2

x

C
y

x

B
Ayy ++= де CBA ,,  - сталі. 

Треба покласти 
x

z
y =  і прийдемо до рівняння з відокремленими змінними.  

Структура загального розв'язку рівняння Ріккаті: 

 .
)()(

1
1

xBCxA
yy

+
+=  - дробово-лінійна функція від сталої С. 

Теорема. Якщо для рівняння Ріккаті відомі два частинних розв'язки, то 

рівняння розв’язується за допомогою однієї квадратури, якщо три – то 

розв’язується без квадратур 
 

2.5 Рівняння у повних диференціалах. Інтегрувальний множник 

 

Означення. Рівняння першого порядку в  симетричній формі 

                                        ,0),(),( =+ dyyxQdxyxP                                            (2.5.1) 

де QP,  - неперервні функції, називають рівнянням у повних 

диференціалах, якщо існує функція ),( yxuu =  така, що  

)),((),(),( DyxdyyxQdxyxPdu +=                                  (2.5.2) 

Припустимо, що DyxQP + ),(022
. Тоді з (2.5.1) та (2.5.2) випливає, 

що 0=du   і   загальним інтегралом рівняння (2.5.1) в області D є рівність 

                                 cyxu =),(                                                (2.5.3) 

Рівняння (2.5.3) в області будь-якої точки ),,( 000 cyx   

 )),(,),(( 00000 yxucDyx =  неявно задає єдиний розв’язок рівняння (2.5.1) 

вигляду ),( 0cxy =  або ),( 0cyx = , для якого 000 ),( ycx =  або 000 ),( xcy =  

відповідно. 
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Процес інтегрування рівняння у повних диференціалах можна вважати 

завершеним, якщо відома функція ),( yxuu = . 

Приклад 1.       0=+ ydyxdx  

Ліва частинна цього рівняння  являє повний диференціал функції 

       
22

22 yx
u +=  

Тому загальний інтеграл розглядуваного рівняння має вигляд  

)2(
22

1
2222

1

22

cccyxc
yx

==+=+ . 

Приклад 2. 

                   

24
),(0)

24
(

0)
2

()()
4

(

0

0)()(

2424

24

3

3

y
xy

x
yxu

y
xy

x
d

y
dyxd

x
d

ydyxdyydxdxx

dyyxdxyx

−+==−+

=−+

=−++

=−++

 

Загальний інтеграл: c
y

xy
x

=−+
24

24

 

Слід відмітити, що при розв‘язувані диференціального рівняння (2.5.1) 

1) не завжди відомо, що функція в лівій частині є повним  диференціалом 

2) не завжди вдається групуванням побудувати функцію )(xuu = ,y) 

Тому для розв’язання такого рівняння потрібно: 

1) знати, що ліва частина рівняння (2.5.1) – повний диференціал деякої 

функції; 

2) якщо це так, то треба знати загальний підхід до побудови функції 

)(xuu = ,y), а , отже, і побудови загального інтегралу диференціального 

рівняння. 

Теорема. Нехай частинні похідні 
y

P

x

Q








, неперервні в області D .  Рівняння 

(2.5.1) є рівнянням у повних диференціалах тоді й лише тоді 

(необхідно і достатньо), коли виконується умова 

)),(( Dyx
y

P

x

Q





=




                                                              (2.5.4) 

Доведення 

Необхідність. Якщо (2.5.1) – рівняння у повних диференціалах, то, 

внаслідок (2.5.2), ),,( yxP
x

u
=




 

x

Q

xy

u

y

P

yx

u
yxQ

y

u




=








=




=



 22

,),( . 

 Оскільки частинні похідні 
x

Q




, 

y

P




  неперервні за умовою, то виходячи з 

відомої теореми про мішані похідні матимемо 
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x

yxQ

y

yxP




=



 ),(),(
, тобто 

y

P

x

Q




=




 

Достатність. (Метод відшукання функції u ) 

Нехай умова (2.5.4) виконується. Покажемо, що вираз 

dyyxQdxyxP ),(),( + є повним диференціалом деякої функції ),( yxuu = ,  тобто 

функцію  ),( yxuu =  можна знайти так, щоб 

                     ),,( yxP
x

u
=




),( yxQ

y

u
=




                                                     (2.5.5) 

Інтегруючи (по х) першу з рівностей  (2.5.5), дістанемо 

 += ),(),(),( ydxyxPyxu                                                        (2.5.6) 

де )(y  - довільна диференційовна функція. 

Виберемо тепер функцію  )(y  так, щоб функція ),( yxu , що визначена 

формулою (2.5.6), задовольняла й другу умову з рівностей (2.5.5). 

),()(')),((),,())(),(( yxQydxyxP
yy

u
yxQydxyxP

yy

u
=+




=




=+




=




                                   

Звідки  

                                    )),((),()( 



−= dxyxP

y
yxQy                             (2.5.7) 

Знайдемо: 

   

,0)),((
),(

)),((
),(

),(),()(

=



−




=
















−




=

=















−




=












−




=









y

P

x

Q
dxyxP

xyx

yxQ

dxyxP
yxx

yxQ
dxyxP

y
yxQ

x
y

x


 

оскільки  виконується умова (2.5.4). 

Отже,   0)( =



y

x
 . Це означає, що права частина рівняння (2.5.7) не 

залежить від х і вибір функції )(y  - завжди можливий з точністю до сталої 

величини. 

Таким чином, за умови (2.5.4) з рівностей (2.5.7) завжди можна знайти 

функцію )(y . Підставляючи знайдене значення )(y  у формулу (2.5.6), 

дістанемо ),( yxu , а тому і загальний інтеграл диференціального рівняння у 

повних диференціалах (2.5.1). 

Приклад. Знайти загальний інтеграл диференціального рівняння 

0)24()24( 2222 =−−+−− dyxxyydxyxyx  

x

Q

y

P

xy
x

Q
yx

y

P

xxyyyxQyxyxyxP




=





−−=



−−=





−−=−−=

44;44

24),(;24),( 2222

 

Отже, вихідне рівняння – рівняння у повних диференціалах. 
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Визначимо функцію ),( yxu . 



=

x

u
yxP ),(  

  +−−=+−−=+= )(22
3

)()24()(),(),( 22

3

22 yxyyx
x

ydxyxyxydxyxPyxu   

Тоді )(42 2 yyxx
y

u
+−−=




.  

Але .)(
y

u
xQ




= Отже, 2222 24)(42 xxyyyyxx −−=+−−    

Таким чином, 
1

3

2

3
)()( C

y
yyy +==  . 

Отже, 
1

3

22

3

22

3

3
22

3
),()(22

3
),( C

y
xyyx

x
yxuyxyyx

x
yxu ++−−=+−−=   

А тому C
y

xyyx
x

=+−−
3

22
3

3
22

3

 - загальний інтеграл вихідного 

диференціального рівняння. 

Іноді рівняння, яке не є рівнянням у повних диференціалах, можна звести 

до такого. 

Приклад. 

xdyydx−  - не є рівнянням у повних диференціалах. 

x

Q

y

P

x

Q

y

P









−=




=




1,1 . 

Якщо обидві частини вихідного рівняння помножити на функцію 
2

1

y
= , то 

дістанемо диференціальне рівняння 

.0
1

2
=− dy

y

x
dx

y
 

22

1
,

1

yx

Q

yy

P
−=




−=




 (рівняння у повних диференціалах). 

Означення. Функцію ),( yx = , після множення на яку обох частин 

диференціального рівняння останнє зводиться до 

диференціального рівняння у повних диференціалах, називають 

інтегрувальним множником. 

Теорема. Для будь-якого диференціального рівняння (2.5.1) з неперервними 

коефіцієнтами існує інтегрувальний множник. 

Нехай  

                                  cyxu =),(                                                        (2.5.8) 

загальний інтеграл диференціального рівняння (2.5.1), і функція ),( yxu  має 

неперервні частинні похідні до другого порядку включно. 

Знайдемо  повний диференціал обох частин тотожності (2.5.8) 

0
),(),(

=



+




dy

y

yxu
dx

x

yxu                                                     (2.5.9) 
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з (2.5.1): 
),(

),(

yxQ

yxP

dx

dy
−= . 

Тоді враховуючи (2.5.9), матимемо: 

),(),(
),(

),,(),(),(

),(
),(

),(

),(

),(

),(

),(

),(

),(

yxyxQ
y

yxu
yxyxPyx

x

u

yx
yxQ

y

yxu

yxP

x

yxu

y

yxu
x

yxu

yxQ

yxP





=



=





=




=












−=−  

Помноживши ліву частину рівняння (2.5.1) на ),( yx , одержимо 

).,()( yxdudy
y

u
dx

x

u
QdyPdx =




+




=+  

Нехай у рівнянні (2.5.1) 
x

Q

y

P









 

Припустимо, що ),( yx  - інтегрувальний множник цього рівняння. 

Тоді для рівняння 0),(),(),(),( =+ dyyxQyxdxyxPyx   виконується умова 

   





+




=




+










=





x

Q
yx

x
yxQ

y

P
yx

y
yxP

yxQyx
x

yxPyx
y

),(),(),(),(

),(),(),(),(








 

                                    
y

P
x

Q
x

Q

y

P
yx




−




=












−







 ),(                             (2.5.10) 

),( yx  - є розв’язком рівняння (2.5.10). 

Таким чином, кожен розв’язок рівняння (2.5.10) буде інтегрувальним 

множником рівняння (2.5.1) . Але розв’язати рівняння (2.5.10) (рівняння у 

частинних похідних відносно ),( yx )  досить складно. Розглянемо випадки: 

а) нехай )(),( xyx  = , тоді у рівнянні (2.5.10) 0=




y


. Отже, матимемо 

=











−





dx

d
Q

x

Q

y

P
x


 )(  

                                                   0),(, 



−





= yxQdx
Q

x

Q

y

P

d



                     (2.5.11) 

Якщо функція у правій частині (2.5.11) залежить тільки від х, тобто  

                                                               )(x
Q

x

Q

y

P

=



−





,                               (2.5.12) 

то     =
dxx

ex
)(

)(


 . 

Таким чином (2.5.12) є необхідною умовою того, щоб рівняння (2.5.1) мало 

інтегрувальний множник, який залежить тільки від х. 

Покажемо, що умова  (2.5.12) є достатньою умовою. 

Дійсно, в цьому випадку з (2.5.11) матимемо 
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)()( xx
dx

d



= . 

Підставивши сюди значення =
dxx

ex
)(

)(


 , одержимо 

   =
dxxdxx

exe
dx

d )()(
)(


  

 
dxxdxx

exex
)()(

)()(
    

Одержана тотожність доводить, що функція =
dxx

ex
)(

)(


  є розв’язком 

диференціального рівняння (2.5.11) і рівняння (2.5.1) має інтегрувальний 

множник, який залежить тільки від х. 

Приклад.  

Перевірити, чи є диференціальне рівняння 

dy
x

y
dx

x

y 25
1

2

2

=













+  

рівнянням у повних диференціалах. Якщо ні, то знайти інтегрувальний 

множник. 

x
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y
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y
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xy
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y
yxQ
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y
yxP
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:
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2
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)(
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−

−

=



−





=  

Тому інтегрувальний  множник має вигляд: 

4

4

1
ln

ln4

4

)( 1
)(

x
eeeex xx

dx
xdxx

===== − −
  

Якщо рівняння (2.5.1) має інтегрувальний множник, який залежить від у, то 

аналогічно можна показати, що умова )(y
P

x

Q

y

P

=
−




−





 є необхідною і 

достатньою умовою того, що дане рівняння має інтегрувальний множник, який 

залежить тільки від у і =
dyy

ey
)(

)(


 . 

Можна довести, що, якщо інтегрувальний множник є функцією від деякої 

відомої функції  ),( yx = (загальний випадок )( = ), то умова 

y
P

x
Q

x

Q

y

P




−








−





=


 )( - є необхідною і достатньою умовою існування для даного 



 45 

диференціального рівняння інтегрувального множника, який залежить від 

відомої функції ),( yx = , =



d

e
)(

)( . 

Приклад. З'ясувати, чи має рівняння 0)( 22 =−+ dyxyxdxxy  інтегрувальний 

множник xy= ),( .  

Якщо ,xy= то ,, x
y

y
x

=



=



 
тоді 

,)(
PxQy

x

Q

y

P

−




−





= або )(
11122

2222



=−=−=

−−

+−
=

−




−





xyyxxyyx

xyxy

PxQy

x

Q

y

P

 

залежить від  . 




1
)(, −== xy , 

xy
eee

d 11
)(

1
ln

ln ===== −−


 



 

2.6 Найпростіші типи диференціальних рівнянь, нерозв’язані відносно 

похідної. Рівняння Лагранжа і Клеро 

 

Диференціальне рівняння 
0),,( =yyxF                                                                            (2.6.1) 

не завжди можна розв’язати відносно похідної (виразити явно y  з рівняння 

2.6.1). 

І. До таких рівнянь перш за все належить рівняння виду  

 

,0),())(,(...))(,())(,( 1
1

10 =++++ −
− yxayyxayyxayyxa nn

nn
              (2.6.2) 

 

де niyxai ,...,2,1,0),,( =  - функції, що неперервні в деякій області 21 RD   

(рівняння 1го порядку степеня n ). 

За основною теоремою алгебри рівняння (2.6.2) визначає n  значення для 
y . 

Викидаючи уявне значення матимемо m , ( nm  ), диференціальних 

рівнянь першого порядку, розв’язаних відносно похідної 
mkyxfy k ,...,2,1),( ==                                                        (2.6.3)   

Кожне з рівнянь (2.6.3) задає в деякій області  21 RD   своє поле 

напрямків. 

Приклад. 0022 =−− xxyyyx  

0122 =−− y
x

y
y  

11
4 2

2

2

2

+=+=
x

y

x

y
y

x

yD
 - однорідне рівняння. 

 

II. Припустимо, що функція ),,( yyxF   залежить тільки від y , тобто 

0)( =yF                                                                                   (2.6.4) 
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Нехай це рівняння має деяке число дійсних коренів 

niky i ...,2,1, == ,  де constki = , тоді 

,Cxky i += або 
x

Cy
ki

−
=  

Таким чином, загальний інтеграл рівняння (2.6.4) має вигляд 

0=






 −

x

Cy
F  

Приклад. 012 24 =+− yy  

,

11

11

0)1)(1(

0)1( 22

x

Cy
yCxy

x

Cy
y

x

Cy

x

Cy
Cxy

CxyCxy

yy

yy

y

−
=+=

−
−=−=

−
=

−
−+−=

+−=+=

−==

=−−

=−

 

Отже, 
x

Cy
y

−
=  

Загальний інтеграл 012

24

=+






 −
−







 −

x

Cy

x

Cy
 

ІІI. Якщо рівняння (2.6.1) явно не містить  у  то приходимо до такого рівняння 

 

                                 Рівняння 0),( =yxF                                     (2.6.5) 

 

а) Якщо дане рівняння можна розв’язати відносно y , то матимемо 

...3,2,1,)(...3,2,1),( =+===  kCdxxfykxfy kk  

Сукупність одержаних, таким  чином розв’язків є загальним інтегралом 

(2.6.5). 

б) Якщо рівняння (2.6.5) можна розв’язати відносно x , то розглянемо з 

(2.6.5): 

                        )(yx =                                              (2.6.6) 

Позначимо в останньому рівнянні py = . Тоді матимемо 

 +==== Cdpppydpppdydxydypx )()(),(   

Таким чином, загальним розв’язком диференціального рівняння (2.6.5) в 

параметричній формі має вигляд 

    




+=

=

 Cdpppy

px

)(

),(




                                                   (2.6.7) 

Якщо з системи рівняння (2.6.7) вдається виключити параметр p , то маємо 

загальний розв’язок 
),( Cxy =  або загальний інтеграл 0),,( = Cyx . 
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Зазначимо, що не завжди доцільно за параметр брати y . 

Іноді доцільніше покладати )(yp =  . 

 

в)Припустимо, що рівняння (2.6.5) записано у параметричній формі 
dtttdxydyttFttytx )()(0)(),((),(),(),(  ====  

Тому загальний розв’язок рівняння у параметричній формі матиме вигляд: 

 +== Cdtttytx )()(),(  . 

Приклад. yyxxyy ==− sin0sin . 

Покладемо === dxydyppxpy ,sin  

     +== dpppppppdpdy )cos(sin)sin(  

   Cppppdpppppy ++−=+=  cossin)1()cossin( 22
   

(тут було застосовано метод інтегрування частинами) 

 

ІV. Нехай диференціальне рівняння (2.6.1) явно не містить  х, тобто 

маємо 

Рівняння 0),( = yyF                                                             (2.6.8) 

а) Якщо це рівняння можна розв’язати відносно y , то 

,...,2,1)( == kyfy k  де )( yfk  - дійсний корінь рівняння (2.6.8). 

Якщо 0)( yfk , то  =+=== ,...2,1,
)()(

)( kC
yf

dy
x

yf

dy
dxyf

dx

dy

kk
k  

Якщо 0)( =yfk , то  розв’язками вихідного рівняння будуть також функції 

,...2,1, == mby m , де mb  - корені рівняння 0)( =yfk  (ці розв'язки можуть бути 

як частинними, так і особливими). 

 

б) Якщо ж рівняння (2.6.8) можна записати у вигляді  
)(yy = , 

то покладемо 

p

dpp

p

dy
dx

dppdypy

pdxdxydypy )(

)()(






==





==

===
. 

 

Якщо 0p , то загальний розв’язок диференціального рівняння (2.6.8) 

можна записати у параметричній формі: 

)(,
)(

pyCdp
p

p
x 


=+


=   

0=p  - породжує також розв'язки iy =  (особливі чи частинні) 

Приклад. Знайти загальний розв’язок диференціального рівняння  

yyy += ln2
 

Покладемо ppypy ln2 +==  
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C
p

pxdp
p

dx

dp
p

dp
p

p
p

p

ppd

p

dy
dxpdxdxydy

+−=













+=














+=

+

=
+

====

1
2

1
2

.
1

2

1
2

)ln(

2

2

2

 

Отже, ppyC
p

px ln,
1

2 2 +=+−= - загальний розв‘язок  у параметричній 

формі 

V. Розглянемо загальний випадок. У рівнянні 0),,( =yyxF  (2.6.1) 

вважатимемо yyx ,,  - координатами деякої точки простору 3R . Тоді 

рівняння (2.6.1) визначає деяку поверхню у просторі. 

Запишемо рівняння поверхні у параметричній формі: 
),,();,();,( vuyvuyvux  ===  

де vu,  - параметри. Причому   0),(),,(),,( =vuvuvuF  .  

Припускаємо, що функції ),(),,( vuvu   в області зміни параметрів vu,  

диференційовні. Тоді  

dv
v

du
u

dydv
v

du
u

dx



+




=




+




=


,  

Враховуючи, що 
dx

dy
y = , дістанемо диференціальні рівняння: = dxydy   













+




=




+




dv

v
du

u
vudv

v
du

u





),(                                (2.6.9) 

Вважаючи v  - незалежною змінною, а u  шуканою функцією і припускаючи, 

що ,0



−





u
du

u





 дістаємо рівняння: 

uu

vv

dv

du




−







−






=








 (з рівняння (2.6.9))                                                      (2.6.10) 

Нехай ),( Cvuu =  - загальний розв’язок рівняння (2.6.10). тоді загальний 

розв’язок рівняння (2.6.1) у параметричній формі матиме вигляд: 

)),,(();),,(( vCvuyvCvux  == . 

Тут v  - параметр, С – довільна стала. 

Даний спосіб можна також застосовувати, якщо рівняння (2.6.1) може бути 

розв’язаним відносно x  або y  (тоді за параметри можна взяти y  та y  або x та 

y ).  

VІ. Нехай рівняння (2.6.1) розв’язується відносно y.  

Тоді матимемо 

),( yxfy = ,   покладемо = yp ),,( pxfy =  
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dx

dp

p

f

x

f
p

dx

dp

p

f

x

f

dx

dy




+




=




+




=

p

f
x

f
p

dx

dp







−

=              (2.6.11) 

Нехай ),( Cxp =  - загальний розв’язок диференціального рівняння 

(2.6.11).  Тоді загальний розв’язок початкового рівняння (2.6.1) має вигляд 
)),(,( Cxxfy =  

Аналогічно розглядається випадок ),( yyfx = ,  yp = . 

Загальний розв’язок початкового рівняння в цьому випадку має вигляд 

)),(,( Cyyfx = . 

Приклад. Знайти загальний розв’язок диференціального рівняння 

084 23 =+− yyxyy  

Дане рівняння можна розв’язати відносно x  

yp
p

y

y

p
xpy

y

y

y

y
x =+==


+


= ,

2

4
,

2

4

22

,  ( 0y ) 

Вважаючи, що ),(ypp = продиференціюємо обидві частини рівняння по y  

pdy

dx
p

dx

dy

p

dy

dp
yp

y

py
dy

dp
p

dy

dx 1
,

22

16

442

22

2

==

−

+

−

=  

dy

dp

p

y

py

p

dy

dp

y

p

p 22

2 22

42

1
−+−=  

py

p

dy

dp

p

y

y

p

p

2

4

2

2

1
2

2

2
+−














−=  

)04(
4

4

2

4

4

8

2

41 23

2

23

2

23

2

23

2

23

−
−

=
−


−

−
−

= yp
py

yp

dy

dp

yp

yp

py

yp

dy

dp

yp

yp

p
 

yCyyCp
y

dy

p

dp

pydy

dp

yp
====

24

1

2

1
22

. 

Тоді загальний інтеграл матиме вигляд: 

23

32

3

32

3

222

3

2

3

3

)4(64

4848084

CCxy

cCxyyCxCyyyxCyyC

−=

−=−==+−  

Розв’язок 0=y  можна одержати при 0=C . 

Нехай тепер .404 3 223 ypyp ==− Розв’язуючи вихідне рівняння 

відносно p  матимемо 
3

27

4
xy =  (особливий розв’язок). 

 

Рівняння Лагранжа і Клеро 

 

Означення. Диференціальне рівняння  
)()( yyxy +=  ,                                        (2.6.12) 
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де   та   - функції, які мають неперервні похідні на деякому проміжку зміни 

y , називається рівнянням Лагранжа. 

Теорема. Рівняння Лагранжа інтегрується у квадратурах. 

 

Покладемо )()( ppxypy  +==                                                  (2.6.13) 

Продиференціюємо обидві частини рівняння (2.6.13) по x . 

ppppxp
dx

dy
++= )()()(   

Враховуючи, що py
dx

dy
== , матимемо: 

 

 
dx

dp
ppxpp

pppxpp

)()()(

)()()(





+=−

++=

 

Нехай 0)( − pp   

Тоді матимемо лінійне диференціальне рівняння І порядку з неперервними 

коефіцієнтами: 

)(

)(

)(

)(

pp

p

pp

p
x

dp

dx









−


=

−


+  

Інтегруючи останнє рівняння, знаходимо 

)()( pBCpAx += ,  

де )(),( pBpA  - відомі функції, С – довільна стала. 

Таким чином, загальний розв’язок рівняння Лагранжа можна записати у 

параметричній формі (враховуючи (2.6.13)): 
)()();()( 11 pBCpAypBCpAx +=+=  

Нехай тепер умова 0)( − pp   порушується, тобто 0)( =− pp   при 

деяких значеннях mipp i ,...,2,1, == . 

Тоді функції )()( ii ppxy  +=  - є розв’язками рівняння Лагранжа (див. 

(2.6.13)), тобто  
)()( ii ppxy +=  

Ці розв'язки можуть бути як частинними так і особливими. 

Приклад. )
4

(
2

1

y
yxy


+=  

( )
p

p

xp

p

p

dx

dp

p

xx

p

p
p

dx

dp

p
x

pdx

dpxp
p

p
pxypy


−

=
−















−++=














−+++=+==

2

22

2

2

2

4

2

42

2

2

2

1
2

2

22
)

4
(

2

1

 

Нехай 
x

dx

p

dp
pxpp

p

x

p
p ===−

2

2

22

1
04  
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)
4

(
2

1
,

p
pxyCpx +==  - загальний розв’язок у параметричній 

формі. Вилучивши параметр p , дістаємо 

C
C

x
y

x

C

C

x
xy

C

x
p 2

2

4

2

1 2

+=







+==  - загальний розв’язок 

Якщо xyypp 222042 ====−  

 

Нехай тепер в рівняння Лагранжа ypyy == )()(  . 

Тобто рівняння Лагранжа набере вигляду 

)(yyxy +=                                                                         (2.6.14) 

Рівняння (2.6.14) називається рівнянням Клеро11. 

Рівняння Клеро розв’язуємо також  як і рівняння Лагранжа 

( ) =+

++=+==

0)(

)()(

px
dx

dp

dx

dp
p

dx

dp
xpppxpypy





  

0)1 =
dx

dp
    або   0)()2 =+ px   

)(0)1 CxCyCpconstp
dx

dp
+==== загальний розв‘язок. 

0)()2 =+ px  . Припустимо, що це рівняння можна розв’язати відносно p  

(для цього досить, що 0)(  p  тобто constp  )( ). 

Розв’язавши дане рівняння відносно p , одержимо: 

)(xp =  

Таким чином,  .)()( xxxy  +=  

Можна показати, що цей розв’язок є розв’язком рівняння Клеро. 

Приклад. 
2yyxy −=  

=−−+=−== 0)2(22 px
dx

dp

dx

dp
p

dx

dp
xpppxpypy  

Тому Cp
dx

dp
== 0)1  Тоді загальний розв’язок диференціального 

рівняння має вигляд 
2CCxy +=  

2
02)2

x
ppx ==−   Підставляємо в рівняння: 









−=

2

22

xx
xy

442

222 x
y

xx
y =−=  - особливий розв’язок. 

 
11 Алексі Клеро (1713-1765) – італійський  математик.  
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Тема 3: Диференціальні рівняння вищих порядків 

 

3.1 Рівняння, інтегровні у квадратурах. 

3.2 Деякі типи рівнянь вищих порядків, інтегровних у квадратурах. 

3.3 Деякі типи диференціальних рівнянь вищих порядків, які допускають 

зниження порядку. 

3.1 Рівняння, інтегровні у квадратурах. 

Означення 1. Рівняння 

                                       ,0),...,,,( )( = nyyyxF                                               (3.1.1) 

де x  - незалежна змінна, y - шукана функція, а функція F  - 

визначена й неперервна в деякій області 1,2  + nRG n  та 

залежна від 
( ),ny називають звичайним диференціальним рівнянням 

гоn −  порядку. 

Диференціальне рівняння гоn −  порядку, яке розв‘язне відносно похідної, 

має вигляд 

                                        
( ) ),...,,,( )1( −= nn yyyxfy                                           (3.1.2.) 

Тут функція f також неперервна функція в області 
1+ nRD  зміни своїх 

аргументів. 

Означення 2. Розв’язком рівняння (3.1.2.) на інтервалі );( ba  називається 

функція ( ),xyy =  яка задовольняє умови: 

1) ( )xy  неперервно диференційована −n разів на ( )ba;  

2) ( ) ( ) ( )( )( ) ( )baxDxyxyxyx n ;,...,,, 1  −
 

3) ( )xy  перетворює рівняння (3.1.2) на тотожність, тобто 
( )( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )baxyxyxyxfxy nn ;,...,,, 1  −

 

Аналогічно можна сформулювати дане означення для розв'язку (3.1.1) 

Означення 3. Задачею Коші для рівняння (3.1.2) називають задачу відшукання 

розв'язку ( )xy  рівняння (3.1.2), який задовольняє початкові 

умови  

                             ( ) ( ) ( )( ) ( )1
00

1
00,00 ,...,

−− =


==
nn yxyyxyyxy ,                (3.1.3) 

де ( ) ( )( ) ( )1
00

1
00,00 ,...,,;

−−
=




nn
yxyyybax  - задані числа. 

Теорема Пеано: Якщо функція  f  неперервна в області D , то для будь-якої 

точки Dyyyx
n

 −
)...,,,,(

)1(
0000  існує розв’язок рівняння 

(3.1.2), визначений у деякому околі точки );(0 bax  , котрий 

задовольняє початкові умови (3.1.3). 

Теорема Коші – Пікара (теорема існування та єдиності розв'язку задачі Коші) 

Якщо функція f неперервна в області D і задовольняє умову 

Ліпшица по змінних 
)1(...,,, − nyyy , то для будь-якої точки 

Dyyyx
n

 −
)...,,,,(

)1(
0000  існує єдиний розв’язок рівняння 

(3.1.2), визначений у деякому околі точки );(0 bax  , котрий 

задовольняє початкові умови (3.1.3). 
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Зауваження. Умови теореми Коші-Пікара виконується, зокрема, якщо 

функція f  неперервна на D  і має в околі точки )...,,,,(
)1(

0000
− n

yyyx  обмежені 

частинні похідні по )1(...,,, − nyyy . 

Нехай D  - область, у кожній точці якої задана задача Коші для рівняння 

(3.1.2) має єдиний розв’язок. 

 

Означення. Функцію 

                                          ),...,,,,( 21 nCCCxy =                                   (3.1.4) 

де nCCC ...,, 21  - довільні сталі, називають загальним розв’язком 

рівняння (3.1.2) в області, якщо: 

1)функція   має неперервні частинні похідні по x  до n -го порядку 

включно; 

2)для будь-якої точки Dyyyx
n

 −
)...,,,,(

)1(
0000  система  

),...,,,,(

............................................

),...,,,,(

),...,,,,(

210
)1()1(

2100

2100

n
nn

n

n

CCCxy

CCCxy

CCCxy

−− =

=

=







 

має єдиний розв’язок відносно nCCC ...,,, 21  

)...,,,,(

................................................

),...,,,,(

),...,,,,(

)1(

0000

0

)1(

00002

0

2

)1(

00001

0

1

−

−

−

=

=

=

n

nn

n

n

yyyxC

yyyxC

yyyxC







                                                        (3.1.5)     

3)функція )...,,,,( 00
2

0
1 nCCCx є розв’язком рівняння (3.1.2) при будь-яких 

допустимих значеннях 
00

2
0
1 ...,,, nCCC , які визначаються рівностями (3.1.5), 

за умови, що точка  Dyyyx
n

 −
)...,,,,(

)1(
0000 . 

4) 

Якщо загальний розв’язок (3.1.4) в області  D  заданий неявно 

співвідношенням 

,0)...,,,,,( 21 = nCCCyx                                                         (3.1.6)  

то це співвідношення називають загальним інтегралом рівняння (3.1.2) в 

області D . 

Розв’язок, який можна знайти з (3.1.4) при певних значеннях 
)1...,,2,1( −= niCi  називають частинним розв’язком рівняння (3.1.2). 

Аналогічно вводиться поняття частинного інтеграла.  

Якщо відомий загальний розв’язок (3.1.4) або загальний інтеграл (3.1.6), то 

задачу Коші розв’язують так: 

1)зі співвідношення (3.1.4) або (3.1.6) і тих, які дістають із них за 

допомогою 1−n  - кратного диференціювання по x  із використанням 

початкових умов (3.1.3) складають систему рівнянь відносно 

nCCC ...,,, 21 ; 
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2)розв’язують систему   одержують значення  00
2

0
1 ...,,, nCCC ; 

3)підставляють значення 00
2

0
1 ...,,, nCCC  в (3.1.4) або (3.1.6) і дістають 

розв’язок задачі Коші. 

                                  )...,,,,( 0
2

0
1

0
nCCCxy =                                                  (3.1.7) 

або частинний інтеграл ,0)...,,,,( 0
2

0
1

0 = nCCCx  яким неявно 

задається розв’язок задачі Коші. 

Якщо у рівності (3.1.7) врахувати залежність 00
2

0
1 ...,,, nCCC  від 

)...,,,,(
)1(

0000
− n

yyyx  в явному вигляді, то дістаємо загальний розв’язок 

у формі Коші: 

)...,,,,,(
)1(

0000
−=

n
yyyxxy   

Якщо співвідношення (3.1.4) або (3.1.6) задано у вигляді 

),...,,,,(

)...,,,,(

21

21

n

n

CCCtyy

CCCtxx

=

=
                                                       (3.1.8) 

то (3.1.8) називають загальним інтегралом у параметричній формі. 

Для рівняння (3.1.1), нерозв’язаного відносно похідної 
)(ny , задача Коші 

ставиться аналогічно такій задачі для рівняння (3.1.2). При цьому, якщо 

заданим числам 
)1(

0000
...,,,,

−


n
yyyx і кожному зі значень 

)(
0

n
y ,які визначаються з 

рівняння  

0),...,,,,(
)(

0
)1(

0000 = − nn
yyyyxF , 

відповідає лише один розв’язок, то кажуть, що задача Коші має єдиний 

розв’язок. 

 

Теорема. (існування єдиності розв'язку задачі Коші рівняння (3.1.1)) 

Нехай функція F неперервна в області G  і має неперервні частинні 

похідні по )(...,,, nyyy  . Тоді для будь-якої точки 

Gyyyx
n

 −
)...,,,,(

)1(
0000  такої, що 0)...,,,,(

)(
0000 = n

yyyxF , 

0)...,,,,(
)(

0000)(




 n

n
yyyx

y

F
 існує єдиний розв’язок рівняння (3.1.1), 

визначений у деякому околі точки Xx 0 , котрий задовольняє 

початкові умови (3.1.3). 

 

Поняття загального розв'язку й загального інтеграла рівняння (3.1.1) 

вводяться аналогічно цим поняттям для рівняння (3.1.2). 

Якщо )(xy  - розв’язок рівняння (3.1.1), то множину точок  Xxxyx ))(,( , 

тобто графік розв’язку )(xyy = , називають інтегральною кривою рівняння 

(3.1.1). 

Геометрично розв’язок (загальний інтеграл) є сім‘єю інтегральних кривих 

на площині, яка залежить від n  параметрів nCCC ...,,, 21 . 
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Означення. Співвідношення типу  

0)...,,,,...,,,,( 21
)( == −

k
kn CCCyyyx                                  (3.1.9) 

де y  - розв’язок рівняння (3.1.1) або (3.1.2), добутий у наслідок 

інтегрування рівняння (3.1.1), називають проміжним інтегралом k -

го порядку рівняння (3.1.1). 

Якщо відомий проміжний інтеграл k -го порядку, то задача інтегрування 

рівняння n -го порядку (3.1.1) зводиться до простішої задачі інтегрування 

рівняння порядку )( kn− .  

Проміжний інтеграл 

 0),...,,,,( 1
)1( = − Cyyyx n                                                    (3.1.10) 

називається першим інтегралом. 

Означення. Функцію )(x  називають особливим розв’язком диференціального 

рівняння (3.1.1), якщо: 

1) )(x перетворює диференціальне рівняння на тотожність; 

2) Xx  0  задача Коші з початковими умовами 

),()( 00 xxy = )()(...,),()( 0
)1(

0
)1(

00 xxyxxy nn −− ==   має більше 

ніж один розв’язок.  

 

3.2 Деякі типи рівнянь вищих порядків, інтегрованих у квадратурах 

а) Рівняння, які містять лише похідну n -го порядку шуканої функції та 

незалежну змінну 

0),( )( =nyxF                                                                            (3.2.1) 

Параметризація: )(),( )( tytx n  == , де )(t  - диференційовна функція. 

Загальний інтеграл також будемо шукати у параметричній формі 

),()()()()( 111
)1()()1( CtCdtttydtttdxydy nnn  +=== 

−− . 

Аналогічно знаходимо 
)2( −ny  і т.д.. Для y  дістаємо вираз виду типу 

)...,,,,( 21 nn CCCty = .  

Тому система 





=

=

)...,,,,(

)(

21 nn CCCty

tx 
 є загальним інтегралом рівняння (3.2.1) у 

параметричній формі. 

Окремим випадком (3.2.1) є рівняння 

 ),()( xfy n =                                                                             (3.2.2) 

де )(xf  неперервна на );( baX =  функція. 

Якщо вважати Xx параметром, то загальний розв’язок рівняння (3.2.2) 

дістанемо у вигляді: 

nn

nn CxCxCxCdxdxdxxfy +++++=
−

−−
 1

2

2

1

1
...)...)))(..((.(  

Загальний розв’язок рівняння (3.2.2) у формі 

Коші:
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000

2

0

)2(

0

0 0 0

1

0

)1(

0 )(...)(
)!2(

)(
)!1(

)...)))(((...( yxxyxx
n

y
xx

n

y
dxdxdxxfy n

n
x

x

x

x

x

x

n

n

+−++−
−

+−
−

+= −

−

−

−

  

 де 
)1(

0000 ...,,,;
−

n
yyyXx  - будь-які числа. 

Приклад. 023 =−− xyy           yyx −= 23  

Покладемо = ty  

 +−=−=

−=

=−=

.
4

3
)23(

)23(

;2

1
242

2

3

Cttdttty

dtttyd

dxyydttx

Отже, 

( )

21

3157

2

1

24

1

24

2
3

32

10

9

28

9

23
4

3

4

3

CtCt
C

tt

dttCttdxCtty

+−
+

+−=

=−







+−=








+−= 

 

Отже, загальний розв’язок диференціального рівняння у параметричній 

формі має вигляд 









+−
+

+−=

−=

21
3157

3

2
3

32

10

9

28

9

2

CtCt
C

tty

ttx

 

Приклад. == xdxydxy sinsin  





++−=+−=

+−==

211

1

sin)cos(

cossin

CxCxdxCxy

Cxxdxy
 

21sin CxCxy ++−=  

б) Рівняння типу  

0),( )()1( =− nn yyF                                                                    (3.2.3) 

Якщо його можна розв’язати відносно 
)(ny , тобто  

),( )1()( −= nn yfy                                                                       (3.2.4) 

то вводять нову невідому функцію .)1( −= nyu  

Тоді рівняння (3.2.4) зводиться до вигляду: 
)(ufu =  

Загальним інтегралом цього рівняння є  

 =+ 0)(,
)(

1 uf
uf

du
Cx                                                         (3.2.5) 

Припустимо, що рівняння (3.2.5) можна розв’язати відносно u : 

),(),,( 1
)1(

1 CxyCxu n  == −
                                                (3.2.6) 

Оскільки (3.2.6) є рівнянням типу )()( xfy n =  (3.2.2), то загальний 

розв’язок рівняння (3.2.3) дістаємо у вигляді: 

nn

n

n

CxCxCdxdxdxCxy ++++=
−

−
 1

2

21
...)...))),(((...( 
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Приклад. Знайти загальний розв’язок рівняння 

01 2 =+− yyy  

( )

( ) ( )

1)(

1)(,1)(

111
2

1

1
1

1

1

2
1

2
1

2
1

2

1
2

1
22

1
2

1

2

1
2

2

2

2

−+=

−+=−+=

+=++=++

+=

+

=
+

+=

+==





−

Cxy

CxuCxu

CxuCxudu

Cx

u

udu
dx

u

udu
uu

dx

du

uuuuy

 

=














+−+=

−+−−=−

=−+=





11

222

2
1

:

1ln
2

1
1

2

1
1

1)(

CxназаміняємоxCxx

xxxxdxx

dxCxy

 (формула одержується методом                

інтегрування частинами) 

,1)(ln
2

1
1)()(

2

1
2

2
11

2
11 CCxCxCxCx +








−+++−−++=  

=





+−+++−−++=  dxCCxCxCxCxy 2

2
11

2
11 1)(ln

2

1
1)()(

2

1
 

( )

,

1)(
2

1
1)(ln)(

2

1
1)(

6

1

32

2
1

2
111

32
1

CxC

CxCxCxCxCx

++

+







−++−++++−−+=

 

321 ,, CCC  - довільні сталі. 

Якщо рівняння (3.2.3) задано в параметричній формі 

)(),( )1()( tyty nn  == −
, 

де )(t  - диференційовна функція, то його інтегрують так: 

)(

)(
)(

)1(
)()1(

t

dtt

y

dy
dxdxydy

n

n
nn



 
===

−
− , звідки 

),(
)(

)(
11 CtC

t

dtt
x 




=+


=                                                      (3.2.6) 

Далі  

dxydydxydy

C
t

dttt
y

t

dttt
dxydy

nn

n

nn

==

+


=


==

−−

−

−−



...,,

)(

)()(

)(

)()(

)2()3(

2
)2(

)1()2(
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)...,,,,( 21 nn CCCtCdxyy  =+=                                            (3.2.7) 

Сукупність (3.2.6) і (3.2.7) є загальним інтегралом (3.2.3) у параметричній 

формі. 

Приклад. Знайти загальний розв’язок рівняння: 

21 yy +=  

Параметризація:  

21, tyty +==  

122
1

2

2

1)1ln(
1

1

Cx
ettttCx

t

dt
dx

t

dt

y

yd
dxdxyyd

+
=++++=+

+
=


+

=



==

 

( ) )(
2

11

2

1

1221

1

1
)(

)(2

)(22)(22

2

11

1

1

1111

1

Cxsheet
e

e
t

etetteet

tet

CxCx

Cx

Cx

CxCxCxCx

Cx

+=−=












 −
=

−=+−=+

−=+

+−+

+

+

++++

+

 

Звідси 
211

)()( CCxchyCxshy ++=+=  

в) рівняння типу 

0),( )()2( =− nn yyF                                                                   (3.2.8) 

Заміна: 0),()2( ==− uuFuy n
. Таким чином, рівняння (3.2.8) звелося до 

рівняння 2го порядку. Припустимо, що його можна розв’язати відносно u  : 
)(ufu =  

Помноживши останнє рівняння на інтегрувальний множник u= 2 , дістанемо 

 +===

===

1
22 )(2)(2)(22

)(22)(22)(22

Cduufuduufudduufudu

duufdxuu
dx

du
ufuuuufuu

 






=+=
+



+=+=

0),,,(
)(2

)(2)(2

212

1

11

CCuxCx
Cduuf

du

Cduuf
dx

du
Cduufu


 

Врахувавши заміну, одержимо проміжний інтеграл: 

,0),,,( 2
)2( =− CCyx n  

тобто диференціальне рівняння порядку )2( −n , яке інтегрується в квадратурах 

(типу (3.2.1))!!! 

Якщо рівняння (3.2.8) задано у параметричному вигляді 

)(),( )2()( tyty nn  == −
, то його інтегрують так: 
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),()()(2

)()(2

)()(
2

1

)()(

,

11
)1(

2)1(

2)1(

)1()1(

)2()()1()1(

)2()()1()1(

)1()2()()1(

CtCtdtty

dtttyd

dtttyd

dtttdyy

dyydyy

dydxydydxy

dxydydxydy

n

n

n

nn

nnnn

nnnn

nnnn









=+=

=

=

=

=

=

==


−

−

−

−−

−−−

−−−

−−−

 

Таким чином, матимемо для )()1( , nn yy −  параметричне зображення у 

вигляді 








=

=

− ),,(

)(

1
)1(

)(

Cty

ty

n

n




 

яке вже розглянуте для рівняння (3.2.3). 

 

3.3 Деякі типи диференціальних рівнянь вищих порядків, які допускають 

зниження порядку. 

 

а) Рівняння, які не містять шуканої функції та кількох послідовних 

похідних 

nkyyyxF nkk =+ 1,0),...,,,( )()1()(
                                        (3.3.1) 

За допомогою заміни uy k =)(
, де u  - нова невідома функція, (3.3.1) можна 

звести до рівняння )( kn − - го порядку: 

0),...,,,( )( = −knuuuxF                                                           (3.3.2) 

Якщо рівняння (3.3.2) інтегрується у квадратурах, то повертаючись до 

змінної y , дістанемо проміжний інтеграл рівняння (3.3.1) 

0),...,,( 1
)( == −kn

k CCxy   

або  

0),...,,,( 1
)( = −kn

k CCyx                                                        (3.3.3) 

Рівняння (3.3.3) є рівнянням типу (3.2.1). 

Приклад. 02 =+− yyxy  

Нехай )1,0(
)1(

0 22 −
+

==+=+−= uu
uu

du

x

dx

dx

xdu
uuuuxuuy  

xC

xC
yu

xC

xC
uCxC

u

u
xC

u

u

xCuuCC
x

dx

uu

du

1

1

1

1
11

11
0,

11

,ln1lnln,0,ln
)1(

−
==

−
==

+
=

+

=+−+=
+


 

Послідовним інтегруванням знаходимо: 
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,1ln
11

1ln
1

2

1ln
1

1

3212
11

1
1

2

21
1

2
1

1

CxCxC
C

x
C

xCx
C

x
y

CxC
C

xCdx
xC

xC
y

++−++−−−=

+−−−=+
−

= 
 

де 321 ,, CCC  - довільні сталі, 01 C . 

Якщо ,0=u  то baxy += . 

Якщо ,1−=u  то dCx
x

y ++−=
2

2

. 

За допомогою підстановки переконуємося в тому, що ці функції є також 

розв’язками рівняння. 

б) Рівняння, які явно не містять незалежної змінної 

0)...,,,( )( = nyyyF                                                                   (3.3.4) 

Заміна py = , де )(ypp = , y - нова незалежна змінна. 

Порядок рівняння (3.3.4) можна знизити на одиницю, оскільки 

pp
dx

dy

dy

dp

dx

yd
y ==


=                                                                 (3.3.5) 

( ) ( ) ( )

)1,...,2,1,(

),...,,(

...................................................................................................

)1()(

2

−==

=

+=+=
=


=


=

−

ni
dy

pd
p

pppgy

pppppppppppp
dx

dy

dy

yd

dx

yd
y

i

i
i

nn  

Підставивши підстановку py =  у (3.3.4), дістанемо рівняння )1( −n  - го 

порядку відносно нової шуканої функції p : 

0)...,,,( )1(
1 = −npppF                                                              (3.3.6) 

Якщо відомий загальний інтеграл рівняння (3.3.5): 
0),...,,,( 111 = −nCCpy  

то співвідношення  
0),...,,,( 111 = −nCCyy                                                          (3.3.7) 

є проміжним інтегралом )1( −n  - го порядку рівняння (3.3.4). 

Загальний інтеграл рівняння (3.3.7), який має вигляд 0),...,,,( 1 = nCCyx , 

де nCCC ,...,, 21  - довільні сталі є загальним інтегралом (3.3.4). 

Внаслідок заміни py =  можлива втрата розв’язків типу consty = . 

Безпосередньо перевіркою необхідно перевірити, чи справді рівняння (3.3.4) 

має такі розв'язки. 

Приклад. Зінтегрувати рівняння. 

yyyyy ln22 =−  в області .0,0  yy  

Рівняння явно не містить незалежної змінної x  
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 yyp
dy
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ypypppy ln)(, 22 =−==  (множимо на 
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в) Рівняння, однорідні відносно 
)(...,,, nyyy  . 

Розглянемо рівняння типу 

,0)...,,,,,( )( = nyyyyxF                                                         (3.3.8) 

де функція F  є однорідною відносно 
)(...,,, nyyy   із показником однорідності 

m , тобто 

0),...,,,,()...,,,,( )()( =  nmtnttt yyyxFyyyxF  

За допомогою заміни 
,yuy =                                                                                     (3.3.9) 

де u  - нова невідома функція, порядок рівняння (3.3.8) можна зменшити на 

одиницю. 

Маємо:  

)...,,,(

.............................

)(

,

)1()(

2

−=

+=

=

nn uuuygy

uuyy

yuy

                                                                (3.3.10) 

))()()(( 22 uuyuyyuuyuyyuyy +=+=+===  

Підставимо (3.3.10) у (3.3.8) 

Оскільки функція F  є однорідною то матимемо )( yt =  
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0))...,,,(...,,,,1,( )1(2 =+ −nm uuuguuuxFy                          (3.3.11) 

Скоротивши рівняння (3.3.11) на my  (розв’язок 0=y  треба не втратити, 

дістанемо диференціальне рівняння )1( −n  - го порядку відносно функції u : 

0))...,,,(...,,,,1,( )1(2 =+ −nuuuguuuxF                               (3.3.12) 

Якщо відомий загальний розв’язок )...,,,,( 121 −= nCCCxu   рівняння 

(3.3.12), то, як випливає з (3.3.9)- (заміна), загальний розв’язок рівняння (3.3.8) 

має вигляд: 
dxCCCx

n
neCy  −=

)...,,,,(
121


,                                                     (3.3.13) 

де nCCC ,...,, 21  - довільні сталі. 

Дійсно, оскільки з (3.3.9) = yuy  



  ===−

==

udx

Ceyudx
C

y
udxCy

udx
y

dy
yu

dx

dy

lnlnln

 

г) Узагальнено-однорідні рівняння. 

Розглянемо рівняння типу 

,0)...,,,,( )( = nyyyxF                                                            (3.3.14) 

Рівняння (3.3.14) називають узагальнено-однорідним, якщо існують числа 

k  і m  такі, що 

)...,,,,()...,,,,( )()()()1( nmtntmktktkt yyyxFyyyxF = −−   

Вводимо заміну  
ktt ueyex == ,                                                                       (3.3.15) 

де t  - нова незалежна змінна, u  - нова шукана функція. Тоді рівняння (3.3.14) 

можна звести до рівняння, яке явно не містить незалежної змінної t . 

Матимемо: 

 

 
 

 

tknn

tk

tkt

ttkt

ttktkt

tktktkt

euuugy

eukkuku

ukkukue

kuuukukukuee

eekkuueukue
dt

yd

dx

dt

dt

yd

dx

yd
y

ekuuekuee
dt

du

dt

dxdt

dy

dx

dt

dt

dy

dx

dy
y

)2()()(

)2(2

22

2

)1()1(

)1(

)...,,,(

..........................................................................................................................

;)()12(

)()12(

)1)(()(

,)(
1

−

−

−

−−

−−−−

−−

=

−+−+=

=−+−+=

=−−+++=

=−+++=


=


=


=

+=







+====

  (3.3.16) 

Підставивши (3.3.15) і (3.3.16) в (3.3.14) дістанемо рівняння вигляду 
ttnmt euuuFe == ,0)...,,,,1( )(

1  

яке після скорочення на 
mte  одержимо рівняння (3.3.4). 
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Приклад. Зінтегрувати рівняння 

0)( 22 =−− yxyyyx  

Ліва частина цього рівняння є однорідною функцією відносно 

змінних yyy ,,  з показником однорідності 2. 

  )...,,,,()()...,,,,( )(2222 nttttt yyyxFyxyyyxyyyxF =−−=   

Виконаємо заміну )(, 22 uuyyuyuyuuyyyuy +=+=+== , 

де u  - нова невідома функція. 

Тоді 

( ) 0)1()(

0)()(

2222

2222

=−−+

=−−+

xuuuxy

xyuyuuyx
 

0y  - розв’язок рівняння; якщо 0y , то 0)1()( 222 =−−+ xuuux  

=+−

=−+−+

021

021 22222

xuu

uxxuuxux
 

2

12

x
u

x
u =+  - лінійне рівняння. 

Загальний розв’язок цього рівняння має вигляд 

xx

C
dxe

x
Ceu

dx
x

dx
x 11

2

*2

2

*

2
1

1 +=













+= 

−
 

Враховуємо заміну yuy =  









+=+=

xx

C
y

dx

dy

xx

C
y
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x

C
Cydx
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C
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lnlnln

1
*

22

*

1  

x
x

C

C

y
lnln

*

2

+=  

x

C

xx

C
x

x

C

xeCyeeCyeCy
2

ln

2

ln

2
===

+

 

0=y  при 02 =C . 

Приклад 2. Зінтегрувати рівняння 
34 )( yyxyx −+  

Нехай 
34 )(),,,( yyxyxyyyxF −+= . Тоді  

.3132,32,3)2(

;)(

)(),,,(

334)2(

3)1(4)2(4)2()1(

===+=+=+

−+=

=−+=

+

−−−−

mkkkkttktktkt

yyxyx

yxyxyyyxF

ktkt

kttkttkttktktkt





 

Заміна 

tttttt euuyuuyuueueeu
dx

dt

dt

dy
xyueyex −− +=+=+=+==== )(;)()(;,  
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Підставляємо у рівняння: 

( )
  0

0)()(

33

34

=++

=−+++ −

uuue

ueuueeuue

t

tttt

 

Матимемо 03 =++ uuu . Це рівняння явно не містить незалежної змінної t . 

Покладемо p
du

dp
u

du

dp
uupu === ),( . 

Матимемо, 

010 23 =−−==++ pабоp
du

dp
pp

du

dp
p  

)(
1

1

00

112

2 uCtgpuCparctgdu
p

dp
p

du

dp

CxyCeyCuup t

−=−=−=
+

−−=

=====

 

Тому =−−=−= dtduuCctguCtg
dt

du
uCtgu )()()( 111  

t

t

eCCu

eCCu

CtCu

CCtduuCctg

−

−

+=

=−

+−=−

−=− 

21

21

21

221

arcsin

)sin(

ln)sin(ln

0,ln)(

 

Враховуючи заміну tt ex
x

euxy === − ,
1

, , матимемо: 

)arcsin( 2
1

x

C
Cxy +=  

Розв’язок Cxy =  маємо при .,0 12 CCC ==  

д) Рівняння з точними похідними. 

Розглянемо рівняння 

,0)...,,,,( )( = nyyyxF                                                            (3.3.17) 

ліва  частина якого є точною похідною від деякої функції )...,,,,( )1(
1

− nyyyx , 

тобто  

)...,,,,()...,,,,( )1(
1

)( −= nn yyyx
dx

d
yyyxF                         (3.3.18) 

Таке рівняння називають рівнянням із точними похідними. Із (3.3.18) 

випливає, що співвідношення 

1
)1(

1 )...,,,,( Cyyyx n = −
 

є першим інтегралом рівняння (3.3.17) – рівнянням )1( −n  - го порядку відносно 

шуканої функції. Отже, рівняння з точними похідними допускають зниження 

порядку на одиницю. 

Приклад. yyyy =− 2
 

0=y  - є розв’язком рівняння. 
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Розділимо рівняння на 02 y . Матимемо ,
22

2

y

y

y

yyy 
=

−
 звідки 

1
1

0
1

0
1

0

11

2

22

2
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yCyC
yy

y

yy

y

yy

y

y
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y
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При CxyC +−== 01  

При 01 C  дістаємо лінійне неоднорідне рівняння 1го прядку, загальний 

розв’язок якого 

( ) 0,
1

1
1

22
111 +=−= 

−
C

C
eCdxeCey

xCxCxC  
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Тема 4: Лінійні диференціальні рівняння n - го порядку 

4.1 Основні означення. Поняття про комплексний розв’язок однорідного 

лінійного рівняння. Поняття про лінійний диференціальний оператор n - го 

порядку. 

4.2 Властивості розв’язків однорідного лінійного рівняння. 

4.3 Фундаментальна система розв’язків. Визначник Вронського. 

4.4 Структура загального розв'язку неоднорідного лінійного рівняння . 

4.5 Принцип накладання. 

4.6 Метод варіації довільної сталої. Метод Лагранжа. 

4.7 Інтегрування однорідного лінійного рівняння n - го порядку з сталими 

коефіцієнтами (метод Ейлера). 

4.8 Розв’язування лінійно-неоднорідних диференціальних рівнянь із сталими 

коефіцієнтами і спеціальною правою частиною (метод невизначених 

коефіцієнтів). 

4.9. Рівняння Ейлера 

 

4.1 Основні означення. Поняття про комплексний розв’язок однорідного 

лінійного рівняння.  

Означення 1: Рівняння вигляду 

)()()(...)()( 1
)2(

2
)1(

1
)( xfyxpyxpyxpyxpy nn

nnn =+++++ −
−−       (4.1.1)  

називається неоднорідним лінійним диференціальним рівнянням n - го 

порядку )(xpi  - функції, що неперервні у інтегралі, в якому визначено 

рівняння. 

Означення 2: Рівняння вигляду  

0)()(...)()( 1
)2(

2
)1(

1
)( =+++++ −

−− yxpyxpyxpyxpy nn
nnn

           (4.1.2) 

називається лінійним однорідним диференціальним рівняння n - го 

порядку. 

Неперервність функцій  )1()( nixpi =  забезпечує існування та єдиність 

розв’язку задачі Коші з будь-якими початковими умовами.  

Зокрема, якщо 0)(...,,0)(,0)( 0
)1(

00 === − xyxyxy n
, то буде тільки 

очевидний нульовий розв’язок 0=y . 

          Поняття про лінійний диференціальний оператор n - го порядку. 

Позначимо ліву частину рівняння (4.1.1) через )(yL  

yxpyxpyxpyxpyyL nn
nnn )()(...)()()( 1

)2(
2

)1(
1

)( +++++ −
−−

           (4.1.3) 

)(yL  - є результатом виконання над функцією у операцій, указаних у правій 

частині формули (4.1.3). Сукупність цих операцій  позначається символом L : 

)()(...)( 11

1

1 xp
dx

d
xp

dx

d
xp

dx

d
L nnn

n

n

n

++++ −−

−

 

Будемо називати його лінійним диференціальним оператором n - го 

порядку.  

Зокрема лінійний диференціальний оператор n - го порядку має вигляд:  

)()( 212

2

xp
dx

d
xp

dx

d
L ++=  
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Приклад.  Розглянемо оператор  

65
2

2

+−=
dx

d

dx

d
L  

Обчислимо )(),( 2 xx eLeL  

xxxxx

xxxx

eeeeeL

eeeeL

265)(

06252)( 22222

=+−=

+−=
 

Властивості лінійного оператора: 

)()()(

)()(

2121 yLyLyyL

ykLkyL

+=+

=
 

Узагальнюючи, одержимо 
==

=











 m

k
kk

m

k
kk yLCyCL

11

)(  

 

Поняття про комплексний розв’язок однорідного лінійного рівняння. 

Означення: Функція )1()()()( −=+= ixivxuxy  називається комплексним 

розв’язком однорідного лінійного рівняння 0)( =yL  в інтервалі 

);( ba , якщо вона перетворює це рівняння у тотожність 

0))()(( + xivxuL ,                                                 (4.1.4) 

яка справедлива );( bax . 

Тотожність (4.1.4) рівносильна тотожності: 

                           







+

,0))((

0))((
0))(())((

xvL

xuL
xviLxuL  

а це означає, що функції )(),( xvxu  є розв’язками однорідного рівняння 

0)( =yL . ( Отже, знання одного комплексного розв’язка дає можливість знайти 

два різних дійсних розв’язка. 

 Приклад. Розглянемо рівняння 
0)( =+= yyyL  

Це рівняння має комплексний розв’язок 

xixey ix sincos +==  

Дійсно, 0)()( 2 +=+= ixixixixix eeieeeL . 

Тому функції xyxy sin,cos 21 ==  є дійсними розв’язками вихідного 

рівняння. 

 

4.2 Властивості розв’язків однорідного лінійного рівняння. 

1. Якщо )(11 xyy =  - частинний розв’язок однорідного лінійного рівняння  

0)( =yL , то  

,1Cyy =  

де C  - довільна стала, також є розв’язком цього рівняння. (Це випливає з 

властивості лінійного диференціального оператора). 
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Таким чином, знаючи один частинний розв’язок, можна одержати цілу 

(однопараметричну) сім‘ю розв’язків (без квадратур). Отже, розв’язок лінійного 

однорідного рівняння визначається з точністю до сталого множника. 

2.  Якщо )(),( 2211 xyyxyy ==  - частинний розв’язок однорідного лінійного 

рівняння  0)( =yL , то їхня сума також є розв’язком цього рівняння. Дійсно, 

0)()()( 2121 +=+ yLyLyyL  

Наявність даних двох властивостей вказує, що множина розв’язків 

однорідного рівняння є лінійним простором. 

3. Якщо myyy ...,,, 21  - частинний розв’язок однорідного лінійного рівняння  

0)( =yL , то 


=

=
m

k
kk yCy

1

, 

де mCC ...,,1  - довільні сталі, теж є розв’язком цього рівняння. Ця властивість 

випливає з властивості 1 і 2. 

 

 

4.3 Фундаментальна система розв’язків. Визначник Вронського. 

 

Означення: Нехай задано m  функцій від x : 
)(...,,, 21 bxayyy m                                                     (4.1.5) 

Складемо їх лінійну комбінацію із сталими коефіцієнтами 

mm yyy  +++ ...2211 . Якщо ця лінійна комбінація тотожно 

дорівнює нулю в інтервалі );( ba : 0...2211 +++ mm yyy   тільки 

у випадку, коли 0...21 ==== m , то функції (4.1.5) 

називаються лінійно-незалежними в інтервалі );( ba . В 

протилежному випадку функції (4.1.5) називаються лінійно-

залежними. 

Дві функції 1y  і 2y  лінійно-незалежні в інтервалі );( ba , якщо const
y

y


2

1  

(тотожньо не дорівнює) )( bxa  . 

Приклад 1. Функції 
xx eyey −== 21 ,  лінійно-незалежні в будь-якому 

інтервалі. Дійсно, співвідношення 021 =+ −xx ee  , в якому хоча б одно з 

чисел 21,  відмінні від нуля, може виконуватись не більше чим при одному 

значенні x : 

02

2

1 ==
−

x

x

x

e
e

e

y

y
 (тотожньо не дорівнює нулю) 

Приклад 2. Функції  
xx eyey

2

1
, 21 ==  лінійно-залежні в будь-якому 

інтервалі  
02 21 − yy при 2,1 21 ==   

Теорема: Якщо функції (4.1.5) є лінійно-залежні, то кожна з них є лінійною 

комбінацією решти функцій. 
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Означення. Сукупність n  розв’язків nyyy ...,,, 21  однорідного лінійного 

рівняння 0)( =yL , лінійно-незалежних в інтервалі );( ba , 

називається фундаментальною системою розв’язків цього 

рівняння в інтервалі );( ba (базис простору!!!) 

Сформулюємо ознаку лінійної незалежності n  частинних розв’язків 

однорідного рівняння n -го порядку. 

Введемо до розгляду визначник, який складається з даних частинних 

розв’язків та їх похідних до порядку  1−n  включно: 

)1()1(
2

)1(
1

21

21

...

.......................

...

...

)(

−−−


=

n
n

nn

n

n

yyy

yyy

yyy

xW                                              (4.1.6) 

Цей визначник називається визначником Вронського розв’язків 

nyyy ...,,, 21  (вронськіан) [Вронський Гьоне Юзеф Марія 1776-1853- польський 

математик, механік]. 

Теорема: Для того, щоб розв'язки (4.1.5) були лінійно незалежні в );( ba , 

тобто в інтервалі неперервності коефіцієнтів рівняння 

0)( =yL , необхідно і достатньо, щоб )(xW  не перетворювався 

на нуль в жодній точці з );( ba . 

Має місце така формула Остроградського - Ліувілля (Остроградський 

Михайло Васильович (1801-1862), Ліувілль Жозеф (1809-1882)): 



=

x

x

dxxp

exWxW 0

)(

0 )()(                                                             (4.1.7) 

З формули випливає: 

1) Якщо )(xW  перетворюється на нуль в одній точці 0x  з інтервалу );( ba , то він 

дорівнює нулю у всіх точках цього інтервалу. 

2) Якщо )(xW  перетворюється на нуль в одній точці цього інтервалу );(0 bax  , 

то він відмінний від нуля у всіх точках цього інтервалу. 

Таким чином, для того, щоб n  розв’язків (4.1.5) утворювали 

фундаментальну систему розв’язків рівняння 0)( =yL  в інтервалі );( ba , 

достатньо, щоб їх визначник Вронського був відмінний від нуля в одній точці 
);(0 bax  . 

Зокрема розв'язки (4.1.5) з початковими умовами 

 0)(...,,0)(,0)(...,,0)0(...,,0)( 0
)1(

00
)1(

01 ===== −− xyxyxyyxy n
nnn

n
 

утворюють  фундаментальну систему розв’язків. Така фундаментальна система 

називається нормованою.  

Приклад. 02 =+− yyy  має розв'язки 
xx xeyey == 21 ,  

01)0(,)( =
+

= W
xeee

xee
xW

xxx

xx
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Таким чином, розв'язки 21, yy  утворюють фундаментальну систему 

розв’язків в );( +− . 

Має місце теорема (без доведення) 

Теорема. Якщо функції nyyy ...,,, 21  утворюють фундаментальну систему 

розв’язків однорідного лінійного рівняння n -го порядку 0)( =yL  в 

інтервалі );( ba , то функція 


=

=
m

k
kk yCy

1

 

є загальним розв’язком цього рівняння. 

Фундаментальна система розв’язком є базисом n -вимірного лінійного 

простору розв’язків рівняння 0)( =yL . 

Приклад 1. Розглянемо рівняння 

0=− yy                                                                                (4.1.7а) 

це  рівняння має фундаментальну систему розв’язків 
xx xeyey −== 21 ,  

);( +− , тому 

021 =+= −xx eCeCy  - загальний розв’язок 

Приклад 2. Нехай задано рівняння 
02 =+− yyy  

Фундаментальна система розв’язків  
xx xeyey == 21 , . 

Загальний розв’язок  )( 21 xCCey x += . 

Приклад 3. Знайти загальний розв’язок рівняння 

 0=− yy  

xyxy sin,cos 21 ==  - є розв’язком рівняння 

01sincos
cossin

sincos
)( 22 =+=

−
= xx

xx

xx
xW  

Отже, 21, yy  - утворюють фундаментальну систему розв’язків. Тому загальний 

розв’язком є розв’язок 
xCxCy sincos 21 +=  

 

4.4 Структура загального розв'язку неоднорідного лінійного рівняння  

 

Теорема: Загальний розв’язок неоднорідного лінійного рівняння дорівнює 

сумі якого-небудь частинного розв'язку цього рівняння і загального 

розв'язку відповідного однорідного рівняння 

Доведення. 

Дано: )()()(...)()( 1
)1(

1
)( xfyxpyxpyxpyyL nn

nn =++++= −
−

                    (4.4.1) 

Нехай )(1 xyy =  деякий частинний розв’язок цього рівняння, тобто 

)()())(( 1 bxaxfxyL                                                 (4.4.2) 

Покладемо zyy += 1                                                                                   (4.4.3) 

де z  - деяка функція від x . Тоді рівняння (4.4.1) набере вигляду 
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)()( 1 xfzyL =+   або ),()()( 1 xfzLyL =+  

Звідки в силу тотожності (4.4.2) одержуємо 

0)( =zL                                                                                     (4.4.4) 

Рівняння (4.4.4) називається лінійним однорідним рівнянням, що 

відповідає неоднорідному рівнянню (4.4.1). 

Нехай )()(...,),(),( 21 bxaxzxzxz n   є фундаментальною системою 

розв’язків однорідного рівняння (4.4.4). Тоді всі розв'язки цього рівняння 

містяться в формулі його загального рівняння: 


=

=
n

k
kk zCz

1

                                                                              (4.4.5) 

Підставляючи це значення z  у формулу (4.4.3), одержимо 


=

+=
n

k
kk zCyy

1
1                                                                       (4.4.6) 

Ця формула містить всі розв'язки неоднорідного лінійного рівняння (4.4.1). 

загальний розв’язок (4.4.6) дозволяє розв’язувати задачу Коші з будь-якими 

початковими умовами 
)1(

0000 ...,,,,
− n

yyyx  з відповідної області за рахунок 

вибору відповідних значень довільних сталих. 

Приклад. Розглянемо рівняння xyy −=− . 

За частинний розв’язок можна взяти xy =1  

Відповідне однорідне рівняння  

0=− zz  

має загальний розв’язок 
xx eCeCz −+= 21  (див. (4.1.17а)). 

Таким чином, загальний розв’язок неоднорідного рівняння буде  
xx eCeCxy −++= 21  

 

4.5 Принцип накладання 

 

Теорема. Якщо в рівнянні (4.4.1) права частина має вигляд 

)()()( 21 xfxfxf +=  і відомо, що 1y  є частинний розв’язок рівняння 

),()( 2 xfyL =   

то сума цих частинних розв’язків 21 yy +  є частинним розв’язком 

рівняння (4.4.1). 

Доведення 

Маємо:  )()(),()( 2211 xfyLxfyL  

),()()()()()( 212121 xfxfxfyLyLyyL =+=+=+  

тобто  
),()( 21 xfyyL =+  

а це означає, що 21 yy +  є частинними розв’язком рівняння (4.4.1). 

Приклад. 12 +=+ xeyy   

Для рівняння 
xeyy 2=+  (1) і рівняння 1=+ yy  (2) легко знайти частинні 

розв’язки: 
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Для (1):  xey =1 , для 1=+ yy : 12 =y . Тому 1+xe  є частинним розв’язком 

вихідного рівняння. Як відомо загальний розв’язок однорідного рівняння  

0=− zz  

має вигляд xCxCz sincos 21 +=  (див. прикл. 3, п.3). 

отже, загальний розв’язок вихідного рівняння має вигляд: 

  

ð³âíÿííÿ
îîäíîð³äíîããîâ³äïîâ³äíî

âÿçîêðîççàãàëüíèé
ðîçâÿçîê
÷àñòèííèé

x xCxCey

'

21 sincos1 +++=

 

                                   част. розв.        заг. розв. відпов. однор. рівн. 

4.6 Метод варіації довільної сталої. Метод Лагранжа 

(для випадку рівняння 2го  порядку) 

 

Нехай задано неоднорідне лінійне рівняння 2го  порядку 

),()()()( xfyxgyxpyyL =++                                         (4.6.1) 

де )(),(),( xfxgxp  - неперервні в інтервалі );( ba  

0)()()( =++ yxgzxpzzL  -                                              (4.6.2) 

відповідне однорідне рівняння. 

Нехай 21, zz  - фундаментальна система розв’язків рівняння (4.6.2), так що 

,0)(,0)( 21  zLzL                                                                (4.6.3) 

і                           0
21

21



=

zz

zz
W                                                                          (4.6.4) 

,)()( 2211 zxCzxCz +=                                                             (4.6.5) 

де )(),( 21 xCxC  - деякі функції від x , які потрібно визначити. Підставляючи 

(4.6.5) у (4.6.1) одержимо умову, яку повинні задовольнити дві невідомі функції 
)(),( 21 xCxC : 

)())()(( 2211 xfzxCzxCL =+                                                   (4.6.6) 

22112211 )()()()( zxCzxCzxCzxCy +++=  

Щоб в рівняння (4.6.6) не входили похідні другого порядку від )(1 xC  та 

)(2 xC покладемо  

0)()( 2211 =+ zxCzxC                                                              (4.6.7) 

Тоді                     2211 )()( zxCzxCy +=                                                             (4.6.8) 

22112211 )()()()( zxCzxCzxCzxCy +++=                           (4.6.9) 

Підставимо yyy ,,  з формул (4.6.5), (4.6.7), (4.6.8) в рівняння (4.6.1). 

Одержимо: 

)()()()()()()( 2211

0

2211 xfzxCzxCzLxCzLxC =+++

=   
 

Тут, виходячи з (4.6.3) перші два доданки дорівнюють нулю і матимемо 
)()()( 2211 xfzxCzxC =+ . Тоді, враховуючи (4.6.7), одержуємо систему 

 







=+

=+

)()()(

0)()(
''

2

''

1

2

'

21

'

1

21
xfzxCzxC

zxCzxC
 

 

Ця система в силу  (4.6.4) має єдиний розв’язок: 
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)()(),()( 2211 xxCxxC  ==   (можна знайти за формулами Крамера) 

Оскільки 2121 ,,, zzzz   - неперервні в );( ba  то і )(),( 21 xx   неперервні в );( ba , 

а, отже,  

222111 )()(,)()( CdxxxCCdxxxC  +=+=  , 

де 21, CC  - довільні сталі. 

Підставляючи одержані значення функції )(),( 21 xCxC  в формулу (4.6.5), 

одержуємо 

22112211 )()( zCzCdxxzdxxzy +++=                             (4.6.10) 

Покладаючи  тут 021 ==CC , одержимо частинний розв’язок  

 += dxxzdxxzy )()( 22111   

Таким чином формулу (4.6.10) можна записати у вигляді  
,22111 zCzCyy ++=  

Отже, формула (4.6.10) дає загальний розв’язок вихідного рівняння. 

У випадку рівняння n - го  порядку всі міркування аналогічні. Приходимо в 

цьому випадку до системи n  рівнянь з невідомим nCCC ...,,, 21 . 

Приклад. Розглянемо рівняння 

x
yy

2cos

1
4 =+  









+








−

++−++−

++

2

1

22

1

2

24242
2

2

242
202cos

kxk

kxkkxk

kxkxx
















 

















+








−

2

1

2
,

2

1

2
kkx


 - область неперервності правої частини вихідного 

рівняння, де Zk . 

Відповідне однорідне рівняння має вигляд: 

04 =+ zz  

це рівняння має фундаментальну систему розв’язків 
xzxz 2sin,2cos 21 ==  

Загальний розв’язок цього рівняння буде xCxCz 2sin2cos 21 += . 

Загальний розв’язок вихідного рівняння будемо шукати у вигляді 
xxCxxCy 2sin)(2cos)( 21 +=  

=−=









=+−

=+

2

1
)(,

2cos2

2sin
)(

2cos

1
)2cos2)(()2sin2)((

02sin)(2cos)(

21

21

21

xC
x

x
xC

x
xxCxxC

xxCxxC

 

2211
2

1
)(;2cosln

4

1
)( CxxCCxxC +=+=  
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Підставляючи знайдені значення )(),( 21 xCxC , одержимо: 

xCxCx
x

xxy 2sin2cos2sin
2

2cosln2cos
4

1
21 +++=  

 

 

4.7 Інтегрування однорідного лінійного рівняння n - го порядку з сталими 

коефіцієнтами (метод Ейлера) 

 

Розглянемо лінійне рівняння n - го порядку 

)()()(...)()( 1
)1(

1
)( xfyxpyxpyxpyyL nn

nn =++++= −
−                   (4.7.1) 

якщо числа ii axp =)( , де ia  - дійсні числа, то 

)()(...)( 1
)1(

1
)( xfyayxayayyL nn

nn =++++= −
−                               (4.7.2) 

лінійне неоднорідне рівняння n - го порядку із сталими коефіцієнтами. Його 

розв’язання зводиться до розв’язання відповідного однорідного рівняння: 

0)(...)( 1
)1(

1
)( =++++= −

− yayxayayyL nn
nn

                                   (4.7.3) 

Ейлер довів, що для цього рівняння завжди можна побудувати 

фундаментальну систему розв’язків, що складається з елементарних функцій, 

отже, це рівняння завжди інтегрується у елементарних функціях. 

Розглянемо випадок рівняння 2го порядку. 
0)( =++= qyypyyL ,                                                          (4.7.4) 

де qp, - дійсні числа. 

За Ейлером будемо шукати розв’язок y у вигляді: 

xey = ,                                                                                    (4.7.5) 

де   - число, що підлягає визначенню (дійсне або комплексне). Функція (4.7.5) 

повинна перетворювати (4.7.4) у тотожність, тобто 

0)( xeL 
                                                                                (4.7.6) 

Зауважимо, що 
xkkx ee  =)()( ,                                                               (4.7.7) 

тоді  

0)( 2 =++= kekx qepeeL
k  

 ,                                         (4.7.8) 

 

або                      
xx ePeL  )()( = , де 

                            qpP ++=  2)(  

З формули (4.7.8) випливає, що тотожність (4.7.6) буде виконуватись, якщо 

 - є коренем рівняння 

 02 =++ qp                                                                        (4.7.9) 

Це рівняння називається характеристичним рівнянням, а його корені – 

характеристичними числами. 

Характеристичне рівняння можна скласти по даному диференціальному 

рівняннях змінюючи yyy ,,   на 1,,2  відповідно. 

Структура фундаментальної системи розв’язків залежить від виду коренів 

характеристичного рівняння. Розглянемо випадки: 
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а) Корені різні і дійсні. 

Позначимо їх через 21, , 21   . Тоді одержимо два частинних розв'язки 

диференціального рівняння (4.7.4). 
xx

eyey 21
21 ,


==                                                                 (4.7.10) 

Ці розв'язки лінійно незалежні, оскільки 

conste
e

e

y

y
x

x

==
− )(

1

2 12

1

2






, а отже  

0)( 1212

21

)21(2121

21

21

−=−== + 






xeeeee

ee

ee
W

xxxx

xx

xx

 

Тоді частинні розв’язки утворюють фундаментальну систему розв’язків, а 

отже, загальний розв’язок рівняння (4.7.4) буде 
xx

eCeCy 21
21


+=  

Приклад 1. 

 

1,1

01

0

21

2

=−=

=−

=−





yy

 

Отже 
xxxx eCeCyeyey 2121 , +=== −−
 

Приклад 2. 

2,0

0)2(

02

02

21

2

==

=−

=−

=−





 y

yy

      xx eCCyeyy 2
21

2
21 ,1 +===  

Приклад 3. 

2,1,1

0)1(2)1(

022

022

321

22

23

==−=

=−−−

=+−−

=+−−







yyyy

     
xxx

xxx

eCeCeCy

eyeyey

2
321

2
321 ,,

++=

===

−

−

 

 

в) Корені характеристичного рівняння рівні, комплексні. Оскільки коефіцієнти 

цього рівняння дійсні, то корені комплексні – комплексно - спряжені: 
ibaiba −=+= 21 ;  

Підставляючи iba +=1 в (4.7.5) , одержимо комплексний розв’язок  

xibaey )( +=                                                                             (4.7.11) 

)sin(cos)( bxibxeeee axibxaxxiba +==+
, тому розв’язок (4.7.11) можна записати 

так: 

bxiebxey axax sincos +=                                                      (4.7.12) 

Відділяючи у комплексному розв'язку (4.7.12) дійсну та уявну частини 

одержимо 
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bxeybxey axax sin,cos 21 ==                                               (4.7.13) 

Ці розв'язки утворюють фундаментальну систему розв’язків 

consttgbx
y

y
=

2

1 . Аналітично, спряженому кореню iba −=2 відповідає два 

дійсних лінійно – незалежних частинних розв'язки, які утворюють 

фундаментальну систему розв’язків рівняння (4.7.4). Тому 

bxeCbxeCy axax sincos 21 +=  

або 

)sincos( 21 bxCbxCey ax += - є загальним розв’язком. 

Якщо корені 1 і 2 - уявні, тобто )0(2,1 = bib , то їм відповідно лінійно 

незалежні частинні розв'язки:  

bxybxy sin,cos 21 == (фундаментальна система). 

Тоді загальний розв’язок 
bxCbxCy sincos 211 +=  

Приклад 1. 
0=++ yyy  

012 ==+   

2

3

2

1

2

3

2

1

4

3

2

1
0

4

1
1

4

1
2,1

2
2

ii −==+−=







+=−+++   

Тому ,
2

3
sin,

2

3
cos 2

2
2

1 xeyxey

xx
−−

==  











+=

−
xCxCey

x

2

3
sin

2

3
cos 21

2  

Приклад 2. 
0464 =+++ yyyy  

0464 23 =+++   
ii −−=+−=−= 1,1,2 321   

;2 2
11

xey −=−= xeyxeyi xx sin,cos1 213,2
−− ==−=  

Загальний розв’язок:  ++= −−− xeCxeCeCy xxx sincos 32
2

1  

xeCxeCeCy xxx sincos 32
2

1
−−− ++=  

З формули загального розв'язку видно, що всі розв'язки обмежені при 

→x і всі нульові розв'язки мають таку властивість: 
+→→→→ хприyyy 0,0,0  

(функції xcos  і xsin - обмежені). 

 

 

 

 

 

 

kxey −=  
у 

х 
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Приклад 3. 

01)1(

01

0

2

23

=+++

=+++

=+++





yyyy

            

xyxy

xixe

xixe

ix

ix

sin,cos

sincos

sincos

32 ==

−=

+=

−  

0)1()1( 2 =++   

1,1 2 −=−=   

i=  
ixixx eyeyey === −−

321 ,,  

xCxCeCy x sincos 321 ++= −  

 

Приклад4. 

04 =+ yy IV
 

044 =+  
.1,1 4,32,1 ii −=−=   

Фундаментальна система має вигляд: 







==

==

−− xeyxey

xeyxey

xx

xx

sin,cos

sin,cos

43

21
 

)sincos()sincos( 4321 xCxCexCxCey xx +++= −  

 

с) Корені характеристичного рівняння – кратні, дійсні 

 

Нехай 1 - дійсний корінь кратності k . Тоді рівняння має частинний 

розв’язок 
x

ey 1
1


=  і ще 1−k розв’язків, що одержуються з даного частинного 

розв'язку множенням на послідовні степені x , так що кореню 1 буде 

відповідати k - дійсних лінійно – незалежних частинних розв’язків : 
xkxxx

exexxee 1111 12 ,...,,,
 −

 

Загальний розв’язок 

 )...( 12
321

1 −++++= k
k

x
xCxCxCCey


 

 

Приклад. 

033 =−+− yyyy  

0133 23 =−+−   

0)1(3)1( 3 =−+−   

0)31()1( 2 =−+++−   

0)1( 3 =−  
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1321 ===   

xxx exyxeyey 2
321 ,, ===  

)( 2
321

2
321 xCxCCeexCxeCeCy xxxx ++=++=  

 

 

д)  Корені характеристичного рівняння – кратні, комплексні. 

Нехай iba +=1 - корінь кратності k , тоді рівняння має спряжений корінь 

iba −=2  

такої ж кратності k . 

Цим спряженим кореням відповідає k2  дійсних лінійно – незалежних 

частинних розв'язку виду 







−

−

.sin...,,sin,sin

,cos...,,cos,cos

1

1

bxexbxxebxe

bxexbxxebxe

axkaxax

axkaxax

 

Якщо 0=a , то ці розв'язки, набирають більш простий вигляд 







−

−

.sin...,,sin,sin

,cos...,,cos,cos

1

1

bxxbxxbx

bxxbxxbx

k

k

 

 

Приклад. 

04884)( =++++ yyyyy IV
 

04884 234 =++++   

0)22( 22 =++   

.1,1 4,32,1 ii −−=+−=   







==

==

−

−

xxeyxey

xeyxey

xx

xx

sin,sin

cos,cos

43

21
- утворюють фундаментальну систему 

розв’язків. 

 xxCCxxCCey x sin)(cos)( 4321 +++= −
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Приклад: 

04884 =++++ yyyyy IV
 

04884 234 =++++   

( ) 022
22 =++   

i+−= 12,1 ;     i−−= 14,3  

;cos1 xey x−=     ;cos2 xxey x−=  

;sin3 xey x−=     ;cos4 xxey x−=  

( ) ( ) xxCCxxCCey x sincos 4321 +++= −  

4.8   Розв’язування лінійно-неоднорідних диференціальних рівнянь із 

сталими коефіцієнтами і спеціальною правою частиною (метод 

невизначених коефіцієнтів) 

 

Означення:  

Рівняння виду 

)(xfqyypy =++  ,                                               (4.8.1) 

де p і q – сталі, називається лінійним неоднорідним диференціальним рівнянням 

ІІ порядку із сталими коефіцієнтами. 

     Як відомо, загальний розв’язок цього рівняння являє собою суму загального 

розв’язку відповідного однорідного рівняння та частинного розв’язку 

неоднорідного рівняння 4.8.1 

 

zyy += 1  

В загальному випадку частинний розв’язок неоднорідного рівняння знайти 

досить складно, проте, в деяких випадках, коли права частина рівняння 4.8.1 

має спеціальну структуру, його частинний розв’язок можна знайти без 

інтегрування. 

     Результати, щодо структури частинного розв’язку диференціальні рівняння 

4.8.1 у випадках спеціальної структури його правої частини )(xf   можна звести 

у таблицю. 
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Вигляд правої частини Умови Частинний розвязок 

1.  

kx

n exPxf )()( = , де 

)(xPn
 – многочлен n-го 

степення, k=const 

k – не є коренем 

характеристичн

ого рівняння 

kx

n exTy )(1 = , )(xTn
 – многочлен 

n-го степеня з невідомими 

коефіцієнтами 

21 kkk =  
kx

n exxTy )(1 =  

rkkkk ==== ...21  

kx

n

r exTxy )(1 =  

r  – число коренів 

характеристичного рівняння 

2.

( )xBxAexf x  cossin)( +=  

 i  – не є 

коренем 

характеристичн

ого рівняння 

21 kk =  

( )xDxCxey x  cossin1 += ( )xBxAexf x  cossin)( += ( )xDxCey kx  cossin1 += , C, D – 

невідомі коефіцієнти 

 i  – корінь 

характеристичн

ого рівняння 

( )xDxCxey x  cossin1 +=  

rkkki ==== ...21  ( )xDCexy xr  cossin1 +=  

3.

( ) cos)(sin)()( xPxPexf mn

x +=  
 i  

)cos)(

sin)((1

xxL

xxQexy

s

s

xr





+

+=

 mnS ,max=  

r – число коренів 

характеристичного рівняння, що 

=  i  

ss LQ ,  – многочлени, які 

підлягають визначенню. 

 

Приклади. 

Знайти розв’язок рівняння: 

1. 
xxeyy 2=−  
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   0=− zz  

   012 =−k  

   ( )( ) 011 =+− kk  

    1=k          1−=k  

    ,1

xez =      xez −=2
 

    xx eCeCz −+= 21
 

( ) xxexf 2=  – розглядаємо праву частину. 

Число k=2, не є коренем характеристичного рівняння, тоді частинний розв’язок 

неоднорідного рівняння шукаємо у вигляді: 

( ) ( ) xeBAxxy 2

1 +=  

( ) ( ) ( ) ( )BAAeBAxAeeBAxAexy xxxx 22222 2222 ++=++=+=  

( ) ( ) ( ) ( )BAAeACBAAexy xxx 4442222 222 ++=+++=  

( ) ( ) xxx xeBAxeBAAxe 222 444 =+−++  

xBAxBAAx =−−++ 444  

xBAAx =++ 343  










−=

=






=+

=

.
9

4

,
3

1

;034

,13

B

A

BA

A
 

xexy 2

1
9

4

3

1








−=  

xxx eCeCexy −++







−= 21

2

9

4

3

1
 

 

Знайти загальний розв’язок рівняння: 

2. xxeyy =−  

Для цього прикладу загальний розв’язок відповідного однорідного рівняння 

0=− zz  знайдено у попередньому прикладі xx eCeCz −+= 21
. 

Корені характеристичного рівняння k=1 i k=-1. В нашому випадку k=1 є 

коренем характеристичного рівняння кратності 1, тому частинний розв’язок 

даного рівняння має вигляд: 

( ) ( ) ( ) x

xx

x eBAeBAxxxy +=+= 21  
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( ) ( )( ) xx eBxBAAxeBxAxBAxy +++=+++=


22 22

1  

( )  xeBAxBAAxy 2242

1 ++++=
  

( )  ( ) xxx xeeBxAxeBAxBAAx =+−++++ 22 224  

xBAAx =++ 224  










−=

=






=+

=

4

1

4

1

0

14

B

A

BA

A
     

xx eCeCxxy −++







−= 21

4

1

4

1
 

4.9. Рівняння Ейлера 

Частинним випадком лінійного диференціального рівняння із змінними 

коефіцієнтами є рівняння виду: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) )(... 01

22

2

11

1 xfyaybaxaybaxaybaxaybax nn

n

nn

n

nn
=+++++++++ −−

−

−−

− ,        (4.9.1) 

де ia , a, b – дійсні числа, f(x) – функція незалежної змінної х. 

Дане рівняння називається рівнянням Ейлера, якщо а=1, b=0, то рівняння 

Ейлера набере вигляду: 

( ) ( ) ( ) )(... 01

22

2

11

1 xfyayxayxayxayx nn

n

nn

n

nn =+++++ −−

−

−−

−                                             (4.9.2) 

Якщо ввести заміну незалежної змінної за формулою tebax =+  (4.9.3) для 

випадку (4.9.1) або tex =  (4.9.4) для випадку (4.9.2), то з (4.9.3) матимемо 

)ln( baxt += , а з (4.9.4) – xt ln= . 

 В цьому випадку рівняння Ейлера таким чином зведеться до лінійного 

рівняння із сталими коефіцієнтами. 



























+−=









−=+−=

+
+

+
−=

=+−=







=








=

=
+

===

−

−−−−−

−−−

−

.23

,

,
1

2

2

3

3
33

2

2
22

2

2
2222

2

2

2

2

dt

dy

dt

yd

dt

yd
eay

dt

dy

dt

yd
ea

dt

yd
ea

dt

dy
ea

bax

a

dt

yd
ae

dt

dy

bax

a
ae

dx

dt

dt

yd
ae

dt

dy

dx

dt
ae

dt

dy
ae

dy

d

dx

dy

dx

d
y

dt

dy
ae

dt

dy
a

baxdx

dt

dt

dy

dx

dy
y

t

ttttt

ttt

t

   (4.9.5) 

Підставляючи одержані вирази (4.9.5) у (4.9.1) одержимо лінійне 

диференціальне рівняння із сталими коефіцієнтами. 
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Приклад: 

0352 =++ yyxyx  

Рівняння Ейлера типу (4.9.2). Підстановка: tex =  за формулою (4.9.4). На основі 

(4.9.5) при а=1 матимемо: 

dt

dy
ey t−=  









−= −

dt

dy

dt

yd
ey t

2

2
2  

035
2

2
22 =++








− −− y

dt

dy
ee

dt

dy

dt

yd
ee tttt  

035
2

2

=++− y
dt

dy

dt

dy

dt

yd
 

034
2

2

=++ y
dt

dy

dt

yd
 – лінійне однорідне диференціальне рівняння ІІ порядку. 

0342 =++ kk  – характеристичне рівняння. 

3

1

2

1

−=

−=

k

k
 

t

t

ey

ey

3

2

1

−

−

=

=
 

tt eCeCy 3

21

−− += ;      xt ln=  

xx eCeCy ln3

2

ln

1

−− +=     3

2

1

1

−− += xCxCy  

3

21

x

C

x

C
y += . 
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Тема 5. Системи лінійних диференціальних рівнянь із сталими 

коефіцієнтами 

5.1 Основні поняття та означення. 

5.2 Задача Коші. Теорема існування та єдиності розв’язку задачі Коші. 

 

    5.1. Основні поняття та означення 

Означення. Нормальною системою диференціальних рівнянь називається 

система виду: 

















=

=

=

),...,,(

...............................

),...,,(

),...,,(

1

12
2

11
1

nn
n

n

n

xxtf
dt

dx

xxtf
dt

dx

xxtf
dt

dx

                  (5.1.1) 

В системі (5.1.1) невідомими є n функцій ).(),...,(),( 21 txtxtx n  

     Особливості нормальної системи: 

1. Всі рівняння першого порядку. 

2. Всі рівняння розв’язні відносно похідних. 

     Якщо нормальна система рівнянь лінійна, а коефіцієнти при невідомих 

функціях сталі, то вона має вигляд: 

















++++=

++++=

++++=

)(...

........................................................

)(...

)(...

2211

22222121
2

11212111
1

txaxaxa
dt

dx

txaxaxa
dt

dx

txaxaxa
dt

dx

nnnnnn
n

nn

nn







 

Можна записати і у матричній формі: 





















+









































=





















)(

...

)(

)(

...

...

............

...

...

...

2

1

2

1

21

22221

11211

2

1

t

t

t

x

x

x

aaa

aaa

aaa

x

x

x

dt

d

nnnnnn

n

n

n 





, 

або   += AXX
dt

d
             (5.1.3) 
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Якщо матриця-стовпець   складається з нульових елементів, тобто 0)( =ti  для 

будь-яких і=1…n, то система називається однорідною. 

       5.2. Задача Коші. Теорема існування та єдиності розв’язку задачі Коші 

Задача Коші для нормальної системи формулюється так:  

     За даними рівняннями і початковими значеннями ( )00

2

0

100 ,...,,, nxxxtM  знайти 

розв’язок системи, який задовольняє початковим умовам ( ) ( ) 0

0

0

101 ,..., nn xtxxtx == . 

     Теорема Коші: якщо в системі (5.1.1) всі функції ( )ni xxxtf ,...,,, 21
 неперервні 

разом із своїми частинними похідними по ix  в деякій (n+1) вимірній області D 

(
1+ nRD ), то в цій області існує єдиний розв’язок  

)(11 txx =  

)(22 txx =                                                   (5.2.2) 

................  

)(txx nn =  

який задовольняє початкові умови 

( ) ( ) 0

0

0

101 ,..., nn xtxxtx ==                                           (5.2.3) 

Очевидно, змінюючи в області D точку ( )00

2

0

100 ,...,,, nxxxtM , одержимо нескінченну 

множину розв’язків, які залежатимуть від довільних сталих 

( )

( )

( )nnn

n

n

CCCtxx

CCCtxx

CCCtxx

,...,,,

...................................

,,...,,,

,,...,,,

21

2122

2111

=

=

=

                                               (5.2.4) 

Ці функції визначають загальний розв’язок. Можна одночасно знайти сталі 

nССС ,...,, 21  із системи 

( )

( )

( )











=

=

=

0

210

0

22102

0

12101

,...,,,

...................................

,...,,,

,...,,,

nnn

n

n

xCCCtx

xCCCtx

xCCCtx

                                       (5.2.5) 

Розглянемо лінійну систему (5.1.2), в якій коефіцієнти змінні )(,, taa jiji = . 

     Теорема існування і єдиності для лінійної системи із змінними 

коефіцієнтами: якщо коефіцієнти )(, ta ji  неперервні на деякому відрізку  ; , то 

існує єдиний і неперервний розв’язок системи ),(txx ii = i=1…n, який 
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задовольняється рівнянням системи і будь-яким початковим умовам (5.2.3), для 

довільного 
0t   із проміжку  ; . 

       Нормальну систему рівнянь можна звести до рівносильного для неї 

диференціального рівняння порядок якого дорівнює числу рівнянь системи або 

менше від нього. 

Приклад: 

Знайти частинний розв’язок системи диференціальних рівнянь. 










+=

+=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

2

2

 

Який задовольняє початкові умови ( ) ( ) 120;60 == yx . 

Розв’язок шукаємо у вигляді ).();( tyytxx ==  

1. Продиференціюємо друге рівняння системи по змінній t  

dt

dy

dt

dx

dt

yd
+= 2

2

2

 

2. З першого рівняння підставимо вираз для похідної 
dt

dx
 

( )
dt

dy
yx

dt

yd
++= 22

2

2

 

     3. З другого рівняння матимемо: 

y
dt

dy
x −=2  

dt

dy
yy

dt

dy

dt

yd

dt

dy
yx

dt

yd

++−=

++=

4

42

2

2

2

2

 

y
dt

dy

dt

yd
32

2

2

+=  

032
2

2

=−− y
dt

dy

dt

yd
 

3;1

032

21

2

=−=

=−−




 

tt eCeCy 3

21 += −  
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tt

tt

tttt

tt

eCeCx

eCeCx

eCeCeCeCx

eCeC
dt

dy

3

21

3

21

3

21

3

21

3

21

222

32

3

+−=

+−=

−−+−=

+−=

−

−

−−

−

 







+=

+−=

−

−

tt

tt

eCeCy

eCeCx

3

21

3

21 – загальний розв’язок 





=

=






+=

+−=








+=

+−=

9

3

12

6

12

6

2

1

21

21

0

2

0

1

0

2

0

1

C

C

CC

CC

eCeC

eCeC

 







+=

+−=

−

−

tt

tt

eey

eex

3

3

93

93
– розв’язок задачі. 
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ІІІ.3 Практичні індивідуальні завдання 

 

Практичне заняття №1 

Тема: Задачі, що приводять до диференціальних рівнянь 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. В резервуарі є а водяного розчину солі, в якому міститься b 

кг солі. В певний момент часу включається пристрій, який неперервно подає в 

резервуар с кг чистої води за секунду і одночасно забирає з нього щосекунди с 

кг розчину. При цьому в самому резервуарі рідина неперервно переміщується. 

Як змінюється з часом кількість солі в резервуарі? 

Розв’язання: 

Момент початку процесу візьмемо за початок відліку часу t. Нехай ( )tm   

шукана функція, значення якої в кожний момент часу t  виражає кількість солі в 

резервуарі. За умовою задачі ( ) bm =0 . Це покищо єдине значення шуканої 

функції ( )tm , яке відоме. 

Концентрація розчину неперервно змінюється. 

Розглянемо зміни, що відбуваються в резервуарі за досить малий 

проміжок часу  ttt +, , де t  – деякий фіксований момент часу. 

На початок цього проміжку в резервуарі міститься ( )tm  кг солі, а в кінці 

( )ttm +  кг. Різниця ( ) ( )ttmtm +−  – це кількість солі, яка витекла з резервуару з 

розчином за час t . Оскільки концентрація розчину протягом часу 

спостереження спадала від 
( )
a

tm
до 

( )
a

ttm +
, то 

( )
( ) ( )

( )
tc

a

tm
ttmtmtc

a

ttm
+−

+
. 

Розділимо на t . Матимемо 
( ) ( ) ( ) ( )

c
a

tm

t

tmttm
c

a

ttm




−+−


+
. 

Враховуючи характер досліджуваного процесу, функція ( )tm  неперервна. 

Отже ( ) ( )tmttm
t

=+
→

lim
0

 (за означенням приросту функції) 

( ) ( )
( )tm

a

c

t

tmttm

t

−=


−+

→
lim

0

. 

Шукана функція ( )tm  в кожній точці t  має похідну: 
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Функція ( )tm  є розв’язком рівняння ( ) ( ) kxCeyxkyxy ==  при умові 

( ) bm =0 . 

Тому функція, що описує зміну з часом кількості солф в резервуарі, має 

вигляд ( )
t

a

c

betm
−

= . 

 

Завдання 2. Тіло, маса якого дорівнює m , падає вертикально вниз з 

деякої висоти. Сила в’язкого тертя, що діє на тіло, пропорційна його швидкості: 

avF −= , де 0a  – коефіцієнт тертя. Встановити залежність швидкості тіла від 

часу. 

Розв’язання: 

Нехай ( )tv  – швидкість тіла в момент часу t . 

На тіло діють дві протилежно напрямлені сили: сила ваги mgP =  і сила 

тертя avF −= . 

На основі другого закону Ньютона 

FPma +=  

avmg
dt

du
m −=  

Розділимо обидві частини рівності на m . Дістанемо диференціальне 

рівняння руху тіла v
m

a
g

dt

dv
−= , яке має вигляд рівняння akyy += . 

На основі ( )
k

a
Cexy kx −= маємо: 

( ) g
a

m
Cetv

t
m

a

+=
−

 

Якщо тіло починає рух з нульовою швидкістю, тобто ( ) 00 =v , то 
a

mg
c =  і 

( )













−=

− t
m

a

e
a

mg
tv 1  

При вільному падінні тіла без тертя g
dt

dv
=  величина швидкості зростає 

лінійно: ( ) ( )tgtv = . 
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Завдання 3. Матеріальна точка масою m  вільно падає під дією сили 

земного тяжіння. Нехтуючи опором повітря, знайти закон руху точки. 

Розв’язання: 

На вертикальній осі, вздовж якої падає точка, зафіксуємо точку відліку О 

і задамо додатний напрям – від точки О вниз. Положення точки визначається 

координатою ( )ty  – відстанню від фіксованої точки О в момент часу t . 

Точка падає під дією сили земного тяжіння mgFT = . Тому, згідно з другим 

законом Ньютона, Fma = . Маємо mg
dt

yd
m =

2

2

, g
dt

yd
=

2

2

. 

Інтегруючи двічі останню рівність, знаходимо ( ) 21

2

2
CtC

gt
ty ++= , де 1C  і 

2C  – довільні сталі. 

Формула ( ) 21

2

2
CtC

gt
ty ++=  визначає закон руху матеріальної точки, але, як 

і в попередніх задачах, вона містить сталі інтегрування, в даному випадку – дві. 

Знаючи початкове положення падаючої точки О, наприклад, ( ) 00 yy =  і 

початкову швидкість ( ) 00 vv = , з сукупності залежностей ( ) 21

2

2
CtC

gt
ty ++=  

виберемо ту, що описує рух точки: 

( ) 00

2

2
ytv

gt
ty ++=  

Таким чином, дістали відому формулу шляху, пройденого точкою при 

рівномірноприскореному русі. 

 

Завдання для самостійної роботи 

1. (Про розмноження бактерій.) У сприятливих для розмноження умовах 

знаходиться деяка кількість N0  бактерій. Знайти залежність збільшення числа 

бактерій від часу, якщо швидкість розмноження  бактерій пропорційна їхній 

кількості. 
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2.(Про охолодження тіла.) Згідно із законом Ньютона, швидкість 

охолодження тіла пропорційна різниці між температурою тіла і температурою 

навколишнього середовища. 

Відомо, що нагріте до температури То тіло помістили в середовище, 

температура якого стала і дорівнює Т1 (T0 > T1). Знайти залежність температури 

тіла від часу. 

3. .(Про радіоактивний розпад.) Експериментально встановлено, що 

швидкість радіоактивного розпаду речовини пропорційна її кількості в даний 

момент часу. Вказати закон зміни маси речовини від часу, якщо при t = 0 маса 

речовини дорівнювала m0. 

4. (Про витікання рідини з циліндра.) Циліндричний резервуар, у дні 

якого є отвір, заповнено рідиною Знайти час t0, за який рідина витече з 

резервуару, якщо висота стовпа рідини дорівнює Н, радіус циліндра — r, площа 

отвору — S. 

Скористаємось законом Торічеллі, згідно з яким для малих отворів 

швидкість витікання рідини знаходять за формулою ghv 2= , де h — висота 

стовпа рідини над отвором, g — прискорення сили тяжіння. 

5. (Про хімічну реакцію.) Внаслідок хімічної реакції між речовинами А та 

В масами а та b утворюється третя речовина С. Встановити залежність маси цієї 

речовини від часу, якщо швидкість реакції пропорційна   добутку реагуючих 

мас. 

6. Тіло, температура якого в початковий момент часу дорівнює 0T , 

помістили в середовище з незмінною температурою 1T . Як змінюватиметься з 

часом температура тіла? 

7. Матеріальна точка з масою m  рухається вздовж осі Ох під дією сили, 

пропорційної до відхилення точки від початку координат і напрямленої до 

початку координат. Знайти закон руху точки, якщо момент 0=t  вона мала 

координату 0x  і швидкість 0v . 
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8. Тягарець масою m  підвішено на нитці завдовжки l  так, що одержали 

маятник, який коливається в одній площині. Знайти закон руху цього маятника. 

9. Відомо чим вище над рівнем моря, тим повітря розрідженіше – 

атмосферний тиск з висотою зменшується. Встановити залежність ( )hpp =  

тиску р від висоти h . 

10. У сприятливих для розмноження умовах перебуває певна кількість 

бактерій. Через який час кількість бактерій подвоїться. 

11. У деякій хімічній реакції речовина В розкладається на дві речовини: Х 

та У, а швидкість утворення кожної з цих речовин пропорційна кількості b  

речовини В. Знай,ти закони зміни кількості х та у речовин Х та У в залежності 

від часу t ,якщо на початку процесу 0,0,0 === yxbb , а по завершенню першої 

години 0
0

0
8

3
,

8
,

2

1
by

b
xbb === . 

12. У ставку живуть риби двох видів: карасі та щуки. Карасі харчуються 

зеленню ставка, а щуки – карасями. Як змінюється чисельність карасів і щук з 

плином часу t . 
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Практичне заняття №2 

 

Тема: Побудова диференціального рівняння за заданою сім'єю кривих. 

Ізокліни. Ламані Ейлера 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. Знайти криву, в якої точка перетину будь-якої дотичної з 

віссю абсцис однаково віддалена від точки дотику і від початку координат. 

Розв’язання: 

 

KMOK = , 





21

2
22

tg

tg
tgtg

−
===  

x

y
tg = ; ytg = . 

Тоді 
222

2

2

22

1

2

yx

xy
y

x

y
x

y
y

x

y

x

y

y
−

=

−

=

−

= . 

Завдання 2. Побудувати поле напрямків для рівняння 0=− xdxydy  

( )022 + yx . Побудувати ізокліни ky = , де 0=k , 
2

1
=k , 1=k , 2=k . Провести 

інтегральні криві через точки ( )2;0 , ( )2;4 . 

Розв’язання: 

0=− xdxydy    
y

x
y =

















=−=

+==

222

22

Cxyxdxydy

Cxy
y

x

dx

dy

 

1) Знаходимо ізокліни: 

( )0000 === yx
y

x
y  (в точці прямої (крім точки (0;0)) інтегральні криві 

мають дотичні паралельні осі Ох) 

0,2
2

1

2

1
=== yxy

y

x
y . 
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0,2
2

1

2

1
−=−=−= yxy

y

x
y . 

0,11 === yxy
y

x
y . 

xy =  – є інтегральними 

кривими. 

Пряма 0=y  (без т. ( )0;0 ) також є 

ізокліною, бо можна записати 

( )0,00 === xy
x

y

x

y

dy

dx
 

(інтегральні криві будуть 

єдиними в околі точок ( )0;2 , ( )2;4 ). 

 

 

Завдання 3. Знайти диференціальне рівняння сім’ї прямих Cxy = . 

Cy =  – підставляємо у рівняння сім’ї прямих. 

x

y
yxyy ==  – шукане диференціальне рівняння. 

 

Завдання для самостійної роботи 

Скласти диференціальні рівняння сім’ї ліній: 

1. Cxy = . 

2. axy sin= . 

3. Cxyx =+ 22 . 

4. 2CCxy += . 

5. 22

2

2
1

y

Ce
x

y

−

+=+ . 

6. xx eCeCy −+= 2

2

1 . 

7. ( ) ( ) 222
rbyax =−+− . 

8. 1
4

2

2

2

=+
x

C

x
. 

9. ay
y

x
+= 1ln , (а – параметр). 

(4;2) (0;2

) 

x 

y 
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10. xCxCy 2sin2cos 21 += . 

11. ( ) ( )222222 yxayx −=+ . 

12. a

x

aey = . 

13. ( )axAy += sin . 

14. ( )BAxey x += . 

15.Довести, що диференціальне рівняння всіх парабол 

022 =+++++ FEyDxCyBxyAx , 042 =− ACB  має вид ( ) 03

2

=








 
−

y , або 

( ) 035 =− IVyyy . 

Геометричні задачі 

1. Знайти криву, яка проходить через точку (-1,1), якщо кутовий 

коефіцієнт прилеглої до неї в будь-якій точці кривої дорівнює квадрату 

ординати точки дотику. 

2. Знайти криву, для якої площа Q ,обмежена кривою, віссю Ох і двома 

ординатами в точках 0 і х, являється даною функцією від у: 
y

x
aQ ln2=  

3. Знайти криву ,в якої площа, обмежена самою кривою, осями координат 

і змінною ординатою, пропорціональна довжині дуги, обмежуючи цю площу 

зверху. 

4. Знайти сім’ю кривих, під дотичною в будь-якій точці в яких є середнє 

арифметичне координат точки дотику. 

5. Знайти криву ,яка проходить через точку ( )3;30M  яка має наступні 

властивості: якщо через будь-яку точку кривої провести дві прямих, відповідно 

паралельних координатам осей, до перетину з останніми, то отриманий при 

цьому прямокутник ділиться кривою на дві частини ,із яких одна (доторкається 

до осі Ох) по площі в двічі більше від другої.  



 96 

 

6. Знайти криву, яка проходить через точку (-1;1), якщо кутовий 

коефіцієнт прилеглої до неї в будь-якій точці кривої дорівнює квадрату 

ординати точки дотику. 

7. Знайти криву, яка проходить через точку (-1;-2), якщо під нормаль її в 

кожній точці дорівнює 2. 

8. Найти рівняння кривої, яка перетинає вісь абсцис в точці х=1 і яка має 

такі властивості: довжина під нормалі в кожній точці кривої , яка дорівнює 

середньому арифметичному координат цієї точки кривої. 

9. Знайти криву, для якої радіус-вектор дорівнює довжині відрізка 

дотичної між точкою дотику і віссю Ох. 

10. Знайти криву, для якої площа, обмежена дугою кривої , віссю абсцис і 

двома ординатами, пропорційна відношенню абсциси і ординати кінцевої точки 

дуги кривої. 

11. Знайти криву, у якої під дотична в k раз більша абсциси точки дотику. 

Розв’язати деякі випадки при .
3

2
,

2

3
,2,1,1 −=k  

12. Знайти криву, якщо площа, обмежена осями координат, цієї лінії  і 

відповідною її ординатою, дорівнює 
3

1
 площі прямокутника, побудованого на 

координатах  кінцевої точки. 

 

 

 

( )y f x=

(3,3)Mo

( , )M x y

y

B

C

0
xA
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Методом ізоклін побудувати інтегральні криві  

заданих диференціальних рівнянь 

1. 22 yxy += . 

2. ( )yxy −= cos . 

3. 2xyy −= . 

4. yxxy −+= 22 . 

5.
x

y
y

2
= . 

6.
2

1

−

−−
=

y

x
y . 

7. 21 yy += . 

8.Застосовуючи метод ламаних Ейлера, знайти на відрізку [0;1] наближений 

розв’язок рівняння yxy −= 2 , задовольняючи початкову умову =
=

|
0x

y . 

Відрізок [0;1] поділити на 10 рівних частин і порівняти з приблизним 

значенням розв’язку в точках поділу із зазначенням точного розв’язку 

xexy −+−= 22 . 
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Практичне заняття №3 

Тема: Диференціальні рівняння з відокремленими змінними 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1.  

( ) ( ) 

yxy

yxyxy

sinsin

coscos
2

1

=

+−−=
 

 == xdx
y

dy
yx

dx

dy
sin

sin
sinsin . ( )0sin y . 

C
y

tg
y

tg

y
tgd

y
tg

y

y
d

y

yy

y

dy

yy

dy

y

dy
+=










=










===    2
ln

2

2

2

2
cos

2

2
cos

2
cos

2
sin

2

2
cos

2
cos

2
sin2

sin

2

2

2

. 

Cx
y

tgxdx
y

dy
lncos

2
lnsin

sin
+−==   

Cxe
y

tg lncos

2

+−=  

xeC
y

tg cos

1
2

−=     nearctgCy x += −cos

12  

nearctgCy x 22 cos

1 += −  – загальній розв’язок. 

Нехай 0sin =y ,тоді ky = , zk  – є частинним розв’язком відповідного 

диференціального рівняння. 

 

Завдання 2.  

( )yx
dx

dy
+= cos  

Нехай ( )yxz += , xzy −= , 1−= zy . 

z
dx

dz
cos1=−  (*)  1cos += z

dx

dz
  dx

coz

dz
=

+1
     +=

+
Cdx

coz

dz

1
   

  += Cx
z

dz

2
cos2 2

  Cx
z

z
d

+=











2

cos

2

2

   Cx
z

tg +=
2

   ( ) nCxarctgz ++= 2  
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01=+coz    1cos −=z    kz  2+=    ( )12 += kz  , zk . 

( )12 += kz   є особливим розв’язком диференціального рівняння (*). 

Отже, 
( ) 

( )12

2

+=

++=

kz

nCxarctgz




, kn, . 

( ) 
( )12

2

+=+

++=+

kxy

nCxarctgxy




, kn,  

( ) 
( )12

2

++−=

+++−=

kxy

nCxarctgxy




, kn, . 

 

Завдання 3. Розв’язати задачу Коші. 

( )
( )




=

=++

11

01 2

y

ydxdyx
. 

Розв’язання. 

( ) ( )01,00
1

01 2

2

2 +=
+

+=++ xy
x

dx

y

dy
ydxdyx . 

arctgxarctgxC
CeyeeyarctgxCyCarctgxy −− ==−==+ 1ln

11 lnlnlnln , 1ln C
eC = . 

Розглянемо окремо, 0=y  – є також розв’язком вихідного диференціального 

рівняння (але це розв’язок можна одержати при С = 0 у загальному розв’язку) 

( ) 11 =y    
4

41 1
11





e

CCeCe arctg ===
−

− . 

arctgx
arctgx eyeey

−−
−

−

== 44



 – розв’язок задачі Коші. 

 

Завдання для самостійної роботи 

Знайти всі розв’язки диференціальних рівнянь: 

1. dyxdxy  )1( )1( 22 +=+ . 

2.
yxey += . 

3. )1( 2 yxayxy +=− . 

4. 0 cos)1(  tg3 2 =−+ − dyyedxye xx
. 

5. dyydyyedxxe yx  tg sin )1( =+− 
−

. 
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6. 0 )( 2222 =−++ xyxyxyy . 

7. )1( 2 )1( 2 yy exdyxe +−+ =0. 

8. 0 )1( 22 =+− dyedxye xx
. 

9. 0)1( )12( )1( 2

3
22 =+++−+ dyxyydxy . 

10.
22 1)1( yyxy +=+ . 

11.
22

sinsin
yxyx

y
−+

=+ . 

12.
y

x
yy

21−
= . 

 

Знайти часткові розв’язки рівнянь, які будуть задовольняти вказані 

початкові умови: 

13. 1  )1(
0

   , ==+
=x

xx yeyye . 

14. eyyyyxy
xx

===
==

22

     1 ,lnsin  якщоі    . 

15.
xx eyye =+  )1( ; виділити інтегральну криву, яка проходить через точку 

)1;1(M . 

16. 1                  ,ln2 ==
=ex

yxyy . 

17.
2

1
          , ctg  )12(

4

=+=
=


x
yxyy . 

18. 1                        ,
ln

==
=exx

y
yyx . 

19. 1                 ,1  tg
2

==−
=


x
yyxy . 

20. 1        ,0 1 )1( 
8

2 2 ==+++
=x

ydyxydxxy . 

21. 1  )1(
0

   , ==+
=x

xx yeyye . 
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22.
40

  sincos cossin    ,


==
=x

ydxxydyxy . 

23. 1                 ,lnsin
2

==
=


x
yyyxy . 

24.  =−=
=

3
2

                    , sin ctg 
coscos xyx

dx
ydyyx . 

 

Розв’язати диференціальне рівняння, використовуючи заміну змінної: 

25. )sin( yxy −= . 

26. )const - ,,(    cbacbyaxy ++= . 

27.
2)( yxy += . 

28. 0 )564( )132( =−++−+ dyyxdxyx . 

29. 1)( 2 +−= yxy . 

30.
2)( yxy += . 

31.
2)( cbyaxy ++= . 

32.
22)( ayyx =+ . 

33. 11 −+=++ yxyxy . 

34.Застосовуючи підстановку uxy = , розв’яжіть наступні рівняння: 

а) 0
1

2

22 =++
x

yy ; 

б) 
22 )( ayyxxy =+ . 

35.Розв’язати рівняння  dxydyxxy 2

3
22 )1(1 )( +=+− , застосувавши 

підстановку ux   tg= , vy   tg= . 

36.Розв’язати рівняння  
y

xyx
y

−+
=

22

, переходячи до полярних координат. 

 

Знайти розв’язки інтегральних рівнянь: 
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37.  +=
x

dxyy
0

1 . 

 

Розв’язати наступні диференціальні рівняння: 

38. 0 )2( =−+ dyxxydxy . 

39. xyyx
x

y

x

y
−= coscos . 

40. 0  2 22 =−






 ++ dxxdxyxy dy = 0 

41.
x

y

x

y
y ln= . 

42. 0 )2( )2( 2222 =−++−+ dyxxyydxyxyx . 

 

Знайти інтегральну криву, яка проходить через точку )1;1(M : 

43. dxeyxdxydyxy x

y

 )(  22
−

+=− . 

44. xxyx
x

y
+= sin . 

45. 0 )2( )2( 3434 =−+− dyxyxdxyxy . 

46.
2222  )( yxyyxxyxyx ++−=+ . 

47. 0222 =+− yxyyx . 

48. 0 )2( =−+ dyxxydxy . 

49.
xyy

dy

yxyx

dx

−+−
=

2
222

. 

50.
x

y

y

x
y += ; знайти інтегральну криву, яка проходить через точку )1;1( . 
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51. 0 1 1 =







−+

















+ dyedxe
y

xy

x

y

x

; знайти інтегральну криву, яка проходить 

через точку )2;0( . 

 

Розв’язати диференціальні рівняння: 

52. 044 22 =+− yxxyy . 

53. 0 )4( )2( =+−+−+ dyyxdxyx . 

54. 0 )12( )12( =−−++− dyxydxyx . 

55. 0 )122( )1( =−++++ dyyxdxyx . 

56.
524

12

++

−+
=

yx

yx
y . 

57. 0237 )534( =+−+−− yxyxy . 

58. 0 )1153( )82( =−−++ dyxydxx . 

59. 0 )42( )52( =+−++− dyyxdxyx . 
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Практичне заняття №4 

Тема: Однорідні рівняння 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. 32 −+= yxy  

zyx =−+ 32    xzy 23−+=    2−=
dx

dz

dx

dy
. 

Отже, z
dx

dz
=− 2    2+= z

dx

dz
   dx

z

dz
=

+ 2
   

 

( )( ) ( ) ( ) 

















++−=++−=++−=

=








+
−=

+
=

+
=













=

==
=

+


CzzCttCtt

dt
tt

tdt

t

tdt

tz

tdtdztz

z

dz

222

2

2ln222ln222ln2

2

2
12

2
2

2

22;

2    

( )
( ) +=+−+−−+

+=+−

Cxyxyx

Cxzz

2

2

232ln2322

2ln22
 

( ) Cxyxyx +=+−+−−+ 232ln4322  – загальний інтеграл. 

( )02 +z  02 =+z  – не має змісту. Особливих розв’язків немає. 

 

Завдання 2. Розв’язати рівняння. 

42

52

+−

+−
−=

yx

yx
y  

+= 1xx , += 1yy . 

4522

522

11

11

+−+−

+−+−
=





yx

yx
y , 





=+−

=+−

042

052




, 




=

−=

2

1




. 

11

11

2

2

yx

yx
y

−

−
−= , 11 uxy = . 

u

u
y

uxx

uxx
y

−

−
−=

−

−
−=

2

21

2

2

11

11  

uxuy += 1 . 

u

u
ux

dx

du

−

−
−=+

2

21
1  

1

1

2

1

1

2

1

2

21 x

dx

u

u

du

x

dx

u

u
u

du
=

−

−
−=

−

−
−−

 

01 2 −u  

1u  
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( ) ( )
  +=

−

−
+=

−

−
− Cx

u

duu
Cx

u

duu
1212

ln
1

2
ln

1

2
. 

*12
ln

1

2
Cxdu

u

u
+=

−

−
  

*122
ln

1
2

1
Cx

u

du

u

udu
+=

−
−

−   

( )
*122

2

ln
1

2
1

1

2

1
Cx

u

du

u

ud
+=

−
−

−

−
−   

*1

2 ln
1

1
ln

2

1
21ln

2

1
Cx

u

u
u +=

−

+
−−−  

*1

2 ln
1

1
ln1ln

2

1
Cx

u

u
u +=

−

+
−−−  

( )
( )

2

12

2

2 ln
1

1
ln1ln Cx

u

u
u =














−

+
−−−  

( )
( )

2

122

2

ln
11

1
ln Cx

uu

u
=

+−

−
 

( )
2

13
ln

1

1
ln Cx

u

u
=

+

−
 

( )
2

13
1

1
Cx

u

u
=

+

−
. 

( )32

1 11 uCxu +=−  

3

1

12

1

1

1 11 







+=−

x

y
Cx

x

y
 

3

1

112

1

1

11








 −
=

−

x

yx
Cx

x

yx
 

( )
2

1

3

113

111
x

yx
Cxyx

+
=−  

( )31111 yxCyx +=−  – загальний інтеграл. 

111 xyu ==  

11 xy =  (при 0=C ) – частинний розв’язок 

xy −=1  (при 0=C ) – частинний розв’язок 
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Завдання 3. Розв’язати рівняння. 

xyyyx += 322  

( ) 02 32 =+− dxxyydyx  

dytyttxdyyx kk 1,,,, −→  

( ) 02 23 =−+ dyxdxxyy  

( )( ) ( ) 02 123
=−+ − dyttxdxyttxyt kkk . 

( ) 02 122133 =−+ −+ dytxtdxxytyt kkk  

( ) 02 212133 =−+ −++ dyxtdxxytyt kkk  

2

1
113 =+=+= kkkk . 

Підстановка zyzyzy k === 2

1

, dzzdy 2

1

2

1 −

= . 

0
2

1
2 2

1

22

1
3

2

1

=−













+












 −

dzzxdxxzz . 

02

1

22

1

2

3

=−












+

−

dzzxdxxzz  домножимо на 2

1

z  

( ) 022 =−+ dzxdxxzz  –однорідне рівняння. 

 

Завдання для самостійної роботи 

Розв’язати рівняння (1–16): 

 

.0)2()4.(16

.0)12()32.(15

.2)0(;0)133()(2.14

.0)/3sin(3)/3sin(3.13

).(212

.0)1(;0)(4)6.(11

.
)/(

.10

)./()(.9

.0).(8

.2)1(;)/(/4.7

)./cos()/(.6

.2/)1();/(.5

.2.4

)./ln()/ln(.3

.)2(.2

)./sin()/sin(.1

224224

22

2

22

22

=−+++−

=−+++−

==−+++

=−+

−=

==++++

=−

−+=

=−+

=++=

+=

==−

+=

+=

+=+

=+

dxyxdyyx

dxyxdyyx

ydxyxdyyx

dyyxxydxyxy

xyyyx

ydyyxxydxyyxx

yxarctg

x
yyx

yxyxy

xydydxxy

yxyxyy

xyxyy

yxyxtgyyx

xyyxy

xyyxxyyx

yxyxyxy

xyyxxyyx



 

 

 

Знайти інтеграли рівнянь (17-38): 

.
1

2
2.30

0)42()52.(29

.
12

12
.28

.0)4()2.(27

.0)13(4.26

.0)(3.25

.0)(2.24

.0)1()1(.23

.0)11411()62258.(22

.0)122()1.(21

.0)342()12.(20

.0)1()175.(19

.0)12()2.(18

.0)24()16.(17

2

22

645

223

2222










−+

+
=

=+−++−

−−

−−
=

=+−+−+

=−+

=−+

=−+

=−++

=−+−−+

=−++++

=++−++

=−+++−

=+−+−

=−++−+

yx

y

dx

dy

dyyxdxyx

yx

yx

dx

dy

dyyxdxyx

dyyxdxxy

dyxyydxx

dyxyxdxy

xdyyxdxyxy

dyyxdxyx

dyyxdxyx

dyyxdxyx

dxyxdyyx

dyxydxx

dyyxdxyx
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.0)33().(32

.0)(.31

2232

24

=+−−−−

=−+

dyxyxyxdxyxy

dyxyxydx

.0)32().(38

.0)2.(37

.0)11(.36

.0)1(2.35

.0)1(2.34

.02)1.(33

233432

2622

42

3224

223

42

=+−−−

=+−−

=+++

=−−+

=++

=+−+

dyxyxyxdxyyx

xydydxyxyxx

xydydxyxy

dyxdxyxyx

dyyxdxxy

xdydxyxyy

.0)32().(38

.0)2.(37

.0)11(.36

.0)1(2.35

.0)1(2.34

.02)1.(33

233432

2622

42

3224

223

42

=+−−−

=+−−

=+++

=−−+

=++

=+−+

dyxyxyxdxyyx

xydydxyxyxx

xydydxyxy

dyxdxyxyx

dyyxdxxy

xdydxyxyy

2xdy=0

.0)32().(38

.0)2.(37

.0)11(.36

.0)1(2.35

.0)1(2.34

.02)1.(33

233432

2622

42

3224

223

42

=+−−−

=+−−

=+++

=−−+

=++

=+−+

dyxyxyxdxyyx

xydydxyxyxx

xydydxyxy

dyxdxyxyx

dyyxdxxy

xdydxyxyy

 
Розв’язати рівняння (39 – 56): 

.0)2()32.(47

.0).(46

).2;1(,02)3.(45

.0)(.44

).1;1(,0)(2.43

0)2.(42

.0).(41

).lnln1(.40

.0).(39

22

22

22

22

222

22

=+++

=+−−

=−−

=++−

=−+

=+−

=−++

−+=

=−−+

dyyxdxyx

dyxydxxyyx

Mxydydxyx

dxyyxxdy

Mdyxyxydx

dyxdxxyy

dyxdxyxyx

xyyyx

xdydxyxy

 

( )

.0)32()3.(56

.0)22()2.(55

0)52(34.54

.0.53

.0)5103()56.(52

.0cos.51

.0)2.(50

.0.49

.0).(48

2323

2323

2222

22

222

22

=+++

=+−+

=−++−+

=−







++

=−+++

=−−

=−−

=+







−

=−+

−

dyyxydxxyx

dyxyxdxyxy

yxxyyyxyx

xydydxyeyx

dyxxyxdxyxy

y
x

y
xyx

xdydxyxy

xdydxy
x

y
xctg

dyexdxyxye

x

y

y

x

y

x
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Практичне заняття №5,6,7 

Тема: Лінійні диференціальні рівняння. Рівняння, що зводяться до 

лінійних (рівняння Бернуллі, рівняння Дарбу-Міндінга та ін.) 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. 1) ( ) 012 =++ dyxyxydx  

( ) ( ) ( )12,,, +== xyxyxQyyxP  

dytyttxdyyx kk 1,,,, −  

Підстановка kzy = . 

( ) 012 1 =++ − dytyttxtxydxt kkk  

02 12 =++ −++ xdytxydytydxt kkkk  

02 12 =++ + xdytxydytydxt kkk  

1112 −==−+= kkkk  

( ) 012 211 =++ −−− dytyttxtxydxt  

( ) ( ) 01201211 =++=++ −− dyxyxydxdyxyxtydxt . 

Підстановка: 
z

yzy
11 == −  – підставляємо у вихідне рівняння ( )0z . 

dz
z

dy
dx

dz

zdx

dy
22

11
−=−= . 

0
1

1
1

2
2

1 =







+−− dz

zz
xxdxz . 

0
1

2
23

21 =







+−− dz

z

x

z
xdxz . 

0
2

2

2

=







+− dz

z

x

z

x
dx  – однорідне рівняння. 

dz
z

x

z

x
dx 








+=

2

22
 

z

x

z

xdx

dz

+

=

2

2

2

1
 

uxuzuxzu
x

z
+=== ,  

uu

uxu
12

1

2
+

=+  
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2

2

1

u

u
uxu

+
=+  

2

2

+
=+

u

u
uxu . 

( )
=+

+


+
−=

+

−−
=−

+
= 0

2

2

2

2

2

2

2

222

x

dx

u

duu

u

u
x

dx

du

u

uuu
xuu

u

u
xu  

=++=++=+







+ 12

2

1

2 lnlnln
2

lnlnln
2

1
0

2

2

1
Cx

x

z

x

z
Cxuu

x

dx
du

u
 

====+
−

xyeyxCyxC
xyz

xC

xy
C

x

z

xy

2

1

2

1

2

12

1

1

2

ln
2

1
ln

2

1
lnln

2

1
 

xyxy e
x

C
yCexy 2

1

22

1

2
−−

== . 

Оскільки 0z , то особливого розв’язку немає. 

 

Завдання 2. ( ) 0262 =+− yyxy  

Рівняння вигляду 
( )

( ) ( )yCxyB

xA

dx

dy

+
= . 

+−=
−

−=
−

−=
−

−= x
y

y

dx

dy

y

xy

dx

dy

xy

y

dx

dy

xy

y
y

2

6

22

6

6

2

6

2 2

22
 

22

6 y
x

ydx

dy
−=−  – лінійне рівняння 

uvx = , ( ) ( ) ( )( )yvyuyx = , uvvu
dy

dx
+=  – підставляємо в рівняння. 

22

6 y
uv

y
uvvu −=−+  

22

6 y
v

y
vuvu −=








−+  

3

1

3lnln3
2

6
0

2

6
yvCyv

y

dy

v

dv
v

ydy

dv
v

y
v =====−  

C
y

uC
y

u
y

dy
du

ydy

duy
yu +=+

−
−=−=−=−=

−

2

1

12

1

22

1

2

1

22

3  

3
2

2
Cy

y
uvx +==  

0=y  – особливий розв’язок. 



 110 

Завдання 3. 11
1

22

2
+=++

+
xy

dx

dy

y

y
.  

Рівняння виду ( ) ( ) ( ) ( )xgxPyfyyf =+  

( )
dx

dy

y

y

dx

dz

dx

dy

y

y

dx

dz
yxz

112

2
1

22

2

+
=

+
=+= / 

Отже, матимемо: 

( ) 12 +=+ xxz
dx

dz
 – лінійне рівняння відносно функції ( )xz  

( )
( ) xdxdxxp

eeex ===  (метод Ейлера) 

( ) xxxx eexxzee
dx

dz
+=+ 2  

( ) ( ) xxxxxxxxxxx Ceexeexzedxeexzeeexze ++−=+=+=


 32222  

( )x

xxxx Cexeexez ++−= − 322  

xCexxy −++−=+ 321 22  – загальний розв’язок. 

 

Завдання для самостійної роботи 

І. Знайти загальні розв’язки диференціальних рівнянь: 

1.
22 xyyx =+ . 

2. 0  )( 3 =−+ dyxdxyx . 

3.
2

22 xxexyy −=+ . 

4. 1
2

21
=+

−
yy

x

x
. 

5. xyy cos=+ . 

6.
xyyy

y
y

−+
=

ln2
. 

7.
yyx

y
y

2sincos +
= . 

8. xxxyeye xx sin2
22

=+ . 

9. x
xx

x
xy

xx

x
y sin

1

12
cos

1

12

22 ++

+
−=

++

+
− . 

10.
x

xe

x

x

yy
)( 22 −

=− . 
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11. dyxyyydxy 






 −+=+ sin1 )1( 22
. 

12.
2

1
 th =− xyy . 

13.
nx

x
xey

ny
)1(

1
+=−

+
. 

14. ( )dyxydxy −=+  arctg )1( 2
. 

Знайти частинні розв’язки, які задовольняють вказані початкові умови, 

наступних диференціальних рівнянь: 

15. 1   tg
0

1
   ,

cos
==−

=xx
yxyy . 

16. 1 
01

   , ==−
=+ xx

y
yxyx . 

17. 1 
2

22
   , ==+

=x
yxyxy . 

18. 0   tg
0

1
   ,

cos
==−

=xx
yxyy . 

19.
2

2

4

11
1          ,sin

sincossin
+=−−=−

=


xxxx
yxyy . 

ІІ.Знайти частинні розв’язки, які задовольняють вказані початкові умови, 

наступних диференціальних рівнянь: 

1. 1 )1(
01

   , =+=−
=+ t

xx

t

nx

dt

dx
xte n, x

0=t
=1 

2. 1 1)1(
0

   ,
2 ==+−

=x
yxyyx . 

3. 1 cossincos
0

   , ==+
=x

yxxxyy . 

4. 1 
2

22
   , ==+

=x
yxyxy . 

5.Розв’язати наступні рівняння, лінійні відносно змінної x : 

a.
yyx

y
y

2sincos +
= ; 

b. 0)2( 22 =+−− yyyxyx ; 

c.
xyyy

y
−+

=
ln2

1
. 

Розв’язати рівняння: 

6. xx
x

y
y ln

sin
=− ;      2/)( 2eey = . 

7. 1cossin =− xyxy ;      0)2/( =y . 

8. yyxy =+ )( 2
     ( Прийняти за невідому функцію x . ). 

9. xxyy 6sin3  tg3 =+ ;        3/1)0( =y . 

10. dxydyxy   )32( 2−+     ( Прийняти за невідому функцію x . ). 
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11. yyxy =+ )2( 4
      ( Прийняти за невідому функцію x . ). 

12.
3423

2
yx

x

y
y =+ . 

13.
11

2

−
=

−
−

x

y

x

y
y . 

14.
x

y

x

y
y

2cos

22
=+ . 

15.
5434 yxeyyx x−=+ . 

16. yeyy x 2=+ ;    4/9)0( =y . 

17. xxy
x

yx
y sin)1(

1

3 32

3

2

+=
+

+ ;     1)0( =y . 

18. 0)( 22 =++ dyyxxdxy     ( Прийняти за невідому функцію x . ). 

19. 0sin  tg2 22 =+− xyxyy . 

ІІІ. В наступних прикладах знайти загальний розв’язок рівнянь і вилучити 

частинний, якщо дано початкову умову: 

1.
22 xxy

dx

dy
−=− . 

2. 1−=− xy
dx

dy
,   )1;0(M . 

3.
3xxy

dx

dy
=+ ,   )2;0( −M . 

4. 13 2 +=+ xy
dx

dy
. 

5.
32 xyy =+ . 

6. xxxxyy  ctg 2 ctg 2−=− . 

7. xxxy
dx

dy
cossincos =+ . 

8. xxyy cossin +=+ . 

9. xy
dx

dy
xx ln2ln =+ ,   )0;(eM . 

10. xxxxyy sin2cos2 −=− ,   )1;0(M . 

11. 12 =− xy
dx

dy
. 

12. )1(lnln −=− xxy
dx

dy
xx . 



 113 

13.
xe

x

xx

x

xy
y

1

1

1 2

2

2 +

+−
=

+
− . 

14.
xexyy coscos −=+ . 

15.
x

x

x

y

dx

dy

cos

sin

2sin

2 2

−=− . 

16. 0)462( =−+ dyyxydx . 

17.
2

sin

x

x

x

y

dx

dy
=+ . 

18. xyxyy 2cos  tg =+ ,   )1;0(M . 

19. 0)sin(sec =+− dyyxydx . 

 

 

IV. В наступних прикладах знайти загальний розв’язок рівнянь і вилучити 

частинний, якщо дано початкову умову: 

1.
22

2

32 )1(

1

)1( x

xx

x

y
y

−

−+
=

−

+ . 

2. xxyyx cos=+ ,   







1;

2


M . 

3. 1)(ln =+ yxy . 

4.








 ++

−
+

=








 ++

−+
2

2

2

2

1ln

ln1

1ln

1

xx

x

x

x

xx

y

dx

dy
x . 

5.  0)(2)(5 3 =+−−+ dyaxdxyax . 

6. 0)42( 2 =+− ydxdyyx ,   )1;1(M . 

7. dxxydxdyx 322 =− . 

8.
2

sin2sin 2 x
yxy =− . 

9. 02)6( 2 =+− yyxy ,   )1;0( −M . 

10. )2()( 223 yxxydxyy −−+− . 

11. 0)sin2(
22

=−+ dxxxxyedye xx
. 

12.
2yx

y

dx

dy

+
= . 

13. 0)102( 3 =−+ dyyxydx ,   )1;0(M . 
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14. 1)cossin(cos =++ xxxy
dx

dy
xx . 

15. 0)sec( 2 =−−+ dyyyexdx ,   )0;2(M  

 

V. Зінтегрувати подані нижче диференціальні рівняння та вилучити інтегральну 

криву там, де вказано початкову умову: 

1.


















−

−=−+ 2ln)2(
1

2

2

x

eexyx
dx

dy

y

x
. 

2. xyx
dy

dx
y =+   tgsec2

. 

3.
yxx ee

dy

dx
e =− −−

. 

4. )5(2
12

1

1
+=

+
−

+
x

x

y

dy

dx

y
. 

VI. З‘інтегрувати подані нижче диференціальні рівняння та вилучити 

інтегральну криву там, де вказано початкову умову: 

1. 11

1

22

2
+=++

+

xy
dy

dx

y

y
. 

2. yx
x

xy
y =

−
+

21
. 

3. 0)1(3 3 =++ + dxedy yx
. 

4. xyy
dx

dy
x ln2=+ ,   )1;1(M . 

5. xdxexdxxdy y sincossin −=− . 

6. 0cossin =+++ xyxyy . 

7. 1)( 32 =+ yxyyx . 

8. 0sin3sin3 4 =+− xyxy
dy

dx
. 

9.
x

y

x

y
y

2cos

22
=+ . 

10. xyyxy
dx

dy
)1( arctg )1( 22 +=++ . 
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11.
y

x
yx

dx

dy

cos

sin
  tgsin =+ . 

12. 1)(ln
)1(3

2ln 3 =
+

+ y
xdy

dx

y

y
. 

13.
4sincos yxy

dy

dx
x =− . 

14. xxyyyx ln2=+ . 

15. )1( 24 xy
x

y
y −=+ ,   )1;1(M . 

16. xyxyy cos  tg 2−=− . 

17. )cos(sin2 xxxyxy
dx

dy
+=+ ,   )1;0(M . 

18.
222)1( yxxyyx +=+ . 

19. 0)1( 22 =+++ dyyxxydx . 

 

VІ. Зінтегрувати подані нижче диференціальні рівняння та вилучити 

інтегральну криву там, де вказано початкову умову: 

1. 02)3( 3323 =++− dyxdxyyxyx  

2. 0)1(2)22( 22 =−+−++ dyydxyxyx  

Зінтегрувати рівняння: 

3. 0)(2 =−++ ydxxdyyxdyydx  

4. 0)( 22 =−++ xdydxyyx . 

5. 0))((2)2( 323 =−++−+ ydxxdyyxdxydyxyy  

6. 02332 =−+− xdyydxdyyxdxyx  

7. 0)( 232 =+−+ dyxdxxyyyx . 

8. 0)()( 222 =−++ dyayxxdxaxyx  

9. 0)()2( 232232 =−++−−− dyxyxyxdxyyxxy  

10. 0)2()3( 54524 =+−+ dyyxxydxyyx  

11. 0)2()2( 32223222 =−−+++−−++ dyxxxyxyydxyyyxxyx . 

Розв’язати задачі: 

12.Знайти криву, яка має таку властивість: відрізок осі Ox  від початку 

координат до перетину з дотичною до кривої в будь-якій точці пропорційний 

ординаті цієї точки  ( k  – коефіцієнт пропорційності). 

13.Знайти криву, дотична до якої утворює на осі Oy  відрізок, величина 

якого складає 
n

1
 частину суми координат точки. 

14.Знайти закон зміни струму в колі з опором R  та самоіндукцією L , якщо 

початкова сила струму є 0I , а електрорушійна сила змінюється за законом 

tvv sin0= . 

15.Площа трапеції, утвореної дотичною до деякої кривої, осями координат та 

ординатою точки дотику, є величина стала – 
2a . Знайти цю криву. 
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16.Знайти криву, кожна дотична до якої перетинає пряму 1=y  в точці з 

абсцисою, що дорівнює подвоєній абсцисі точки дотику. 

17.Знайти криву, дотична до якої в точці ),( yx  проходить через точку 

),( 22 yx . 

18.Знайти криву, в кожній точці якої піднормаль є середнє арифметичне 

квадратів координат цієї точки. 

19.Знайти криву, у якої площа криволінійної трапеції з основою  xa,  

дорівнює 
m

1
-й площі прямокутника з тією ж основою та висотою, що 

дорівнює крайній ординаті. 
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Практичне заняття№8,9 

Тема: Рівняння у повних диференціалах. Інтегруючий множник 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. ( ) 0232 =+−+ dyxdxxyyyx  

( ) 0232 =−++ xydxdyxdxyyx  

( ) ( ) 032 =−++ ydxxdyxdxyyx  

( ) ( ) 00 32 =−+++ ydxxdyxdxyyxdy  – рівняння Міндінга-Дарбу. 

uxy = , udxxdudy += , 







=−

x

y
dxydxxdy 2 , duxydxxdy 2=− , ( )0x . 

Підставивши, отримаємо: 

( ) ( ) 0233 =++ duxxdxuux  

( ) 0333 =++ duxdxuux  

( ) 03 =++ dudxuu , ( )0x . 

0
3

=+
+

dx
uu

du
 

( )
0

12
=+

+
dx

uu

du
 

( ) ( ) ( )
( )( ) =++−=









+
−=

+
=

+
=

+    Cuudu
uuuu

du

uu

udu

uu

du
1lnln

2

1

1

11

2

1

12

1

11

222

2222

2

222
 

1
ln1lnln

2

2

+
=+−=

u

u
uu . 

xCx
Ce

xu

u
e

xy

u
Cx

u

u −+−
=

+
=

+
+−=

+ 2222
1

2

1

1
ln  – загальний розв’язок. 

( )22222

22

2

2

1

yxeCyCe
xy

y
Ce

x

y

x

y

xxx +==
+

=

+

−−− ; 0=x  – особливий. 

 

Завдання 2. 42 2 −=+ xyy . 

1484
21

4
42 42 ==+−

−
=−==+ − kkk

k

k
xyy  . 

xx

u
y

1
2
+= , ( )1=a . 
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24

2 12

xx

xuxu
y −

−
=  

4234

2

232

21212

xxx

u

x

u

xx

u

x

u
=+++−−


 

44

2

2

2

xx

u

x

u
=+


, ( )0x  

222 =+ uxu . 

222 =+ ux
dx

du
 

0222 =−+ ux
dx

du
 

22 2 x

dx

u

du
−=

−
 

C
x

ln
1

24

24
ln

22

1
=+

+

−
. 

 

Завдання 3. ( )
( )

( )
( )

02lncosln

,

3

,

2 =−−+++− dxxyyyyxdyyxyx

yxPyxQ

    
 

І спосіб. 

xy
x

Q
2ln −=




; xyxy

y

P
2ln211ln −=−−+=




 

y

P

dx

Q




=


 – рівняння є рівнянням у повних диференціалах. 

Нехай ( )yxQ ,  – шукана функція, тоді 

( ) xyyyyxyxP
x

u
2ln, 3 −−+==




,   ( ) yxyxyxQ

y

u
cosln, 2 +−==




, 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) =+−=+−−+=−−+= yxQyxyxyyxxyyxy
x

dxxyyyyxyxP ,lnln
4

2ln, 22
4

3  , 

тобто ( ) ( ) ( ) 1

22 sincoscoscoslnln Cyydyyyyyxyxyxyx +===−−=+−  . 

Таким чином, ( ) ( ) 1

2
4

sin1ln
4

, Cyyxyxy
x

yxu ++−−+= . 

Отже загальний інтеграл рівняння має вигляд: 

( ) Cyyxyxy
x

=+−−+ sin1ln
4

2
4

. 
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ІІ спосіб.  

( ) ( ) 0,, =+ dyyxQdxyxP  – рівняння у повних диференціалах, тобто 

( ) ( ) ( )yxdudyyxQdxyxP ,,, =+ , 

Тоді  

( ) ( ) ( ) +=

y

y

x

x

dttxQdtytPyxu

00

,,, 0  (точка ( )00 , yx  обирається таким чином, щоб  0, xx  і 

 0, yy  належали області D .) 

В нашому випадку: (обираємо точку ( )0,0 y  області D ) 

( ) ( ) =+







−−+=+−−+= 

y

y

xy

y

x

tytytyyt
t

tdtdttyyyytyxu
0

0

sinln
4

cos2ln,

0

2
4

0

3  

( )  ==−=−+−−+= 190

2
4

sinsinsin1ln
4

Cyyyyxyxy
x

 

( ) 1

2
4

sin1ln
4

Cyyxyxy
x

++−−+=  

 

Завдання для самостійної роботи 

Розв’язати наступні диференціальні рівняння: 

1. 0)2()2( 2222 =+++ yyxyyxx . 

2. 0
111

22222
=++

+
+++

+ 































dy
y

x

yyx

y
dx

yxyx

x
. 

3. 0)1(3 32 =−+ dyexdxex yy
. 

4. dyyxdxyx 







+=+ 3cos

2

3
)1sin3( 2

; виділити інтегральні криві, які 

проходять через точки )1;1(M  і )1;0(N . 

5. xydyxdxxyxyxy cos)cos(sin 2++ . 

6. 0
sin2sin

2

2

=−++





























dy

y

x
ydxx

y

x
. 

7. 0)1( =−+ −− dyxedxe yy
. 

8. 02sin)12cos( 2 =−+ ydyxdxyx . 

9. 0ln1 =+− xdyxdxyx yy
. 



 120 

10. 0
)(

11

)( 2

2

2

2

=








−
−+








−

−
dy

yx

x

y
dx

xyx

y
. 

11. 0
)(

)2(
2

=
+

++

yx

dyyxxdx
. 

12.
34

2

2

231

x

ydy
dx

x

y

x
=














+ . 

13. 0ln12
1

22

2
=−+++−+

+

























dyxxxdx
x

y
xy

x

yx
. 

14. 0sin
coscos

cossin
22

2

=












++

+
dyy

xy

x
dx

xy

xyxy
. 

15. 0
1)1(

)1(2
222

=
+

+
+

−
dy

x

e
dx

x

ex yy

 

 

Виділити інтегральні криві, які проходять через задані точки: 

16. dx
yx

x
dy

yx

x













−

+
=

+
1

2222
dx

yx

y
)1(

22
−

+
через точку )1;1(M . 

17. 0
32
4

22

3
=

−
+ dy

y

xy

y

xdx
 через точку )1;1(M . 

18. 0)1(3 32 =−+ yexex yy
 через точку )1;0(M . 

19. 0
32
4

22

3
=

−
+ dy

y

xy
dx

y

x
 через точку )1;1(M . 

 

Виділити інтегральні криві, які проходять через задані точки: 

 

20. 0
)(

)2(
3

=
+

++

yx

ydydxyx
 через точку )0;1(M . 

21.Із сімейства інтегральних кривих диференціального рівняння    

0)2sin2(cos2 22 =−+ dyyxyydxx  

вибрати ту, яка проходить через початок координат. 

 

Розв’язати рівняння: 

 

22. 0)sincos()sin( =+++ dyyyxdxyx . 

23. 0)cos()sin( =+++ dyyexdxyey xx
. 
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24. 0)cos5,0()sin( 2 =+++ dyyxxdxyxy . 

25. 0)2()( 22 =+++++ dyexxdxyyx y
- xdy=0; 0)0( =y . 

26. 0)ln2(
22

=







+++ dy

y

x
edxyxye xx

; 1)0( =y . 

27.     0sincos)1(cos)1(sin =−−+−+ dyxyydxxyy . 

28. 01
2

)ln(
2

=













++++ dyx

y

x
dxyxy . 

29. 0)cos1()sin( 2 =+++ dyyxdxyx . 

30. 0)( =++ dyeydxye xx
. 

31. 0)cos()sin( =+++ dyyyedxxye xx
. 

32. 05cos2)5sin5(ln 2 =







++− dyxy

y

x
dxxyy ; ey =)0( . 

33. 0) arctg1()2(arcsin 2 =++++ dyyxdxxyx . 

34. 0)cos()sin3( 32 =−++ dyyxdxxyx . 

35. 0)4()3( 32 =+++ ++ dyyedxxe yxyx
; 0)0( =y . 

36. 0)sec ctg()cosec  tg( 22 =++− dyyxxdxxyy . 

37. 0
2222

=













+
−−+













−

+
dy

yx

x
xedxy

yx

y y
. 

 

Проінтегрувати наступні рівняння, які мають інтегруючий множник, який 

залежить лише від x  або лише від y : 

 

38. 0ln =+− xdxxdyydx    ))(( x = . 

 

Проінтегрувати наступні рівняння, які мають інтегруючий множник, який 

залежить лише від x  або лише від y : 

 

39. 0)cos( 2 =+− xdydxyxx    ))(( x = . 

40. 0)( 2 =+− dyyxydx    ))(( y = . 

41.
( ) 011 22 =+−+− dyyyxdxyy

   ))(( y = . 

 

Розв’язати рівняння в повних диференціалах: 

 

42. 0)1cos2cos()sinsin2( 22 =+++− dyxyyxdxxyyx . 
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43. 0)2ln()cosln( 32 =−−+++− dxxyyyyxdyyxyx . 

44. 0)24()24( 2222 =−−+−− dyxxyydxyxyx . 

45.

0
1

2222
=















−
−+















−
+ dy

xyy

x
ydx

xy
x

. 

46. 0223)36( 22 =+++++ xxyyyxxy . 

47.

0
22

2222
=+

+

+
+

+

−
dy

yx

xy
dx

yx

yx

. 

48.

0
1

sincos
1

1cossin
1

222
=













+−+








+− dy

yy

x

y

x

x

y

x
dx

x

y

x

y

y

x

y
. 

49.

0
1

)()(

1
2

2

2

2

=







−

−
+









−
− dy

yyx

x
dx

yx

y

x
. 

50.

0
sin

 tg ctg
1

cos 222222
=














−

−
−+














+

−
+ dy

y

x

xyy

x
xdxy

xyx

y

 

51. 0]3)cos(2[]3)[cos( 22 =+++++ dyxyxydxyyx , 









0;

2


M

. 

52. 0)sinlncos()lncossin2( 2 =−−++− dyxyyxdxxxyyx . 

53. 0)]sin()cos([)]sin()cos([ =+−+++−+ dynymxnmynxmdxnymxmmynxn  

54.

021
2

2

=−













+ dy

x

y
dx

x

y

. 

55. 0)coscos2()sincos2( 22 =−+− dyyxxydxxyyx sin y)=0
. 

56.

0
2

2
1

3
2

2
1

3
2

2

2

2

3

2
2

2

2 =












++++














−++ dy

x

y
yx

y
ydx

x

y
xy

x
x

. 

57.

0
1

2222
=

+

−
+

++

+

yx

xdyydx

yx

ydyxdx

. 

 

Виділити інтегральні криві, які проходять через задані точки: 

 

58. 0
)(

)2(
3

=
+

++

yx

ydydxyx
 через точку )0;1(M . 
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59.Із сімейства інтегральних кривих диференціального рівняння 

0)2sin2(cos2 22 =−+ dyyxyydxx  

вибрати ту, яка проходить через початок координат. 

 

Розв’язати диференціальні рівняння методом інтегрувального множника, 

знаючи, що вони мають )(xf=  або )(yf= : 

 

60. 0)2( =−+ −−− dyyexedxe xxyxy
. 

61. 0ln1 =+ + xdyxdxyx yy
. 

62. 0)( 2 =−+ xdydxyxy . 

63. 0)( 2 =−+ xdydxyey x
. 

64. 0)432()2( 222 =++++ dyyxyxdxyxy . 

65. 0)6(2 2 =−+ dyxyydx . 

66. 0)( 2 =++ − dyyexdx y
. 

67. 0)()2( 22 =+++− dyyxydxyxy . 

68. 0)cos(cos)sin1( 222 =+−− dyyxyydxxy . 

 

Зінтегрувати наступні рівняння за допомогою множника )( yx +=   або 

)( yx −=  : 

69. 0)2()2( 32223222 =−−+++−−++ dyxxxyxyydxyyxyyxx  

70. 0)32()32( 32233223 =−+++−++ dyxxxyydxyyyxx . 

71.

0=+







+− adydxx

x

ay
y

. 

72. 0)67()910( 32223 =+++++ dyxxyydxyxyx . 

73. 0)()( ctg =+++ dydxyxxdx . 

74. 0))((2)3( =−++++ ydxxdyyxaydydxyx . 

 

Розв’язати диференціальні рівняння, які мають інтегрувальний множник як 

функцію аргументу xy , або 
22 yx + , або ж 

22 yx − : 

 

75. 0)1(2 =−+ dyxydxy . 

76. 0)2()2( 3222 =−+++ dxyxxyydyxyx . 
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77. 0)()( 2323 =+++−+ dyxyxydxyxyx . 

78. 0)1()( 2 =−++ dxyxdyyx . 

 

Розв’язати диференціальні рівняння, які мають інтегрувальний множник як 

функцію аргументу xy , або 
22 yx + , або ж 

22 yx − : 

79. 0)( 22 =−++ yyyxx . 

80. 0)2()2( 3223 =−+− dyxyxdxyyx . 

81. 0)12()12( =−+−++ xyyyxyx . 

82. 0)( 22 =−++ xdydxyyx . 

83. 0)()( 2332 =−++ dyxyxdxyyx . 

84. 0
1

)(

1

)( 2222
=








−

+
=

+
dx

xyyxxyxy

dy
. 

85. 0
)()( 2

3

2

3

=








−
−+








−

−
dy

yx

yx
xdxy

yx

xy
. 

86. 0)(2
2

2 =−+













++ dxxydy

y

x
xxy . 

87. 0coscos =+







− dy

x

y
dx

x

y

x

y
x . 

88. 02 323 =−+ xxyyy . 

 

Розв’язати подані нижче рівняння, застосовуючи метод інтегрувального 

множника: 

89. 0)85()226( 22 =−−+−− dyxxyydxyyx . 

90. 0)( 3 =−+ dyyxyxdx . 

91. 0)(2 223 =−+ dyxyxdxy . 

92. 0)( =







−+−

y

x
xdydxdyxy . 

93. 02)1( 22 =−++ xydydxyx . 

94. 0cos)cos3(sin 2 =−+ yyxyyx . 

95. yyxy 2)12(ln =−+ . 

96. 0
)1(4

1

)1(2
=

+
−

+
+

xxx

y
y . 

97. 0)cossin()cossin( =−++ dyxydxyx  . 
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Практичне заняття №10,11 

Тема: Диференціальні рівняння І порядку не розв’язні відносно похідної  

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. ( ) 03223 222 =−−+−− yxyxyyxy  

( ) ( )222222 481612484129 yxxyyxyxyxyxyxD −=−+=++−+−=  

2

423
1

yxyx
y

+−−
= ; 

2

423
2

yxyx
y

++−
=  

yxy +=1 ; yxy 322 −= . 

Обидва рівняння лінійні їх загальні розв’язки: 

9

2

3

23

11 −+= − xeCy x  і 122 −−= xeCy x  

Загальний інтеграл матиме вигляд: 

( )  01
9

2

3

2
21

3 =−++







−








+− − CexyCexy xx  

 

Завдання 2. 0543 =−+ yyxyy  

y

y

y

y
x


−


=

4

2

, 
p

y

y

p
xpy −==

4

2

 

pdy

dx
p

dx

dy 1
==  









−−−=

dy

dp

p

y

py

p

dy

dp

y

p

dy

dx
25

2

4

142
 

dy

dp

p

y

py

p

dy

dp

y

p

p 25

2

4

1421
+−−=  

dy

dp

p

y

y

p

y

p

p 







+=+

245

2 242
, ( )02 53 + yp . 

dy

dp

yppy 425

12
=  

C

y
ppCy

p

dp

y

dy

dy

dp

py

2
22

12
====  

y
y

p
y

pyp 3

25
353

22
02 −=−==+  
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Підставляємо в 
y

C

C
x

C

y

y

yC

y
x

p

y

y

p
x −=−=−=

2

242

4

4

2 1
 – загальний 

3

2

3

3

4

1
2

−









+= yx  – особливий. 

 

Завдання 3. 32 2yyxy −=  – рівняння Лагранжа 

( ) −+=−+=−==
dx

dp
pxppp

dx

dp
p

dx

dp
xpp

dx

dy
pxpypy 22223 62622  

( ) ( )
dx

dp
pxp

dx

dp
pxppp 621622 −=−−=−=  

p

p
x

pdp

dx

−
−

−
=

1

6

1

2
 

1

6

1

2

−
=

−
+

p

p
x

pdp

dx
 

( ) ( )21ln1

2

1
2

−==


= −− pee p
dp

p  

( ) ( ) ( )16121
2

−=−+− ppxpp
dp

dx
 

( )( ) pppx 661 22
−=


−  

( )
( )2

23
232

1

32
321

−

+−
=+−=−

p

Cpp
xCpppx

 

 

Завдання для самостійної роботи 

Розв’язати рівняння: 

1. .arcsin y
y

x =







  

2. ).1( −=


yey y  

3. ( ).ln2 yyx −=   

4. ( ) .1 2
1

2 yyy =+  

5. .32 2yyx +=  

6. ).1( yeyx


+=  

7. ( ).122 22 +−=


yyex y  

8. .ln yyy =  

9. .222 yabyxy ++=  

10. .
1

2yy

y
x


+


=  
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11. .2yyyxy −+=  

12. .
1

yy
x

xy +







+=  

13. .01
22 =+− y
x

y
y  

14. .02 =+− yyxyy  

15. .lnsin yyx +=  

16. .ln22 yyy +=  

17. .4 22 yxy +=  

18. .
2

22

y

yy
ex



+
=  

19. .2 yyxy −=  

Знайти загальні розв’язки рівнянь: 

20. .01 2 =−+ yyx   

21. .1)1( 2 =+ yx  

22. .2ybyax +=  

23. .sin yyx =  

24. .cossin yyyy +=  

25. .022 =−− yyyx  

26. .02 =++ ayyyx   

27. .023 =−+ yyxy  

28. .12 2yyxy ++=  

 

Розв’язати рівняння: 

 

1. .2yyxy +=  

2. .)1( 22 yxyy ++=  

3. .1)2( yyy −+=  

4. .1 2yyy ++=  

5. .84 23 yyxyy −=  

6. .4)(2 22

dx

dy
xyxy +=−  

7. .
1 2y

y
yyx

+


=+  

8. .1 2yyxy −+=  

9. .2yyxy +=  

10. .2yyyxy −+=  

11. .222 yabyxy −+=  

12. ).2(
2

1
yx

y
y +


=  

13. .
y

e
yy

x


+=  
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14. .
11















−


=

yy
yx  

15. .2 32 yyy +=  

16. .1 2yyx +=  

17. .
4

2

1










+=

y
yxy  

18. .2yyxy +=  

19. .ln2 yyy −=  

20. .ln yyy =  

21. .
11















−


=
yy

yy  

22. .0)1(3 =++ yexy  

23. 3 23 2 1=+ yy  

24. .0123 =+− yyyx  

25. .
1

2yy

y
x


+


=  

26 .04 =−+ yyyx  

27. .y

yx

ey



=  

28. .042 22 =+−− yxyxy  



 129 

Практична робота № 12, 13 

Тема: Диференціальні рівняння вищих порядків 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. ( ) yeyy
=

2  
peppy 2= , ( )dpeppedy pp 22 +=  

( ) 02 22 =+== pdpeppepdxpdxdy p  або 

( ) ++=+−+=+=+= CepeCepeedppeexpeedx ppppppppp 222 . 







=

++=

p

pp

epy

cepex

2
, якщо 000 === yyp  

 

Завдання 2. ( ) 0=− IIIIV yy  
( ) zyzy IVIII ==  

43

2

2

4

10 CxCxCxCyCxyCxz
x

dx

z

dz
zzx III +++=====− . 

 

Завдання 3. ( ) 03 =+− III yyx  

py = , ( ) 03 =+−= p
dx

dp
x

dx

dp
y  

0
3
=

−
+

x

dx

p

dp
 

( ) ( ) 
−

==−=−=−+
3

33ln3lnln 1
11

*

x

dxC
dyCxyCxpCxp  

21 3ln CxCy +−= . 

 

Завдання для самостійної роботи 

Зінтегрувати диференціальні рівняння та відшукати частинні розв’язки 

там, де задані початкові умови: 

 

1. 0=y , при x0=0, y0=1, 0y =0, 0y  =2. 

2. yV=x-1. 

3. yIV=sin 2x. 

4. xxy cos+=  

5. yIV= ch x, при x0=0, y0=2, y0 ґ= 1, 

 10 =y , 00 =y . 

6. y  =excos x , при x0=0, y0=0,  

0y =1.5. 

7. y   = xex, при x0=0, y0 =0, 0y =0, 

 0y  =0. 

8. y   = sin3 x. 

9. y  = ,
1

x
 при x0=1, y0=1, 0y =1. 

10. y  = - x cos x. 
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11. y  = arcsin x. 

12. y  = arctg x. 

13. y  = ex - 
x

1
. 

14. yIV = ex – 1, при x0=0, y0=2, 0y =1, 0y   = 1, 0y  =1. 

15. y  =
3

2

)1(

)1(

x

ex x

=

+
. 

16. yIV = x ln x. 

17. y   = 
2

ln

x

x
. 

18. xyV – yIV = 0. 

19. yIV = 
x

1
. 

20. y   = 
x

xsin
. 

21. y   = x sin x. 

22. y   = 
3

6

x
 , при x0 = 1, y0= 2, 0y =1, 0y   = 1. 

23. y   = 
x

x
3sin

cos2
. 

24. y   = 
21

1

x+
, при x0=0, y0=0, 0y =1. 

25. y  3 – 2 y   – x = 0. 

26. y  4 + y   – x = 0. 

27. y  2 + x y   – x3 = 0. 

28. y   – e y = 0. 

29. y   + ln y   – x = 0. 

30. y   – y  3 = 0. 

31. y   – ye
−  = 0. 

32. y   – y   = 0. 

33. y   – a(1 + yґ2) 
2

3

= 0. 

34. y  2 – 4x y   + 4 y  = 0. 

35. 3 3 yy   = 1. 

36. 4 yy   = 1. 

37. y y   = 1. 

38. y  2 + y 2 – y 4 = 0. 

39. y  3 + 3 y  y  – y 2 = 0. 

40. y  2 + y  2 – 1 = 0. 

41. y  y3 = 1. 

42. 3 y   = 3

5
−

y . 

43. y   + 2 y  ln y  – 1 = 0. 

44. y   (1 + y) ye
= 1. 
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45. y3 y   – y4 + 1 = 0. 

46. y   + y  = 0. 

 

Зінтегрувати диференціальні рівняння: 

47. x y   = y ln 
x

y I

. 

48. 2y y  - 3 y 2 = 4y2. 

49. x y   + y  – x2 – 1 = 0. 

50. 2y y   – y 2 = 1. 

51. x y y   + y 2 + 1 = ayII 21 Iy+ . 

52. y (1 – ln y) y   + (1 + lny) y 2 = 0. 

53. y y   + y 2 = 
21 x

yy I

+
. 

54.  x4 y  + (x y  – y)3 = 0. 

55. y  y  – y  2 – y 3 = 0. 

56.  y y   – y 2 – y2ln y = 0. 

57.  x2y y   – 2x3 y+ xy y  + y2 = 0. 

58.  xy y  – x y 2 – 2y y  = 0. 

59.  xy y   – x y 2 – y y+ 
2

2

1 x

xy I

−
 = 0. 

60.  x2 y   – y  2 = 0. 

61. y  y  – 3 y  2 = 0. 

62.  x2y y   – (y – x y )2 = 0. 

63.  xy y   + x y 2 – 3y y  = 0. 

64.  y y   – y  (2 Iyy  - y ) = 0. 

65.  (x2+y2) y  –y y 2+x y 3+x y –y = 0. 

66.  y   (y – 1) – 2 y 2 = 0. 

67.  x4 y   – (x3 + 2xy) y  + 4y2 = 0. 

68.  x2(y y  – y 2)+xy y  = y 222 yyx + . 

69.  x3 y   – (y – x y )2 = 0. 

70.  x y   – x2y y  – y  = 0. 

71.  x4 y   + 2x3 y   – 1 = 0. 

72.  x y   + y   = x + 1. 

Знайти частинні розв’язки рівнянь: 

73. (x2 + 1) y   – 2x y= 0 при  x0 = 0, y0 = 1, 0y  = 3. 

74. y y   – y 2 + y= 0  при x0 = 1,   y0 = 1, 0y  = - 1. 

75. y  y3 + 1 = 0 при x0 = 1, y0 = 1, 0y  = 1. 

76. x4 y   – (y – x y )3 = 0 при x0 = 1, y0 = 1, y 0 = 1. 

77. y y   – 2x y 2 = 0  при x0 = 2,      y0 = 2, 0y  = 0,5. 
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Практичне заняття  №14,15 

Тема: Однорідні диференціальні рівняння другого порядку  зі сталими 

коефіцієнтами. 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. 0134 =++ yyy  

Характеристичне рівняння 01342 =++   має комплексні корені 

i322,1 −= .  

Загальний розв'язок дістанемо за формулою )cossin( 21 xCxCey x  += : 

)3cos3sin( 21
2 xCxCey x += − . 

 

Завдання 2. 0253 =−−−+ yyyyy IV  

Складаємо характеристичне рівняння: 

0253 234 =−−−+   

Оскільки 

( ) ( ) ( )

( )( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) 
( ) ( ) ( )   ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
( ) ( )

( )( )( )( ) .02111

,021

1111112111

1211221231

121312233253

3

2222

233

3234234

=−+++

=−+=

=+−−−=−−−+=−−++=

=+−−+=−−−+=−−+=

=+−+−+=−−−−+=−−−+











 

Характеристичне рівняння має корені: 

2,1 4321 =−===   

Корінь 1−=   є трьохкратним, йому відповідають лінійно незалежні 

розв’язки: 

xxx exyxeyey −−− === 2

321 ,,  

Кореню 21 =  відповідає розв’язок xe2 , тому загальне рівняння матиме 

вигляд: 

xxxx eCexCxeCeCy 2

4

2

321 +++= −−−  

або 

( ) xx eCexCxCCy 2

4

2

321 +++= −  

 

Завдання 3. 033 =+++ yyyy IVVI  

Складаємо характеристичне рівняння: 

0133 246 =+++   
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Оскільки 

( ) ( )( )( )1111133 22232246 +++=+=+++   

то характеристичне рівняння матиме корені: 

ii −====== 642531 ,   

Трьохкратним спряженим кореням і та –і відповідають лінійно незалежні 

розв’язки: 

xxxxxxxxxx sin,sin,sin,cos,cos,cos 22 . 

Відповідно, загальний розв’язок має вигляд: 

xxCxxCxCxxCxxCxCy sinsinsincoscoscos 2

654

3

321 +++++=  

або 

( ) ( ) xxCxCCxxCxCCy sincos 2

654

3

321 +++++= . 

 

Завдання для самостійної роботи: 

Завдання 1 (1-25) 

1 – 25. Знайти загальний та частинний розв’язки наступних рівнянь. 

1.   .096 =++ yyy  

2.    .09124 =++ yyy  

3.     .054 =++ yyy  

4.     .02 =+ yy  

5.     .03 =+ yy  

6.      .06 =−+ yyy  

7.      .04129 =+− yyy  

8.      .0595 =−+− yyyy  

9.     .143612 6xeyyy =+−  

10.    .51106 xeyyy −=+−  

11.    ( ) .sin44cos2 xxxyy +−=+  

12.     .203 2xeyy =+  

13.      .5254 3xeyyy =++  

14.      .23 3xyyy =+−  

15.    .34 2xexyyy +=++  

16.    .18258 5xeyyy =++  

17.    .36663636 3xxyy −+=+  

18.    .sin2cos4 xxyy −−=+  

19.     .sin 2 xyy =+  

20.     .sin2 shxxyyy +=+−  

21.    .5sin104294 xyyy =+−  

22.     .4cos816 xyy =+  

23.   .62 xeyyy −=++  

24.    .36 2xeyyy =−−  

25.    .6163 xyy −=+  
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023)30

034)29

043)28

044)27

0134)26

04)25

08)24

0)23

032)22

07)21

022)20

04)19

03612)18

076)17

0258)16

030)15

0204)14

020)13

0102)12

012)11

096)10

0121)9

0168)8

01735.0)7

0145)6

02510)5

087)4

0168)3

052)2

032)1

2

2

2

2

2

2

2

2

=++

=+−

=−−

=+−

=+−

=−

=−

=+

=−−

=+

=++

=+

=++

=−−

=+−

=−−

=+−

=−−

=+−

=−−

=−−

=−+

=++

=+−

=−+

=++

=−+

=++

=++

=−−

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yy

yy

d

d

yyy

dt

dx

dt

xd

s
dt

ds

dt

sd

yy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

yyy

x
dt

dx

dt

xd






 

 

 



 135 

Завдання №2 

Розв’язати задачу Коші 

0)0(,1)0(,02)4

0)0(,1)0(,02)3

0)0(,1)0(,06)2

0)0(,1)0(,04)1

===−+

===−−

===++

===−

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyy

 

0)0(,1)0(,093)30

4)0(,1)2(,096)29

0)0(,1)0(,0)28

0)0(,1)0(,065)27

0)0(,0)0(,012)26

0)0(,1)0(,02510)25

0)0(,1)0(,0208)24

0)0(,1)0(,056)23

0)0(,1)0(,0127)22

0)0(,1)0(,020)21

0)1(,8)2(,044)20

4)0(,1)0(,04)19

2)0(,1)0(,09)18

0)0(,1)0(,02)17

0)0(,1)0(,0)16

0)0(,1)0(,034)15

0)0(,1)0(,05.185)14

0)0(,1)0(,02)13

0)0(,1)0(,096)12

0)0(,1)0(,04)11

0)0(,1)0(,054)10

0)0(,1)0(,022)9

6)0(,8)0(,04914)8

0)0(,1)0(,03)7

1)0(,2)0(,02)6

0)0(,1)0(,032)5

===++

===++

===+

===−−

===++

===++

===+−

===++

===++

===−−

===++

===−

===+

===−

===+

===++

===++

===+

===+−

===+

===+−

===++

===++

===+

===+−

===−+

yyyyy

yyyyy

yyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyy

yyyy

yyyy

yyyy

yyyyy

yyyyy

yyyy

yyyyy

yyyy

yyyyy

yyyyy

yyyyy

yyyy

yyyyy

yyyyy
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Практичне заняття №16,17 

 

Тема: Лінійні неоднорідні диференціальні рівняння 2-го порядку 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. 
25

4
5

2

5 2 −=+ xyy  

zyy += 1
 

0
2

5
=+ zz . Характеристичне рівняння 0

2

52 =+   має корені 

2

5
,0 21 −==  , тому загальний розв’язок однорідного рівняння має вигляд 

xxx eCCeCeСz 5,2

21

5,2

2

0

1

−− +=+= .  

Частинний розв’язок 
1y  (праву частину представляємо у вигляді 

)()( 0 xPexf n

x= , де 
25

4
5)( 2 −= xxPn ) знаходимо у вигляді 

( ) CxBxAxxCBxAxy ++=++= 232

1
. 

Знаходимо частинні похідні: 

CxBxAxy ++= 23 2

1
 

BAxy 261 +=


. 

Отриманні значення підставляємо у вихідне рівняння: 

( )
25

4
523

2

5
26 22 −=++++ xCxBxAxBAx ; 

25

4
5

2

5
2)56(

2

15 22 −=++++ xCBxBAAx . 

Складаємо систему рівнянь відносно А, В, С, прирівнюючи коефіцієнти 

при 2x , x  і вільні члени в отриманій рівності 













−=+

=+

=

.
25

4

2

5
2

;056

;5
2

15

CB

BA

A

 

Визначаємо, що 
125

72
;

5

4
;

3

2
=−== CBA , тоді xxxy

125

72

5

4

5

2 23

1 +−= . 
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Завдання 2. xeyyy 3823 =+− . 

Характеристичне  рівняння  0232 =++   має корені 2,1 21 ==  , тому 

загальний розв’язок однорідного рівняння має вигляд xx eCeCz 2

21 += .  

Оскільки правою частиною даного рівняння є функція виду  Р0(х)е3х,  

причому 
21,3  = kk , то частинний розв’язок шукаємо у вигляді xAey 3

1 = , 

де А – невідомий коефіцієнт. 

Знайшовши похідні xAey 3

1 3= , xAey 3

1 9=  і підставивши їх у рівняння, 

дістанемо 
xxxx eAeAeAe 3333 8299 =+− , 

звідки 4=A , тому xey 3

1 4=  – частинний розв’язок даного рівняння, а 
xxx eeCeCy 32

21 4++=  – його загальний розв'язок. 

 

Завдання 3. Проінтегрувати рівняння xxyy IV 2sin82cos416 −=− . 

Загальний розв’язок відповідного однорідного рівняння 016 =− yy IV  

визначається формулою xCxCeCeCy xx 2sin2cos 43

2

2

2

10 +++= − . 

Права частина даного рівняння є функція виду ( ) xbxaxf  sincos += , де 

2;4 == ba , при тому, що ii 2=  – простий корінь характеристичного рівняння 

0164 =−  або ( )( ) 044 22 =+−  . 

Відповідно з формулою ( )xBxAxy k  sincos1 +=  маємо: 

( )xBxAxy 2sin2cos1 += . 

Знаходимо похідні функції 
1y : 

( )xBxAxxBxAy 2cos22sin22sin2cos1 +−++= , 

( )xBxAxxBxAy 2sin42cos42cos42sin41 +−++−= , 

( )xBxAxxBxAy 2cos82sin82sin22cos121 −+−+−= , 

( )xBxAxxBxAy IV 2sin162cos162cos322sin321 +++= . 

Підставимо вирази 1y   та IVy1
у вихідне рівняння: 

( ) ( ) xxxBxAxxBxAxxBxA 2sin82cos42sin2cos162sin162cos162cos322sin32 −+−++−

 

Спростивши отримуємо: xxxBxA 2sin82cos42cos322sin32 −− , звідки 

432,832 =−−= BA , звідки 
8

1
,

4

1
−=−= BA . 

Відповідно частинний розв’язок визначається за формулою: 









+−= xxy 2sin

8

1
2cos

4

1
1 . 

Загальний розв’язок даного рівняння має вигляд: 



 138 









+−+++=+= − xxxCxCeCeCyyy xx 2sin

8

1
2cos

4

1
2sin2cos 43

2

2

2

110 . 

 

Завдання для самостійної роботи 

Завдання №1 

Знайти загальний розв’язок рівняння 

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

eyy

xyy

xxyyy

xxyyy

eyy

xxyyy

xxyyy

xeyy

xyyy

xxyyy

xyyy

xxyyy

xxyyy

eyyy

xxyyy

xxyyy

eyyy

xyyy

xxyyy

eyyy

xxyyy

xxyyy

eyyy

xxyyy

xxyyy

eyyy

eyyy

xxyyy

xyy

eyyy

−

−

−

−

−

−

=+

=+

+−=+−

++=+−

=−

−+−−=++

−−=−+

=+

+=+−

−+−−=++

=−+

++=++

−−=++

−=++

−+−=+−

−−=++

−=−+

−=−+

+=+−

−=++

++=++

+−=++

=++

++=++

+=+−

=+−

−=+−

+−−=+−

−=−

−=++

8)30

2sin159)29

752510)28

87378)27

24)26

)3sin(15)3cos(5586)25

2sin282cos482)24

)23

187)22

)3sin(72)3cos(5496)21

62)20

12481644)19

4sin324cos96168)18

30127)17

121122)16

3sin83cos1452)15

443)14

5843)13

4sin124cos16102)12

362510)11

9421245)10

3sin53cos6545)9

4052)8

18211054)7

cos3sin2256)6

26134)5

10896)4

195651172)3

)1(2)2

36168)1

2

2

4

2

2

2

2

2

3

2

2

2

3

2

4

3

2
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Завдання №2 

Знайти загальний розв’язок рівняння 

xxyy

eyyy

xxyyy

xxyyy

eyyy

xyyy

x

x

cos4sin2)6

56)5

12386)4

cos3sin2256)3

352)2

62)1

2

2

2

2

+=+

=++

++=+−

+=+−

=++

=−+

 

25)7 +=− xyy  

xxyyy

eyyy

xxyyy

xxyyy

eyyy

xxyy

xyy

eyyy

xyyy

xyy

eyy

xxyyy

xyyy

eyyy

xxyy

xyyy

eyyy

xxyyy

xyy

eyyy

xyy

xyy

eyyy

x

x

x

x

x

x

x

x

cos7sin4584)30

3258)29

61810102)28

cos4sin52)27

34)26

12552)25

2sin)24

5254)23

222)22

cos2952)21

203)20

3296)19

sin223)18

51106)17

1262)16

2sin82)15

2)14

6539996)13

cos)12

65)11

12)10

2cos9)9

934)8

2

2

2

2

3

2

2

2

5

2

3

2

3

+=+−

=++

++=+−

−=+−

=+−

−−=+

−=+

=++

=+−

=+

=+

+−=+−

=+−

=+−

++=+

=−+

=−+

+−=+−

=+

=+−

−=+

=+

=++

−

−
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Завдання №3 

Знайти частинний розв’язок даного диференціального рівняння, який 

задовольняє початкові умови 

 

2)0(,2)0(

5410103)12

6)0(,0)0(

93410)11

3

16
)

2
(,1)

2
(

sin8cos6)10

5,5)0(,3)0(

415164)9

1)0(,1)0(

)1(2)8

1)0(,5)0(

3sin74102)7

1)0(,1)0(

344)6

2)0(,2)0(

2752)5

1)0(,5)0(

sin67)4

1)0(,1)0(

1034)3

2)0(,4)0(

32)2

3)0(,3)0(

,3sin303cos189)1

2

5

2

3

2

2

3

−==

−+=−+

==

−=++

=−=

−−=+

−==

=++

==

−=−

−==

=+−

−==

=+−

−==

+−=++

−==

=+−

−==

=+−

−==

=+−

−==

−=+

−

−

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xxyy

yy

eyyy

yy

xyy

yy

xyyy

yy

eyyy

yy

xxyyy

yy

xyyy

yy

eyyy

yy

eyyy

yy

xxyy

x

x

x

x

x
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0)0(,1)0(

2sin62cos104)19

2)0(,2)0(

32)18

2)0(,1)0(

2)17

4)0(,2)0(

sin6cos254)16

2,3)0(,1)0(

61810102)15

2)0(,1)0(

16204)14

15)0(,5)0(

5cos505)13

2

2

2

2

==

−=+

==

−+=−

==

=++

−==

+=+−

==

++=+−

==

=+−

−==

=+

yy

xxyy

yy

xxyy

yy

eyyy

yy

xxyyy

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xyy

x

x

 

4)0(,1)0(

35644)30

1)0(,2)0(

2)29

1)0(,1)0(

2sin82)28

2)0(,2)0(

1262)27

1)0(,1)0(

23)26

1)0(,1)0(

sin4)25

1)0(,1)0(

6539996)24

1)0(,1)0(

2)23

1)(,1)(

2sin)22

0)0(,0)0(

22)21

1)0(,1)0(

)20

2

2

2

2

==

+−=++

==

=++

−==

=−+

==

++=+

=−=

=+−

==

=+

==

+−=+−

−==

=+−

==

−=+

==

+−=+−

−==

=−

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xyyy

yy

xxyy

yy

eyyy

yy

xyy

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xyy

yy

xyyy

yy

eyy

x

x

x

x
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Завдання №4 

Знайти частинний розв’язок диференціального рівняння, який 

задовольняє початкову умову. 

15)0(,0)0(

36168)8

18)0(,6)0(

443)7

13)0(,2)0(

10896)6

6)0(,3)0(

30127)5

31)0(,8)0(

3sin53cos6545)4

7)0(,2)0(

121122)3

0)0(,2)0(

12481644)2

0)0(,2)0(

362510)1

3

3

2

2

2

2

−==

−=++

−==

−=−+

=−=

−=+−

==

−=++

−==

+−=++

=−=

−+−=+−

=−=

++=++

=−=

−=++

−

−

−

−

yy

eyyy

yy

eyyy

yy

eyyy

yy

eyyy

yy

xxyyy

yy

xxyyy

yy

xxyyy

yy

eyyy

x

x

x

x

x

 

196)15

1)0(,1)0(

452)14

17)0(,4)0(

5843)13

25)0(,4)0(

4sin324cos96168)12

3)0(,1)0(

82)11

1)0(,4)0(

62)10

16)0(,7)0(

)3sin(72)3cos(5496)9

2

2

=++

==

=++

−==

−=−+

−==

−−=++

==

=+−

−=−=

=−+

−==

−+−−=++

−

yyy

yy

eyyy

yy

xyyy

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xyyy

yy

xxyyy

x

x
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2)0(,2)0(

48623)21

3)0(,1)0(

3cos9)20

4)0(,6)0(

18211054)19

28)0(,6)0(

26134)18

12)0(,1)0(

195651172)17

2)0(,4)0(

9421245)16

1)0(,0)0(

2

2

4

2

2

−=−=

+−=++

==

=+

−==

++=++

==

=+−

==

+−−=+−

−=−=

++=++

==

yy

xxyyy

yy

xyy

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xxyyy

yy

xxyyy

yy

x

 

0)0(,1)0(

)28

10)0(,8)0(

2)27

1)0(,4)0(

3sin83cos1452)26

10)0(,4)0(

4052)25

2)0(,2)0(

532554)24

0)0(,1)0(

4sin124cos16102)23

2)0(,2)0(

3sin1365)22

2

3

2

==

=−

−=−=

−=−

==

−−=++

==

=++

==

+−=++

==

+=+−

==

=+−

−

yy

eyy

yy

xxyy

yy

xxyyy

yy

eyyy

yy

xxyyy

yy

xxyyy

yy

xyyy

x

x

 

10)0(,1)0(

965168)30

14)0(,6)0(

2sin282cos482)29

2

==

+−−=++

==

−−=−+

yy

xxyyy

yy

xxyyy
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Практичне занятття№18 

 

Тема: Розв'язання систем лінійних диференціальних рівнянь 

 

Приклади розв’язування вправ: 

Завдання 1. Проінтегрувати систему диференціальних рівнянь 










−=

−=

zy
dx

dz

zy
dx

dy

5

3

. 

Знайти частинний розв’язок, який задовольняє умови 2,1 00 == zy  при 

00 =x . 

Диференціюючи перше рівняння і беручи до уваги дані системи 

рівнянь, знаходимо: 

( ) ( ) zyzyzy
dx

dz

dx

dy

dx

yd
245333

2

2

−=−−−=−= . 

Визначаємо z  із першого рівняння та підставляємо його в отримане 

рівняння: 

y
dx

dy

dx

dy
yy

dx

yd
22324

2

2

−=







−−= , 

022
2

2

=+− y
dx

dy

dx

yd
 або 022 =+− yyy . 

Розв’язавши останню рівність отримуємо  

( )xCxCey x sincos 21 +=  

Оскільки 

dx

dy
yz −= 3 , ( ) ( )xCxCexCxCe

dx

dy xx cossinsincos 2121 +−++= , то 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) xCCxCCe

xCxCexCxCexCxCez

x

xxx

sin2cos2

cossinsincossincos3

2121

212121

++−=

=+−−+−+=
 

Відповідно, загальний розв’язок даної системи визначається 

формулами: 

( )xCxCey x sincos 21 += , 

( ) ( ) xCCxCCez x sin2cos2 2121 ++−= . 

Знайдемо частинний розв’язок який задовольнятиме умовам задачі. Із 

попередньої формули отримуємо: 

( ) ( ) 1010 21

0 =+= CCey , ( ) ( ) ( )  202120 2121 =++−= CCCCz ,  

звідки 0,1 21 == CC . 

Підставляючи отримані значення 0,1 21 == CC  в y  та z , та знаходимо 

частинні розв’язки 

( )xxezxey xx sincos2,cos +== . 

 

Завдання 2. Проінтегрувати систему диференціальних рівнянь 









+−=

−+=

+−=

zyxz

zyxy

zyxx

2

2

2

. 
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Диференціюючи третє рівняння і беручи до уваги вирази для zyx  ,, , 

знаходимо 

( ) ( ) ( ) zyxzyxzyxzyxzyxz 65322222 +−=+−+−+−+−=+−= . 

Диференціюємо ще раз, маємо: 

( ) ( ) ( ) zyxzyxzyxzyxzyxz 20197222523253 +−=+−+−+−+−=+−= . 

Розв’язуємо систему рівнянь 









+−=

+−=

+−=

zyxz

zyxz

zyxz

20197

653

2

 

відносно zyx ,, . 

Так як 

12

20197

653

211

−=

−

−

−

= , zzz

z

z

z

x
+−=

−

−

−

= 14184

2019

65

21

, 

zz

z

z

z

y
−=







= 186

207

63

21

, zzz

z

z

z

z
−+−=

−

−

−

= 22122

197

53

11

 

то 

zzzx x −+−=



=

6

7

2

3

3

1
, zzy

y
−−=




=

2

1

2

3
, zzzz z +−=




=

6

11

6

1
 

Остання рівність матиме вигляд 06116 =−+− zzzz . Розв’язуючи це 

рівняння третього порядку із сталими коефіцієнтами, отримаємо: 
( ) ttt eCeCeCtz 3

3

2

21 ++= . 

Оскільки ( ) ttt eCeCeCtz 3

3

2

21 32 ++= , ( ) ttt eCeCeCtz 3

3

2

21 94 ++= , 

( ) ttt eCeCeCtz 3

3

2

21 278 ++= , рівняння zzzx −+−=
6

7

2

3

3

1
 та zzy −−=

2

1

2

3
 дають 

можливість знайти yx, : 

( ) ( ) ( )

( ) tt

tttttt

eCeCty

eCeCeCeCeCeCzzty

2

21

3

3

2

21

3

3

2

21 ,94
2

1
32

2

3

2

1

2

3

+=

++−++=−−=
 

( ) ( ) ( )

( )

( ) .

,32
6

7

94
2

3
278

3

1

6

7

2

3

3

1

3

3

2

2

3

3

2

21

3

3

2

21

3

3

2

21

tt

ttt

tttttt

eCeCtx

eCeCeC

eCeCeCeCeCeCzzztx

+=

++−

−+++++−=−+−=

 

 

Завдання 3. Проінтегрувати систему диференціальних рівнянь: 







+−=

++= −

t

t

eyxy

eyxx

42

32
. 

Дана система є неоднорідною. Диференціюючи перше рівняння і 

беручи до уваги значення для x  та y , отримаємо: 

( ) ( ) ttttt eexeyxeyxeyxx 4654232232 ++=+−+++=−+= −−− . 

Розв’язуючи отримане лінійне неоднорідне рівняння другого порядку із 

сталими коефіцієнтами tt eexx 465 +=− − , знаходимо шукану функцію: 
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( ) tttt eeeCeCtx 25.15

2

5

1 +−+= −− . 

Оскільки 
texxy −−−= 32  і tttt eeeCeCx 25.155 5

2

5

1 +++−= −− , отже 

( ) ( )
( ) ( ) tttt

ttttttttt

eeeCeC

eeeeCeCeeeCeCy

25.12525

325.1225.155

5

1

5

2

5

2

5

1

5

2

5

1

−++−−=

=−+−+−+−+−=

−−

−−−−

 

Відповідно, загальний розв’язок даної системи рівнянь: 

( )

( ) ( ) ( )





−++−−=

+−+=

−−

−−

tttt

tttt

eeeCeCty

eeeCeCtx

25.12525

25.1

5

1

5

2

5

2

5

1 . 

 

Завдання для самостійної роботи 

Завдання №1 

Знайти загальний розв’язок системи лінійних диференціальних рівнянь. 

 










+=

+=










−=

+=










+−=

+−=










−−=

+=










+−=

+=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

x
dt

dy

yt
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

24

64

)5

1

cos

)4

253

12

)3

58

36

)2

3

2

)1

 










−=

+−=










−−=

−−=










=−

=+










+=−

=+










+=

−−=










+−=

+−=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

x
dt

dy

ty
dt

dx

yx
dt

dy

dt

dx

y
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

84

57

)11

33

85

)10

42

32

)9

3

0

)8

72

133

)7

24

68

)6
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+=

−=










+=

−=










−−=

+−=










−−=

−−=










=+−

=−+

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

eyx
dt

dy

eyx
dt

dx

t

t

3

5

)16

2

2

)15

94

5

)14

32

45

)13

)12

 










+=

+−=










+=

+=










−−=

−−=










+=

+=










=−+

=−+−










++−=−

++=+

−

−

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy

yx
dt

dx

yx
dt

dy
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Завдання №2 

Розв’язати систему лінійних диференціальних рівнянь. 
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Завдання №3 

 

Знайти частинний розв’язок системи диференціальних рівнянь, який 

задовольняє початковим умовам. 
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ІІІ. Завдання для модульного контролю 

 
ВАРІАНТ № 1 

 

1. Знайти криву, дотична до якої утворює на осі Oy  відрізок, 

величина якого складає 
n

1
 частину суми координат точки. 

 

2.    а)  xxytgy 6sin33 =+  

       б)  ( ) ( )( ).011 22 ydyyyxdxyy ==+−+−  

       в)
32 2yyxy −=    

      г)
22 43 yyyy +=  

      д) 032 =−− yyxyx  

 

 

ВАРІАНТ№ 2 

 

1.Знайти закон зміни струму в колі з опором R  та самоіндукцією L , 

якщо початкова сила струму є 0I , а електрорушійна сила 

змінюється за законом tvv sin0= . 

2.   а) Скласти диференціальні рівняння сім’ї ліній: 

         Cxyx =− 22  

       б) 03613 =+− yyy IV
 

       в) xctgyy 24 =+  

       г) yyx += lnsin  

       д) 0622 =−+ yyxyx  

 

 

ВАРІАНТ № 3 

 

1. Площа трапеції, утвореної дотичною до деякої кривої, осями 

координат та ординатою точки дотику, є величина стала – 
2a . 

Знайти цю криву. 
2.    а) 2)1();( ==− y  xy tg xyyx  

      б) 
2

22 xxexyy −=+  

      в) 0143 =+− yyy  

     г) 045 =+− yyy  при 1)0( =y , 1)0( =y . 

     д) 02 =−+ yyxyx  

     е) ( ) ( ) 0131
2

=++++ yyxyx  
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ВАРІАНТ № 4 

 

Знайти криву, кожна дотична до якої перетинає пряму 1=y  в точці 

з абсцисою, що дорівнює подвоєній абсцисі точки дотику. 

2. а) 
)( yx arctg

x
yyx =−  

б) 24232 yyyy =−  

в) yyy += ln22
 

г) 01632248 =++++ yyyyIVy  

д) ( ) ( ) 02122122
2

=++−+ yyxyx  

 

 

ВАРІАНТ № 5 

 

1. Знайти криву, дотична до якої в точці ),( yx  проходить через 

точку ),( 22 yx . 

2.    а) 0ln =+− xdxxdyydx    ))(( x=  

      б) )()( yxyxy −+=  

      в) 032 =−− yyyy  

      г) 0422 =−+− yyyy  

     д) ( ) ( ) 0131
2

=++++ yyxyx  

 

ВАРІАНТ № 6 

1. Знайти криву, в кожній точці якої піднормаль є середнє 

арифметичне квадратів координат цієї точки. 

2.  а) 0)1(;0)(4)6( 224224 ==++++ y  dy yx xydx yyxx  

     б) 0)cos( 2 =+− xdydxyxx    ))(( x = . 

     в) 
22 432 yyyy =−  

     г) 04432IV =++−− yyyyy  

    д) ( ) ( ) ( ) 0414131
23

=−+++−+ yyxyxyx  
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ВАРІАНТ № 7 

 

1. Знайти криву, у якої площа криволінійної трапеції з основою 

 xa,  дорівнює 
m

1
-й площі прямокутника з тією ж основою та 

висотою, що дорівнює крайній ординаті 

2.  а) 
yyx

y
y

2sincos +
=  

     б) 0)2( =+− dyyxydx  ))(( y=  

     в) 032 =−− yyyy  

     г) 09 =+ yy VI  

    д) ( ) ( ) 06242
2

=++−+ yyxyx  

 

ВАРІАНТ № 8 

 

1. Знайти криву, яка проходить через точку (-1,1), якщо кутовий 

коефіцієнт прилеглої до неї в будь-якій точці кривої дорівнює 

квадрату ординати точки дотику. 

2.    а) 
2

1
,)12(

4

=+= 
=x

 y         x ctg  yy  

      б) ( ) 011 22 =+−+− dyyyxdxyy ))(( y =  

      в) 0ln22 =−− yyyyy  

      г) 03613 =+− yyy IV  

      д) 
xxeyyy =+− 44  

 

ВАРІАНТ № 9 

 

1.Знайти криву, для якої площа Q ,обмежена кривою, віссю Ох і 

двома ординатами в точках 0 і х, являється даною функцією від у:   

Q  

2.   а) 
x

xe

x

x

yy
)( 22 −

=−  

      б) yyx += lnsin  

     в) 0)ln1()ln1( 2 =++− yyyyy  

     г) 099 =+++ yyyy  

    д) 32254 +=−+− xyyyy  
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ВАРІАНТ № 10 

1. Знайти криву ,в якої площа, обмежена самою кривою, осями 

координат і змінною ординатою, пропорціональна довжині дуги, 

обмежуючи цю площу зверху. 

2.   а) yxyxyxy +=+ )22(2
 

 

     б) 0ln =+− xdxxdyydx    ))(( x =   

     в) 
22 11 yyayyyx +=++  

 

     г) 044 =+− yyy  при 3)0( =y , 1)0( −=y . 

    д) xxyy cos4=+  

 

 

 

 

 

 

 

ВАРІАНТ № 11 

1Знайти сім’ю кривих, піддотичною в будь-якій точці в яких, є середнє 

арифметичне координат точки дотику. 

2.а) 0)67()910( 3223 2

=+++++ dyxxyydxyxyx ,  

)( yx =  

 

     б) yxyxyxy +=+ )2(
22

  

     в) 02 =+− yyxyy 22 432 yyyy =−   

     г) 22 432 yyyy =−  

    д) 14 2 −=− xyyV
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ВАРІАНТ № 12 

1.Знайти криву ,яка проходить через точку  яка має 

наступні властивості: якщо через будь-яку точку кривої провести дві 

прямих, відповідно паралельних координатам осей, до перетину з 

останніми, то отриманий при цьому прямокутник ділиться кривою 

на дві частини ,із яких одна (доторкається до осі Ох) по площі в 

двічі більше від другої.  

 

2.   а) dyxyyy1dx y













−+=+ sin2)21(  

     б) 2yyyxy −+=  

     в) 
x

y
yyx


= ln  

     г) 096 =+− yyy  при 0)0( =y , 2)0( =y . 

    д) xeyyyy 233 =−+−  

ВАРІАНТ № 13 

1. Знайти криву, яка проходить через точку (-1;1), якщо кутовий 

коефіцієнт прилеглої до неї в будь-якій точці кривої дорівнює 

квадрату ординати точки дотику. 
 

2.   а) 
524

12

++

−+
=

yx

yx
y  

      б) yy
x

xy +







+=

1
 

     в) 1)1( =+ yeyy  

     г) 02 =− yy , 0)0( =y , 2)0( =y . 

     д) xeyy x cos9 3=−  

 

( )y f x=

(3,3)Mo

( , )M x y

y

B

C

0
xA
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ВАРІАНТ № 14 

1. Знайти криву, яка проходить через точку (-1;-2), якщо піднормаль 

її в кожній точці дорівнює 2. 

2.   а) 
2

2 xyyx =+  

      б) 0))((2)3( =−++++ ydxxdyyxaydydxyx        )( yx =   

      в) 
2yyyxy −+=  

      г) 
22 432 yyyy =−  

     д) xeyyy x sin42 =+−  

 

ВАРІАНТ № 15 

1.Найти рівняння кривої, яка перетинає вісь абсцис в точці х=1 і яка 

має такі властивості: довжина під нормалі в кожній точці кривої , 

яка дорівнює середньому арифметичному координат цієї точки 

кривої. 
2.  а) 0)2()4( =−+++− dx yxdy yx  

     б) 
2

1

yy

y
x


+


=  

     в) 0)1(2 =−+ dyxydxy .  (=
22 yx  ) 

     г) 045 =+− yyy  при 1)0( =y , 1)0( =y  

     д) xxyy 22 cos+=+  (метод варіації довільної сталої) 

ВАРІАНТ № 16  

 

1. Знайти криву, для якої радіус-вектор дорівнює довжині відрізка 

дотичної між точкою дотику і віссю Ох. 

2.    а) 0)3( =−+ dy xdx yx  
 

       б) yyy = ln   

       в) 1)1( =+ yeyy  
 

       г) 034 =++ yyy , 2)0( =y , 4)0( =y  

       д) xx xexeyyy −− +=++ cos2 (метод варіації довільної сталої)  
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ВАРІАНТ№ 17 

1. Знайти криву, у якої під дотична в k раз більша абсциси точки 

дотику. Розв’язати деякі випадки при k=1, -1, 2 , , . 

2. а) 0)12()32( =−+++− dx yxdy yx  

      б) 01
22 =+− y
x

y
y  

      в) 01ln2 =−+ yyy  

      г) 0652 =−−+ yyyy  

      д) 










−=

−=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

2

,5

 

ВАРІАНТ № 18 

1.Знайти криву, якщо площа, обмежена осями координат, цієї лінії  і 

відповідною її ординатою, дорівнює  площі прямокутника, 

побудованого на координатах  кінцевої точки 

2.    а)
2

22
x

xexyy
−

=+  

       б) 02 =+− yyxyy  

       в) 13 =yy  

      г) 01243 =−−+ yyyy  

      д) 










+=

−=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

3

,2

 

ВАРІАНТ №19 

 

1.Знайти криву, дотична до якої утворює на осі Oy  відрізок, 

величина якого складає 
n2

1
 частину суми координат точки. 

2.   а) 2)0(;0)133()(2 ==−+++ y  dx yxdy yx  

      б) 0)23()23( =+++−+ dyxyxydxyxyx , (=
22 yx  ) 

      в) 
2yyxy +=  

     г) 
21

2

x

yy
yyy

+


=+  

     д










−=

−=

xy
dt

dy

yx
dt

dx

4

,
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ВАРІАНТ № 20 

1.Знайти криву, для якої площа, обмежена дугою кривої , віссю 

абсцис і двома ординатами, пропорційна відношенню абсциси і 

ординати кінцевої точки дуги кривої. 
2.   а) 0)122()1( =−++++ dy yxdx yx  

     б) yyy −+= 1)2(  

     в) 0ln22 =−− yyyyy  

     г) 04 =+ yy  при 0)0( =y , 2)0( =y  

    д)










+=

−=

yx
dt

dy

xy
dt

dx
8

 

ВАРІАНТ№ 21 

 

1.Знайти сім’ю кривих, піддотичною в будь-якій точці в яких, є 

середнє арифметичне координат точки дотику. 
2.   а)   0)3sin(3)3sin(3 =−+ dy yxxydx yxy  

      б) 21 yyx ++=  

      в) 022222 =++− yyxyyxyyx  

      г) 0=+ yy  при 1
2

=






 
y , 0

2
=











y . 

     д) 










−−=

+=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

3

,83

    при 2,6,0 −=== yxt  

ВАРІАНТ№ 22 

1.Знайти криву, яка проходить через точку (-1;-2), якщо піднормаль 

її в кожній точці дорівнює 2. 
2.  а) 0237)534( =+−+−− yxy xy  

     б) )1( −


= y
y

ey  

     в) 0ln22 =−− yyyyy  

     г) 04 =− yy  

    д) 

( ) ( ) 40,10

025

,043

==










=++

=++

yx

xy
dt

dy

yx
dt

dx
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ВАРІАНТ № 23 

1.Найти криву, кожна дотична до якої перетинає пряму 1=y  в точці 

з абсцисою, що дорівнює подвоєній абсцисі точки дотику. 

2.       а) dyxyyy1dx y













−+=+ sin2)21(  

          б) yyy =+ 2/12 )1(  

          в) 022 =−− yyyxyxy  

          г) 02 =− yy  

         д) 













=−

=+

02

,02

2

2

2

2

y
dx

zd

z
dx

yd

 

ВАРІАНТ № 24 

1. Знайти закон зміни струму в колі з опором R  та самоіндукцією L , 

якщо початкова сила струму є 0I , а електрорушійна сила 

змінюється за законом tvv sin0= . 

2.   а) 044 22 =+− yxxyy  

     б) 0
2

)ln
2

2( =













+++ dy

y

xxedxyxxye ; 

     в) 03 23 =−+ yyyy  

     г) 0294 =++ yyy  при 0)0( =y , 15)0( =y  

    д) 
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xy
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ВАРІАНТ № 25 

1. Площа трапеції, утвореної дотичною до деякої кривої, осями 

координат та ординатою точки дотику, є величина стала – 
2a . 

Знайти цю криву.  

2.   а)   0)3sin(3)3sin(3 =−+ dy yxxydx yxy ;       б) 21 yyx ++=  

  в) 022222 =++− yyxyyxyyx ; г) 0=+ yy  при 1
2

=







y , 

0
2

=










y .       д) 










−−=

+=

yx
dt

dy

yx
dt

dx

3

,83

 при 2,6,0 −=== yyt  
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ВАРІАНТ № 26 

1.Знайти криву, яка має таку властивість: відрізок осі Ox  від 

початку координат до перетину з дотичною до кривої в будь-якій 

точці пропорційний ординаті цієї точки  ( k  – коефіцієнт 

пропорційності).  
2.  а) 0237)534( =+−+−− yxy xy  

     б) )1( −


= y
y

ey  

     в) 0ln22 =−− yyyyy  

     г) 04 =− yy  

    д) 

( ) ( ) 40,10

025

,043

==










=++

=++

yx

xy
dt

dy

yx
dt

dx
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